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1 Central Gaul, Bituriges Cubi, c. 1st century BC. AR Quinarius
(15mm, 1.88g, 11h). Bare male head I. R/ Horse prancing |,;
sword above; symbol below. D&T 3436. VF

2 Central Gaul, Bituriges Cubi, c. 1st century BC. AR Quinarius
(15mm, 1.85g, 12h). Bare male head I. R/ Horse prancing I,;
above, boar |.; symbol below. Cf. D&T 3449; LT 4108.

3 Punic Spain, c. 237-209 BC. £ 1/5 Unit (14mm, 1.29g., 12h).
Wreathed head of Tanit I. R/ Helmet |. MHC 117; CNH 46; SNG BM
Spain 81-4.Punic Spain, ¢. 237-209 BC. £ 1/5 Unit (11mm, 1.53g,
11h). Wreathed head of Tanit I. R/ Helmet |. MHC 117; CNH 46;
SNG BM Spain 81-4.

1

4 Gaul, Massalia, after 49 BC. £ (12mm, 3.379g., 4h). Helmeted
bust of Minerva r. R/ Winged caduceus; M-A flanking. Cf. SNG
Copenhagen 853.

5 Italy. Samnium, Teanum Sidicinum, c. 265-240 BC. £ (18mm,
4.80g., 6h). Laureate head of Apollo I. R/ Man-headed bull
standing r.; lyre above, N below. HNItaly 454; SNG ANS 616. Rare.

1

6 Italy. Campania, Neapolis, c. 270-250 BC. £ 14mm (14mm,
1.449., 11h). Laureate head of Apollo to I. R/ Forepart of man-
headed bull to r.; [ethnic] above. Sambon 600. SNG Copenhagen
482.

1

7 ltaly. Campania, Neapolis, c. 270-250 BC. £ (19mm, 4.684g.,
11h). Laureate head of Apollo I.; | behind. R/ Man-headed bull
standing r., being crowned by Nike who flies above; OZ below.
HNItaly 589. Dark green patina,



8 Italy. Campania, Neapolis, c. 270-250 BC. £ (20mm, 5.24q.,
9h). Laureate head of Apollo I. R/ Man-headed bull standing r.,
being crowned by Nike who flies above; five pointed star below.
HN Italy 589.

1

9 ltaly. Campania, Neapolis, 250-225 BC. £ (20mm, 6.83g., 6h).
Laureate head of Apollo I. R/ Man-headed bull walking r.; above,
Nike flying r., placing wreath on bull's head. HNItaly 595

10 Italy. Campania, Compulteria(?), c. 265-240 BC. &£ (18mm,
2.744g., 3h). Laureate head of Apollo I. R/ Man-headed bull walking
r., head facing, crowned with wreath by Nike flying above r.; IZ
below, monogram in exergue. SNG ANS 230; SNG France 543; HN
Italy 437.

1

11 Italy. Northern Apulia, Arpi, c. 275-250 BC. £ (19mm, 4.85g.,
12h). Poullos, magistrate. Bull charging r. R/ Horse galloping r.
HNItaly 645; SNG ANS 640-3

12 |Italy. Northern Apulia, Teate, c. 225-200 BC. £ Biunx (17mm,
5.854., 1h). Helmeted head of Athena r. R/ Owl on bar; two pellets
below. SNG ANS 749-751; HN Italy 702c.

13 Italy. Northern Apulia, Teate, c. 225-200 BC. £ Quincunx
(23mm, 12.85g., 3h). Head of Athena r., wearing crested
Corinthian helmet. R/ Owl standing r., head facing, TIATI I., five
pellets (mark of value) in exergue. SNG Copenhagen 689; SNG
ANS 742.



14 Italy. Northern Apulia, Teate, c. 225-200 BC. £ Quincunx
(26mm, 16.07g., 6h). Head of Athena r., wearing crested
Corinthian helmet. R/ Owl standing r. on lonic capital; five pellets
in exergue. HN Italy 702a; SNG ANS 742-4.

1

15 Italy. Southern Apulia, Brundisium, 2nd century BC. £ Semis
(18mm, 6.71g., 11h). Semuncial standard. Laureate head of
Poseidon r.; wreath-bearing Nike above trident behind, S (mark of
value) below / Phalanthos astride dolphin I., holding Nike and
kithara; S (mark of value) r., BRVN below. SNG ANS 783-5;
HNItaly 749; HGC 1, 699.

1

16 Italy. Lucania, Paestum, 2nd century BC. £ Semis (15mm,
3.68g., 6h). Hexastyle temple. R/ CN*COR/M*TVC/PATR within
laurel wreath. Crawford, Paestum 24; HNItaly 1237.

17 Italy. Southern Lucania, Metapontion, c. 300-250 BC. A&
(13mm, 2.674g., 9h). Head of Apollo Carneius r. R/ Grain ear with
leaf r.; META upwards I., billhook above leaf. Johnston Bronze 44;
HNItaly 1679.

1

18 Italy. Bruttium, The Brettii, c. 211-208 BC. A& Half Unit
(17mm, 3.65g., 1h). Winged and diademed head of Nike I.; barley
ear behind. R/ Zeus standing r., hurling thunderbolt and holding
sceptre; cornucopiZ£ to r., BPETTIQN to I. Scheu, Bronze 27,
Attianese, Brettii 152; HN Italy 1983. Glossy green patina.

1

19 Italy. Bruttium, The Brettii, c. 214-211 BC. &£ Half Unit
(18mm, 5.219g., 9h). Head of Nike I., wearing stephanos; grain ear
behind neck. R/ Zeus standing r., wielding thunderbolt and
holding sceptre; cornucopia to r., star below. Scheu, Bronze 27;
HN Italy 1982.



20 Italy. Bruttium, Rhegion, c. 415-387 BC. £ (11mm, 1.63g.,
3h). Lion’s head facing / Laureate head of Apollo r. HNItaly 2524;
HGC 1, 1701.

21 Italy. Bruttium, Rhegion, c. 260-215 BC. £ (20mm, 4.6649.,
6h). Head of Artemis r., bow and quiver over shoulder / Asklepios
standing I., holding bird and staff; PHII]-NQ[N] r. and |. HNItaly
2547 var. (symbol on reverse); HGC 1, 1685 var. (same).

1

22 Italy. Bruttium, Rhegion, 211-200 BC. &£ Triens (15mm,
2.369., 4h). Jugate heads of the Dioskouroi r. / Asklepios standing
I., holding bird and sceptre; [PHIINQN r.], Il (mark of value)
above tripod I.. HNItaly 2559; HGC 1, 1719.

1

23 Italy. Bruttium, Petelia, c. 215-204 BC. £ (19mm, 5.624g.,4h).
Laureate head of Apollo r. / Tripod; METH-AINQN I. and right.
HNItaly 2455; HGC 1, 1615.

24  Italy. Bruttium, Petelia, c. 204-200 BC. £ (14mm, 3.54gq,
12h). Semuncial standard. Laureate head of Apollo r. R/ Artemis
advancing |., holding torch; METHAINQN around, two monograms
[. HNItaly 2463; HGC 1, 1623.

1

25 ltaly. Sicily, Agyrion, c. 336-300 BC. £ (18mm, 4.369g., 12h).
Head of young Herakles r. R/ Forepart of man-headed bull r.
Calciati Ill 6.

1

26 Iltaly. Sicily, Akragas. Phintias (Tyrant, 287-279 BC). &
(19mm, 5.25g, 5h). c. 282-279. Wreathed head of Artemis |. R/
Boar standing I. Calciati | 117; SNG ANS 1123.



27 Sicily, Alaisa Archonidea?, c. 2nd century BC. £ (21mm,
6.72g, 2h). Laureate head of Zeus r. R/ Eagle standing I. with
spread wings; tripod to I. Cf. SNG ANS 1179 var (head left); HGC
2,192 (same).

1

28 Sicily, Kamarina, c. 420-410 BC. &£ Tetras (14mm, 3.15q.,
4h). Head of Athena |., wearing crested Corinthian helmet. R/ Owl
standing |., grasping lizard; three pellets in exergue. CNS lll, 33;
SNG ANS 1229

1

29 Sicily, Himera, c. 420-407 BC. £ Hemilitron (16mm, 4.80g.,
6h). Head of nymph I.; six pellets before. R/ Six pellets within
wreath. CNS | 35; SNG ANS 186

30 Sicily, Panormos, after 200 BC. £ (16mm, 3.71g., 6h).
Laureate head of Zeus r. R/ Warrior standing front, holding patera
and spear; shield at feet r. CNS 9; HGC 2, 1082.

31 Sicily, Panormos, after 241 BC. £ (10mm, 1.36g., 3h).
Wreathed female head r. R/ Dove r., wings closed; monogram
above. CNS I, 52; HGC 2, 1092.

32 Sicily, Panormos, c. 2nd-1st century BC. £ (15mm, 2.549.,
5h). Laureate head of Zeus I|. R/ Warrior standing I., r. hand
extended, holding spear in |., shield at feet; monogram before.
CNS 1, 122; SNG ANS 550.

1

33 Sicily, Panormos(?), c. Late 2nd century BC. £ (15mm,
3.04qg., 12h). Laureate head of Zeus r. R/ Warrior standing left,
holding patera and spear. CNS 206; HGC 2, -; SNG Copenhagen
535. Scarce.



34 Sicily, Selinos, c. 435-415 BC. &£ Cast Trias (21mm, 14.32g.,
12h). Facing gorgoneion; four pellets. R/ Facing gorgoneion; four
pellets. CNS | 2; Thurlow-Vecchi 308.

35 Sicily, Syracuse. Second Democracy, circa 425-400 BC. AR
Hemilitron (9mm, 0.28g., 9h). Head of Arethusa I|. / Wheel of four
spokes, 2Y-PA in upper quarters, two dolphins in lower quarters.
Cf. Boehringer, Dionysios, p. 15. SNG Copenhagen 669.

1

36 Sicily, Syracuse, c. 415-405 BC. £ Hemilitron (14mm, 3.71g.,
3h1l4mm, 3.71g., 3h). Head of Arethusa I., hair in sphendone. R/
Wheel of four spokes; dolphins in lower quarters. CNS Il, 19-22;
SNG ANS 404-10.

1

37 Sicily, Syracuse. Fifth Democracy, 214-212 BC. £ (21mm,
11.72g., 12h). Laureate head of Apollo I. R/ The Dioskouroi on
horseback right. CNS Il 205; BAR Issue 93; HGC 2, 1453.

38 Sicily, Syracuse. Pyrrhus (278-276 BC). £ (21mm, 7.98g.,
1h). Wreathed head of Persephone r., wearing single-pendant
earring and necklace; ear of grain behind. R/ Demeter seated |.,
holding sceptre and stalk of barley. SNG ANS 838 var. (Demeter
right); Calciati Il pg. 331, 185 var. (same); SNG Copenhagen 96
var. (same). Rare.

1

39 Sicily, Syracuse. Hieron Il (275-215 BC). £ (25mm, 16.55qg.,
12h). Diademed head |. R/ Horseman riding r., holding spear; ?
below. CNS Il 195; SNG ANS 929.Sicily, Syracuse. Hieron Il (275-
215 BC). £ (26mm, 17.75g, 6h). Diademed head |. R/ Horseman
riding r., holding spear; ? below. CNS Il 195; SNG ANS 929.



40 Sicily, Syracuse. Hieron Il (274-215 BC). £ (19mm, 5.59q.,
6h), c. 275-269 BC. Wreathed head of Kore |.; boukranion behind.
R/ Bull butting I.; club above Al monograrm; IE below. CNS II,
192; Cf. SNG ANS 572-616.

1

41 Sicily, Syracuse (Roman rule), 1st century BC. £ (18mm,
6.20g., 1h). Laureate head of Zeus to r. R/ Nike driving biga to r.;
[ZYPAKOZIQN] around. CNS I, 229; HGC 2, 1503.

42  Carthaginian Domain, Sicily, c¢. 375-350 BC. £ (15mm,
3.22g., 6h). Wreathed head of Tanit I. R/ Horse prancing r. MAA
15a; SNG Copenhagen 97; CNS I, 1

43 Carthaginian Domain, Sicily, c. 370-340 BC. £ (15mm,
4.93g., 6h). Head of Tanit I. R/ Horse prancing r. CNS Il 3.

44 Carthaginian Domain, Sicily, c. 375-350 BC. £ (16mm,
5.649g., 12h). Wreathed head of Tanit I. R/ Horse prancing r. MAA
15a; SNG Copenhagen 97; CNS 1lI, 1

45 Carthaginian Domain, Sicily, c. 370-340 BC. £ (15mm,
5.32g., 9h). Head of Tanit |. R/ Horse prancing r. CNS Il 3.

46 Carthaginian Domain, Sicily,, ¢. 340-320 BC. £ (14mm,
2.63g., 7h). Palm tree. R/ Pegasos flying I.. CNS Ill 16; SNG
Copenhagen 107



a7 Carthaginian Domain, Sicily, c¢. 340-320 BC. £ (16mm,
2.70g., 3h). Palm tree. R/ Pegasos flying I.. CNS Il 16; SNG
Copenhagen 107

48 Carthaginian Domain, Sicily, c. 340-320 BC. £ (15mm,
2.63g., 6h). Palm tree. R/ Pegasos flying I.. CNS Il 16; SNG
Copenhagen 107

49 Carthaginian Domain, Sardinia, c. 241-238 BC. £ (18mm,
3.31g., 7h). Wreathed head of Kore-Tanit |. R/ Three corn-ears.
Piras 174-6; SNG Copenhagen 251-2.

50 North Africa, Carthage, £ (20mm, 4.71g., 11h). Sardinian(?)
mint, c. 300-264 BC. Wreathed head of Tanit |. / Head of horse r.;
pellet below, large pellet before. CNP 252k; MAA 57i

51 North Africa, Carthage, c. 300-264 BC. £ (19mm, 4.43g., 6h).
Uncertain mint, c. 300-264 BC. Wreathed head of Tanit I. R/ Head
of horse r.; palm tree before, pellet beneath neck. CNP 252ae
(Sardinia?); MAA 57m (Carthage).

1

52 North Africa, Carthage, c. 300-264 BC. £ (18mm, 3.83qg., 4h).

Head of Tanit I., wearing grain wreath and pendant earring. R/

Head of horse r.; Punic letter above. Cf. SNG Copenhagen 152-3.
1

53 North Africa, Carthage, c. 300-264 BC. &£ (19mm, 4.324g., 3h).
Uncertain mint, c. 300-264 BC. Wreathed head of Tanit |. R/ Head
of horse r.; palm tree before, pellet beneath neck. CNP 252ae
(Sardinia?); MAA 57m (Carthage).



54 North Africa, Carthage, £ (18mm, 4.60g., 3h). Sardinian(?)
mint, ¢. 300-264 BC. Wreathed head of Tanit I. / Head of horse r.;
pellet below, large pellet before. MAA 57x; SNG Copenhagen 151.

1

55 North Africa, Carthage, £ (18mm, 5.03g.,12h). Sardinian(?)
mint, c. 300-264 BC. Wreathed head of Tanit |. / Head of horse r.;
pellet below, large pellet before. MAA 57x; SNG Copenhagen 151.

1

56 North Africa, Carthage, c. 400-350 BC. £ (15mm, 3.22g., 8h).
Wreathed head of Tanit I. R/ Horse standing r. before palm tree.
MAA 18; SNG Copenhagen 109-19.

57 North Africa, Carthage, c. 400-350 BC. £ (15mm, 3.30g., 9h).
Wreathed head of Tanit I. R/ Horse standing r. before palm tree.
MAA 18; SNG Copenhagen 109-19.

58 North Africa, Carthage, c. 300-264 BC. £ (18mm, 3.84gq.,
12h). Head of Tanit |., wearing grain wreath and pendant earring.
R/ Head of horse r.; Punic letter above(?). Cf. SNG Copenhagen
152-3.

1

59 North Africa, Carthage, £ (18mm, 4.98g., 8h). Sardinian(?)
mint, c. 300-264 BC. Wreathed head of Tanit |. / Head of horse r.;
pellet below, large pellet before. CNP 252k; MAA 57i

60 North Africa, Carthage, £ (20mm, 6.079g., 5h). Sardinian(?)
mint, c. 300-264 BC. Wreathed head of Tanit |. / Head of horse r.;
pellet below, large pellet before. CNP 252k; MAA 57i



61 North Africa, Carthage, c. 300-264 BC. £ (19mm, 5.88g.,
12h). Head of Tanit |., wearing grain wreath and pendant earring.
R/ Head of horse r.; Punic letter above. Cf. SNG Copenhagen 152-
3.

1

62 North Africa, Carthage, c. 300-264 BC. £ (19mm, 4.68g.,
12h). Head of Tanit |., wearing grain wreath and pendant earring.
R/ Head of horse r.; Punic letter above. Cf. SNG Copenhagen 152-
3.

1

63 North Africa, Carthage, £ (18mm, 5.88g., 9h). Sardinian(?)
mint, c. 300-264 BC. Wreathed head of Tanit |. / Head of horse r.;
circlet before. MAA 57x; SNG Copenhagen 151.

64 North Africa, Carthage, c. 300-264 BC. £ (19mm, 4.74q.,
12h). Uncertain mint, c. 300-264 BC. Wreathed head of Tanit I. R/
Head of horse r.; palm tree before, pellet beneath neck. CNP
252ae (Sardinia?); MAA 57m (Carthage).

1

65 North Africa, Carthage, c. 300-264 BC. &£ (19mm, 4.65g., 2h).

Head of Tanit |., wearing grain wreath and pendant earring. R/

Head of horse r.; Punic letter above. Cf. SNG Copenhagen 152-3.
1

66 North Africa, Carthage, c. 300-264 BC. £ (18mm, 4.274., 3h).

Head of Tanit I., wearing grain wreath and pendant earring. R/

Head of horse r.; Punic letter above. Cf. SNG Copenhagen 152-3.
1

67 North Africa, Carthage, c. 300-264 BC. £ Shekel (21mm,
6.01g., 5h). Carthage or Sardinia mint. Wreathed head of Tanit I.
R/ Head of horse r., pellet below ear; palm tree to r. CNP 252af
(Sardinia); MAA 571 var. (no pellet; Carthage); SNG Copenhagen
(Africa) 173 var.



68 North Africa, Carthage, c. 400-350 BC. £ (16mm, 3.22g., 6h).
Wreathed head of Tanit I. R/ Horse standing r. before palm tree.
MAA 18; SNG Copenhagen 109-19

1

69 North Africa, Carthage, c. 400-350 BC. £ (15mm, 3.20g.,
12h). Wreathed head of Tanit I. R/ Horse standing r. before palm
tree. MAA 18; SNG Copenhagen 109-19

70 North Africa, Carthage, Second Punic War, Circa 220-215 BC.
/£ (20mm, 5.01g., 9h). Mint on Sardinia. Struck circa 216-215 BC.
Wreathed head of Tanit |.; Punic letter below chin. R/ Bull
standing r.; star above, Punic letter to r. SNG Copenhagen 387-8
var.

1

71 North Africa, Carthage, c. 300-264 BC. £ (18mm, 5.48g.,
11h). Head of Tanit |., wearing grain wreath and pendant earring.
R/ Head of horse r.; Punic letter above. Cf. SNG Copenhagen 152-
3

1

72 North Africa, Mauretania. Bocchus | (118-33 BC). £ (16mm,
3.68g., 12h). (Mazard-113). (MAA-45). (Sng Cop-706). Anv.:
Bearded head r. R/ Star; grape bunch to r., grain ear to [. MAA 45;
Mazard 113.

1

73 Cyrenaica, Cyrene. Ptolemy Il of Egypt with Magas of
Cyrenaica, c. 270-261 BC. AE (19mm, 6.85g., 2h). Diademed head
of Ptolemy | r. R/ Eagle with open wingd standing to left, MI'
monogram in left field. CPE B344; Svoronos 29; SNG Copenhagen
434,

1

74 Kings of Macedon, Philip Il Arrhidaios (323-317 BC). £ Unit
(18mm, 6.02g., 6h). Uncertain mint in Macedon. Head of Herakles
r., wearing lion skin. R/ Rider on horseback r. Price P2



75 Kings of Macedon, Philip lll Arrhidaios (323-317 BC). £ Unit
(16mm, 6.47g.,6h). Uncertain mint in Macedon. Head of Herakles
r., wearing lion skin. R/ Rider on horseback r. Price P2

76 Kings of Macedon. Philip Il (359-336 BC). £ 16 (16mm,
6.379g., 6h). Uncertain Macedonian mint. Apollo head to r. with
tainia. R/ Naked youth on horse to r. SNG ANS 935; SNG Alpha
Bank 386-7; HGC 3.1, 882.

1

77 Kings of Macedon, Alexander Ill “the Great” (336-323 BC). AR
Drachm (17mm, 4.269g., 12h). Kolophon, c. 310-301. Head of
Herakles r., wearing lion skin. R/ Zeus Aétophoros seated I.; in I.
field, crescent leftward; N below throne. Price 1813; Muller 262.

1

78 Macedon. Thessalonica. Circa 187-31 BC. £ (19mm, 8.23g.,
12h). Head of young Dionysos r., wreathed in ivy. R/ Goat
standing r.; plow below. Cf. SNG ANS 800. HGC 3.1, 723.

79 Euboia, Chalkis. (Circa 290-273 BC). AE (11mm, 1.30g., 9h)
Head of Hera facing, wearing diadem ornamented with discs. R/
Eagle flying right with serpent. Picard 1979, 44a; BCD Euboia
211; HGC 4, 1489

1

80 Sikyonia, Sikyon, c. 431-400 BC. AR Hemidrachm (13mm,
2.58qg., 3h). Lion standing |. R/ Dove flying |. within olive wreath.
BCD Peloponnesos 294; SNG Copenhagen 62-3.

81 lonia, Magnesia ad Maeandrum. Circa 350-200 BC. &
(14mm, 2.83g., 12h). MOAAI... magistrate. Horseman galloping r.,
holding spear. R/ Humped bull butting to I. Cf. SNG Kayhan 1349;
cf. SNG Copenhagen 819-821.



82 Pisidia, Isinda, 2nd-1st centuries BC. £ (18mm, 5.23g., 12h).
Laureate head of Zeus r. R/ Horseman r., wielding spear. SNG BnF
1573; SNG Copenhagen 158.

83 Pamphylia, Side, 2nd-1st centuries BC. £ (13mm,1.93g., 1h).
Helmeted head of Athena r. R/ Pomegranate. SNG BnF 770; SNG
Copenhagen 381-3

84 Asia Minor, Uncertain, c. 3rd-2nd centuries BC. /£ (15mm,
1.55g., 9h). To be catalogue.

85 Mysia, Pergamon, c. 133-27 BC. £ (15mm, 2.10g., 12h). Bust
of Athena r. R/ Telesphoros standing facing. SNG BnF 1961-2.

86 Caria, Halikarnassos, c¢. 400-300 BC. &£ Chalkous (11mm,
0.9449., 12h). Laureate head of Apollo |. R/ Eagle standing r., with
wings spread; lyre to r. SNG Copenhagen 348-350; SNG Von
Aulock 2524.

1

87 Phoenicia. Arados ? (242-166 BC) £ (14mm, 3.849g., 6h).
Head of Tyche right. R/ Prow r. Cf. BMC 98 var (Prow left).

88 Kings of Numidia, Massinissa or Micipsa (203-148 BC or 148-
118 BC). £ Unit (24mm, 14.37g, 12h). Laureate head |. R/ Horse
galloping |.; pellet below. MAA 18a; Mazard 50; SNG Copenhagen
505. near VF



89 Ptolemaic Kings of Egypt, Ptolemy Ill Euergetes (246-222
BC). £ Dichalkon (15mm, 1.864g., 12h). Kyrene. Diademed head
of Ptolemy | r., aegis around neck. R / Draped bust of Libya r.,
wearing tainia; cornucopia below chin. CPE B488; Svoronos 873;
SNG Copenhagen 449 (Ptolemy IV-VIII).

1

90 Ptolemaic Kings of Egypt, Ptolemy V Epiphanes (204-180
BC). £ Hemiobol (13mm, 1.94g., 12h). Laureate head of Zeus
Ammon facing r. R/ Eagle with folded wings on lightning, trident
in the |. field. Cf. SNG Copenhagen 519.

1

91 Kings of Parthia. Vologases VI, c. 207/8-221/2. BI
Tetradrachm (24mm, 7.35g, 12h). Seleukeia on the Tigris mint.
Dated SE 521 (AD 209/10). Diademed bust I., long pointed beard,
wearing tiara; B behind. R/ Vologases seated I. on throne,
receiving diadem from Tyche, who stands r., holding scepter;
year above, [month in exergue]. Cf. Sellwood 88.3-4 (for type); cf.
Sunrise 458; cf. Shore 451.

1

92 Kings of Parthia. Rhagae. Sinatrukes (93-69 BC). AR Drachm
(19mm, 4.21g, 12h). Diademed and draped bust of Sinatrukes to
I., wearing tiara decorated with horn and stags. R/ Archer
(Arsakes 1) seated r., holding bow. Sellwood 33.4 ('Gotarzes I');
Shore 114 ('Gotarzes I'); Sunrise 302.

1

93 Kings of Elymais. Orodes V (c. 200-250 AD). £ Drachm
(14mm, 3.20g., 12h). Diademed bust I. R/ Bust of Artemis I.,
wearing low tiara; anchor behind. Van't Haaff Type 18.1.

94 Sasanian Kingdom. Peroz | (457-484). £ 1/4 pashiz(?)
(13mm, 0.51g., 6h). Crowned bust of Peroz | r. F/ Fire altar
flanked by two attendants; flanking flames, cresent and star; no
date or mint recognizable. cf. Gobl IlI/1.



95 Sasanian Kingdom. Kavad | (2nd Reign 499-531) AR Drachm,
ST mint. Crowned bust right. R/ Fire altar;attendant to left and
right; star and crescent between. SNS 3/2 Type 1c/1b

96 Sasanian Kingdom. Kavad | (2nd Reignh 499-531) AR Drachm,
HL mint. Crowned bust right. R/ Fire altar; attendant to left and
right; star and crescent between. SNS 3/2 Type 1c/1a,

97 Sasanian Kingdom. Kavad | (2nd Reigh 499-531) AR Drachm,
ART mint. Crowned bust right. R/ Fire altar; attendant to left and
right; star and crescent between. SNS 3/2 Type 1c/la

98 Sasanian Kingdom. Kavad | (2nd Reign 499-531) AR Drachm,
ST mint, year 31. Crowned bust right. R/ Fire altar; attendant to
left and right; star and crescent between. SNS 3/2 Type 1c/la

99 Sasanian Kingdom. Kavad | (2nd Reign 499-531) AR Drachm,
DYWAN mint, year 35. Crowned bust right. R/ Fire altar; attendant
to left and right; star and crescent between. SNS 3/2 Type 1c/1b
cf. 145-7

1

100 Sasanian Kingdom. Khusru | (531-579), AR Drachm,
uncertain mint. Crowned bust right. R/ Fire altar; attendant to left
and right; star and crescent between. SNS 4/2, Type |I/2a

101 Axum. Hataz (Hethasa), 600-620. £ (15mm, 0.81 g, 3h).
Crowned facing bust. R/ Cross within lozenge. Hahn, Aksumite 65;
Munro-Hay type 141; BMC Axum 533-5.



102 Augustus (27 BC-AD 14). Egypt, Alexandria. £ (15mm,
3.49qg, 12h). 4th (?) series, struck circa 10-5 BC. Laureate head of
Augustus r. R/ ZEBAXTOZ Crescent; above, star. Vogt |, p.14. Vogt
II, p. 1. BMC 08. Dattari 11. Geissen 08. RPC I, 5021. Rare.

1

103 Augustus (27 BC-AD 14). Egypt, Alexandria. £ (15mm,
3.49qg, 12h). Sixth series, dated RY 417?. Laureate head r. R/ L MA
(date) within oak wreath. Cf. RPC | 5069.

104 Augustus (27 BC-AD 14). Cyrenaica, Cyrene. £ As (28mm,
7.384g., 12h). Palikanus, pr&tor. Struck after 20 BC. Legend in two
lines within laurel wreath R/ Sella castrensis with cushion on seat;
fasces(?) to r. RPC 940; Mduller, Afrique 434-5; SNG Copenhagen
1321

1

105 Pseudo-autonomous, Time of Augustus (27 BC-AD 14).
Cilicia, Rhosus. £ (19mm, 7.619g., 12h). Turreted and veiled bust
of Tyche r. R/ Baal of Rhosus with ears of corn, between two
foreparts of bull and caps of Dioscuri. RPC |1 4077.

1

106 Augustus (27 BCE - CE 14). Judaea. &£ Prutah (16mm,
1.699g., 11h). Struck under the procurator M. Ambibulus, 9-12 CE,
Jerusalem. Year MA (41) of Augustus = 11 CE. KAICA-POC Grain
ear. R/ L Palm tree. Hendin 638. Meshorer 315. RPC | 4957.

1

107 Tiberius (14-37). Phrygia. Laodicea. £ Assarion (18mm,
3.90g., 12h). Struck by the magistrate Pythes. Bare head of
Pythes to r. R/ AHMOZ NAOAIKEQN Diademed and bearded head
of the Demos of Laodicea to r. RPC 2902. Very rare

1

108 Tiberius with Livia (14-37). Lesbos, Mytilene. Laureate head
of Tiberius r. R/ Draped bust of Livia r. RPC | 2345; SNG
Copenhagen 414.



109 Trajan (98-117). Aeolis, Elaia. £ (15mm, 2.46g., 12h).
Laureate head r. R/ Basket with two poppies among four ears of
corn. RPC Il 1883.

110 Trajan (98-117). Seleucis and Pieria, Antioch. & Unit
(18mm, 3.40g., 5h). Laureate head of Trajan r. R AHMAPX €=
YNAT B Winged caduceus. McAlee 501. RPC Il 3658. SNG
Copenhagen 188.

1

111 Hadrian (117-138). Egypt, Alexandria. £ Obol (18mm,
4.10g., 12h). Laureate head I. R/ Modius between two torches.
Koln 1224-5 var. (head r.); Dattari (Savio) 7850. Rare.

112 Pseudo-autonomous, time of Septimius Severus (193-211).
Mysia, Pergamum. /£ (18mm, 4.549., 12h). Bearded and bare
head I. R/ Serpent-entwined branch or tree. Cf. SNG Copenhagen
458 var (head r.).

1

113 Septimius Severus (193-211). Moesia Inferior, Nicopolis ad
Istrum. Laureate head r. R/ Hermes standing left holding purse
and caduceus. SNG Copenhagen 265

114 Septimius Severus (193-211). Bithynia, Nicaea. £ (14mm,
2.04g., 6h). Laureate head r. R/ Eagle stands with outstretched
wings and with a wreath in its beak. Rec. gen. 353 Revers Taf. 76,
9 (Paris); BMC - ; SNG Cop. - ; SNG v. Aulock - ; Weiser, Kdln - .
Very Rare.

1

115 Geta, as Caesar (198-209). Moesia Inferior, Marcianopolis.
/& (18mm, 3.02g., 12h). Bare head right. R/ Eagle standing with
wings spread, head left. Cf. Varbanov 1094.



116 Caracalla (198-217). Bithynia, Nicaea. £ (19mm, 4.14q.,
1h). Bare head r. R/ Three standards. Rec Gen-481; BMC-; SNG
von Aulock-

117 Caracalla (198-217). Antiochia ad Hippum, Decapolis. &
(26mm, 9.63g., 12h). Laureate and draped bust r. R/ Pegasus
standing I., head turned to look back, wings open and enclosing
wreath between their tips. Spijkerman 28; Rosenberger 22. Very
Rare.

1

118 Elagabalus (218-222). Lydia, Gordus Julia. £ (23mm,
5.62g., 6h). Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Athena
advancing r., holding shield and spear. RPC VI online 4412.
Hochard 526.

1

119 Elagabalus (218-222). Seleucis and Pieria, Antioch. BI
Tetradrachm (24mm, 12.52g, 6h). Laureate head r. R/ Eagle
standing |., head r., holding wreath in beak; A-€ flanking head,
star between legs. Prieur 254; McAlee 761. Near VF

1

120 Maximinus | (235-238). lonia, Ephesos. £ (21mm, 4.819.,
6h). Laureate and cuirassed bust r. R/ Artemis Phosphoros
standing r., wearing quiver on shoulder and holding long torch
with both hands. RPC VI, 5052.

1

121 Gordian Ill (238-244). Bithynia, Nicaea. £ (19mm, 2.78g.,
1h). Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Four military
standards. RG 715; SNG Copenhagen 526-7 var. (three
standards).



122 Philip Il (247-249). Seleucis and Pieria, Antioch. AR
Tetradrachm (26mm, 10.70g, 6h). AD 248-9. Laureate, draped
and cuirassed bust r. R/ Eagle standing r., with wings spread,
holding wreath in beak; ANTIOXIA/SC in exergue. Prieur 474;
McAlee 1042. Good Fine

1

123 Trajan Decius (249-251). Seleucis and Pieria, Antioch. BI
Tetradrachm (28mm, 11.77g, 12h). Laureate, draped and
cuirassed bust r.; two pellets below. R/ Eagle standing |. on palm,
wreath in beak. RPC IX 1631; Prieur 524; McAlee 1116b. VF

1

124 Gallienus (253-268). Egypt, Alexandria. £ Tetradrachm
(22mm, 11.84 g, 12h). Dated RY 3. Laureate, draped, and
cuirassed bust r. R/ Eagle standing |. head turned right, holding
wreath in beak. Kéln 2884; Emmett 3730.

1

125 Gallienus (253-268), Phoenicia, Tyre. £ (25mm, 13.37g.,
7h). Laureate, draped, and cuirassed bust r. R/ Trilobate aedicula
with three levels and curved roofs; in centre bottom, small arched
aediculum with single figure within; in third level, in centre,
Victory crowns standing figure; caryatids support arches; to left,
murex shell. RPC X Online 62959; Rouvier -; Price & Trell 745.

1

126 Carus (282-283). Egypt, Alexandria. Bl Tetradrachm
(18mm, 7.94q9., 12h), year 1 (282/3). Laureate, draped and
cuirassed bust r. R/ Tyche standing I., holding rudder and
cornucopiae; date above. Dattari (Savio) 5591; K&G 115.7.

1

127 Carinus (Caesar, 282-283). Egypt, Alexandria. BI
Tetradrachm (20mm, 9.164g., 12h), year 2 (283/4). Laureate and
cuirassed bust r. R/ Elpis advancing |., holding flower in her r.
hand and raising skirt with her I.; to upper r., star; date across
field. Dattari (Savio) 5585. Emmett 4007.



128 Diocletian (284-305). Egypt, Alexandria. Bl Tetradrachm
(19mm, 6.939g., 12h), year 3 (286/7). Laureate and cuirassed bust
r. R/ Tyche standing I., holding rudder and cornucopiae; star to r.
Dattari (Savio) 5758-60; Emmett 4082.

1

129 Diocletian (284-305). Egypt, Alexandria. Bl Tetradrachm
(20mm, 6.37g, 12h), uncertain year. Laureate, draped and
cuirassed bust r. R/ Dikaiosyne standing I., holding scales and
cornucopia; L * in field. Emmett 4033.

1

130 Maximianus (286-305). Egypt, Alexandria. £ Tetradrachm
(18mm, 8.77g., 12h). Dated RY 3. Laureate, draped, and
cuirassed bust r. R/ Nike advancing r. holding wreath and palm
frond over shoulder. Emmett 4147.

1

131 Maximianus (286-305). Egypt, Alexandria. £ Tetradrachm
(18mm, 6.90g., 12h). Dated RY 2. Laureate, draped, and
cuirassed bust r. R/ Elpis standing I., holding lotus blossom and
raising a fold of her skirt; L B (date) across field. Emmett 4114.2;
Dattari (Savio) 5873-4;

1

132 Roman Republican, Anonymous, Rome, c. 260 BC. A&
(17mm, 5.62g., 12h). Helmeted head of Minerva |. R/ Head of
bridled horse r. Crawford 17/1a; HNItaly 278; RBW 12

133 Roman Republican, Anonymous, Rome, ¢. 3rd Century BC.
£ (19mm, 5.209g., 12h). Helmeted head of Minerva |. R/ Head of
bridled horse I. Crawford 17/1f var.; HNItaly 278; RBW 17

134 Anonymous, circa 241-235 BC. £ Litra (15mm, 3.12g., 9h).
Rome. Helmeted head of Mars r. R/ Horse's head r.; sickle behind;
ROMA below. Crawford 25/3; RBW 40; HN Italy 299.



135 Roman Republican, Anonymous, Rome, c. 260 BC. £ Litra
(15mm, 3.05g., 12h). Helmeted head of Minerva r. R/ Head of
bridled horse r., sickle to I. Crawford 25/3; HNItaly 299; RBW 26.

1

136 Anonymous, Rome, c. 235 BC. £ (15mm, 3.50g., 9h).
Laureate head of Apollo r. R/ Bridled horse prancing |. Crawford
26/3; RBW 50; HNItaly 308.

137 Anonymous, Rome, c. 234-231 BC. £ Semilitra (11mm,
1.82g., 3h). Head of Roma r., wearing Phrygian helmet / Dog
standing r.; [ROMA in exergue]. Crawford 26/4; RBW 51; HNItaly
309.

1

138 Anonymous, Rome, c. 234-231 BC. £ Semilitra (10mm,
1.10g., 6h). Head of Roma r., wearing Phrygian helmet / Dog
standing r.; [ROMA in exergue]. Crawford 26/4; RBW 51; HNItaly
309.

1

139 Anonymous, circa 217-215 BC. £ Uncia (19mm, 5.129., 9h).
Semilibral prow series. Rome. Head of Roma |. wearing Attic
helmet; « (mark of value) behind, dotted border R/ ROMA, prow of
galley r.; « (mark of value) below, linear border. Crawford 38/6.
Sydenham 86.

1

140 Anonymous, circa 241-235 BC. £ Semuncia (20mm, 5.83g.,
6h). Rome. Helmeted head of Mars r. R/ Horse's head r.; sickle
behind; ROMA below. Crawford 38/7.

141 Anonymous, Roma, 217-215 BC. &£ Semuncia (15mm,
2.149g., 6h). Head of Mercury r., wearing winged petasus. R/ Prow
r., ROMA above. Cf. Crawford 38/7.



142 Anonymous, Rome, 217-215 BC. £ Semuncia (20mm,
6.60g., 5h). Head of Mercury r., wearing winged petasus. R/ Prow
r. Crawford 38/7; RBW 100

143 Ti. Veturius Gracchi f. Sempronianus, 137 BC. &£ Semis
(18mm, 6.13g., 1h). Rome. Head of Saturn r. R/ Prox of galley r.
Crawford 216/3; Sempronia 4; Sydenham 403a. Rare.

144 M. Aburius M.f. Geminus, Rome, 132 BC. £ Quadrans
(16mm, 3.38g., 9h). Head of Hercules r., wearing lion’s skin. R/
Prow r. Crawford 250/2; RBW 1029.

145 M. Vargunteius, 130 BC. &£ Triens (18mm, 6.37g., 3h)
Helmeted head of Minerva r.; behind, four pellets. Rev. M-VARG
Prow r.; before, four pellets and below, ROMA. Babelon
Vargunteia 3. Sydenham 508a. Crawford 257/3.

1

146 Mn. Emilius Lepidus, 114 BC. AR Denarius (19mm, 3.52g.,
3h). Rome. Laureate female bust r. R/ Three arches, on which
stands equestrian statue, horseman wears cuirass and wreath,
and holds spear in r. hand; MN £Z[MILIO] around, [LEP] between
arches. Crawford 291/1; RSC Amilia 7.

1

147 L. Flaminius Chilo, Rome, 109-108 BC. AR Denarius (18mm,
3.949., 6h). Helmeted head of Roma r. R/ Victory driving biga r.
Crawford 302/1; RBW 1144; RSC Flaminia 1.



148 Q. Lutatius Cerco, 109-108 BC. Foureé Denarius (19mm,
3.31g., 9h). Rome. Head of Roma (or Mars) r., wearing helmet
decorated with plume and stars; ROM[A] above, star (mark of
value) behind, CERCO before. R/ Galley r. with head of Roma on
prow; Q<LVTATI(ligate) Q above, all within oak wreath. Crawford
305/1; BMC Italy 636; RSC 2.

1

149 Lucius Aurelius Cotta, 105 BC. Fourrée Serrate Denarius
(18mm, 2.72g., 6h). Rome mint. Draped bust of Vulcan r.,
wearing laureate pileus; mark of value above tongs to I.,, L to r;
all within wreath. R/ Eagle standing r. on thunderbolt, head I.; all
within laurel wreath. Crawford 314/1b; Sydenham 577; Aurelia
21.

1

150 M. Lucilius Rufus, 101 BC. Plated Denarius (12mm, 3.45g.,
1h). Rome mint. Helmeted head of Roma r.; PV to [.; all within
laurel wreath. R/ Victory, holding whip and reins, driving galloping
biga r. Crawford 324/1; Sydenham 599; Lucilia 1;

1

151 M. Porcius Cato, 89 BC. Plated Denarius (18mm, 3.29g.,
9h). Female bust r. R/ Victoria Virgo seated right. Crawford
343/1b; Syd 596.

152 L. Julius Bursio, Rome, 85 BC. AR Denarius (18mm, 3.22g.,
9h). Laureate and winged bust of Apollo Vejovis r.; trident over
shoulder, symbol behind. R/ Victory in quadriga r. Crawford
352/1a; cf. RBW 1349; RSC Julia 5.

1

153 Cnaeus Pompeius Magnus, Spring 48 BC. Fourrée Denarius
(18mm, 2.25g., 6h). Uncertain Greek mint. Cn. Calpurnius Piso,
pro quaestor. Head of Numa Pompilius r. R/ Prow of quinquereme
r., MAGN above. PRO ¢ COS below. Cf. Crawford 446/1; Cf. RSC 4;
Cf. Sydenham 1032; Cf. BMCRR Spain 62.



154 C. Considius Paetus, 46 BC. AR Denarius (17mm, 3.32g.,
12h). Rome mint. Laureate head of Apollo r. R/ Curule chair,
garlanded, on which lies wreath. Crawford 465/2a; Sydenham
991; Considia 2.

1

155 Roman Republic Uncertain mint in central Italy, 1st century
BC. £ (20mm, 6.549., 3h). SEX Mercury, naked but for cloak over
shoulders, standing |. holding small purse and caduceus; all
within wreath. R/ Bacchus riding a pig I., holding cantharus and
thyrsus ; in I. field, [AV] ligate. All within wreath. Bahrfeldt, RSN
1904, p. 415, 63 Panormus). Calciati 149 (Panormus). Clive
Stannard, Local coinages of central ltaly in the late Roman
republic, Provisional catalogue October 2007, pl. 29. Rare.

1

156 Octavian, as Augustus (27 BC - 14 AD) A Sestertius
(35mm, 23.279g., 12h). Pergamum, c. 25 BC. Bare head r. R/ CA
within laurel wreath. RIC | 501; Cohen 791; BMC 713; RPC 2233.

1

157 Octavian (Augustus, 27 BC-AD 14). AR Quinarius (13mm,
1.679., 1h). Uncertain Italian mint or Ephesus, 29-26 BC. Bare
head of Augustus r. R/ Victory standing I. on cista mystica, wreath
upward in r. hand, palm in |. over shoulder, serpents to either side
entwined below. RIC | 276.

1

158 Augustus (27 BC-14 AD). £ Quadrans (15mm, 3.11g., 7h).
Rome, Apronius, Galus, Messalla, and Sisena, moneyers, 5 BC.
Garlanded altar. R/ Legend around large S-C. RIC | 45.

159 Augustus (27 BC-14 AD). £ Quadrans (14mm, 2.58g., 5h).
Rome, Apronius, Galus, Messalla, and Sisena, moneyers, 5 BC.
Garlanded altar. R/ Legend around large S-C. RIC | 45.



160 Gaius (Caligula, 37-41). /£ Quadrans (17mm, 3.04g., 6h).
Rome, 40-41. Pileus between S C. R/ Large RCC. RIC | 52.

161 Claudius (41-54). £ Quadrans (17mm, 2.90g., 12h). Rome
mint. Struck 1-4 January AD 42. Tl CLAVDIVS Caesar AVG, three-
legged modius. R/ PON M TR P IMP COS Il around large S « C. RIC |
88; von K&Enel Type 65.

1

162 Claudius (41-54). £ Quadrans (18mm, 2.70g., 12h). Rome,
AD 41. Modius. R/ SC; around legend. RIC | 84.

163 Claudius (41-54). £ Quadrans (16mm, 1.95g., 12h). Rome,
AD 42. Hand I., holding scales; PNR below. R/ Legend around
large S « C.RIC 191

164 Domitian (81-96). £ Quadrans (14mm, 2.98g., 66h). Rome,
81-2. Helmeted head of Minerva r. R/ S ¢ C within laurel wreath.
RIC 11 123.

1

165 Anonymous, time of Domitian to Antoninus Pius, 81-161. A&
Quadrans (13mm, 3.25g., 6h). Rome. Helmeted bust of Minerva r.
R/ Owl standing I. RIC Il 8.

166 Anonymous, time of Domitian to Antoninus Pius, 81-161. A
Quadrans (13mm, 3.31g., 12h). Rome. Helmeted head of Mars r.
R/ CornucopiZ&, S - C. RIC Il 23



167 Trajan (98-117). £ Quadrans (15mm, 1.92g., 12h). Rome,
C. 98-102. Laureate bust of Hercules r., draped with lion's skin. R/
Club. RIC Il 699.

168 Trajan (98-117). AR Denarius (18mm, 2.79g., 12h). Rome,
114-6. Laureate and draped bust r. R/ Mars advancing r., holding
transverse spear and trophy over shoulder. RIC Il 337

1

169 Hadrian (117-138). A& Sestertius (31mm, 20.15g., 6h).
Rome, 132-134. Bare-headed, draped and cuirassed bust r. R/
Galley right with five oarsmen, Triton on prow blowing trumpet; S-
C across fields; COS Il P P in exergue. RIC Il 706; BMCRE 1395.
Heavly tooled.

1

170 Diva Faustina Senior (died 140/1). AR Denarius (16mm,
2.35g., 6h). Rome, c. 146-161. Draped bust r. R/ Aternitas (or
Juno) standing I., raising hand and holding sceptre. RIC Il 344
(Pius); RSC 26

1

171 Faustina Junior (Augusta, 147-175). £ As (25mm, 10.69q.,
6h). Rome, 161-175. Draped bust r. R/ Juno standing I., holding
patera and sceptre. RIC 11l 1398 (Aurelius)

172 Commodus (180-192). £ Dupondius (24mm, 10.26g, 6h).
Rome, 183. Radiate head r. R/ Fortuna standing I., holding
cornucopiae and rudder on globe. RIC Il 388.

173 Septimius Severus (193-211). A& Sestertius (32mm, 25.55g,
12h). Rome. Head of Septimius Severus, laureate, r. R/ Virtus,
helmeted, draped, standing I., holding Victory in extended r. hand
and spear in |. hand. RIC 657; Cohen 753.



174 Caracalla (198-217). Bl Denarius (18mm, 2.12g., 12h).
Rome, AD 215. Laureate head r. R/ Fides standing I., holding a
standard in each hand. Cf. RIC IV 266; Cf. RSC 305.

175 Gordian Il (238-244). AR Antoninianus (20mm, 3.949., 6h).
Rome, 241-3. Radiate, draped bust r. R/ Virtus in crested helmet
standing 1., holding branch and spear, shield on ground before.
RIC IV 116; RSC 403.

1

176 Valerian | (253-260). AR Antoninianus (20mm, 3.60g., 6h).
Colonia Agrippinensis, 258-259. Radiate, draped and cuirassed
bust r. R/ Vulcan standing r. within temple, holding pincers in |.
hand and hammer in r. hand; anvil at feet to I. RIC V 5; RSC 50c.
1

177 Valerian | (253-260). Antoninianus (22mm, 4.22g., 6h).
Cologne, 257-258. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/
Securitas standing front, holding long scepter and leaning her I.
elbow on column. RIC V 256.

1

178 Valerian | (253-260). Antoninianus (20mm, 3.18g., 12h).
Antioch, 257-259. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Victory
standing I., holding wreath and palm-branch. RIC V 288.

1

179 Valerian Il (Caesar, 253-255). AR Antoninianus (21mm,
3.24g, 12h). Rome, 254-5. Radiate and draped bust r. R/
Sacrificial implements: aspergillum, simpulum, vase turned right,
knife and lituus. RIC V 20.

1

180 Gallienus (253-268). Billon Antoninianus (18mm, 3.25g.,
6h). Rome mint, AD 267-268. Radiate head r. R/ Pegasus prancing
r. MIR 36, 712; RIC V (sole reign) 282.



181 Gallienus (253-268). £ antoninianus (19mm, 4.28g., 12h).
Mediolanum?, 259. Radiate head of Gallienus r. R/ Gallienus
seated left on curule chair, holding globe and transverse scepter.
RIC V 311.

1

182 Gallienus (253-268). AR Antoninianus (21mm, 4.59g., 6h).
Antioch, 263. Radiate and cuirassed bust r. R/ Sol standing I.,
raising hand and holding globe; I to I. RIC V 160; RSC 38.

183 Gallienus (253-268). Radiate (21mm, 3.65g., 12h). Rome,
265-267. Radiate head r. R/ Victory standing |., holding wreath
and palm. RIC V 663.

184 Gallienus (253-268). Antoninianus (22mm, 3.13g., 5h).
Rome, 264-267. Radiate, draped and cuirassed bust r., seen from
behind. R/ Jupiter standing I., holding sceptre and thunderbolt.
RIC V 216; RSC 388.

1

185 Gallienus (253-268). Antoninianus (21mm, 2.60g., 6h).
Rome, 267-8. Radiate head r. R/ Stag standing I.; XII. RIC V 179

186 Gallienus (253-268). Antoninianus (18mm, 2.569g., 12h).
Rome, 267-8. Radiate head r. R/ Goat standing I.; S below. RIC V
207; RSC 342

187 Gallienus (253-268). Radiate (20mm, 3.84g., 6h). Antioch,

C. 266-268. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Sol standing

facing, head I., extending arm and holding globe; PXV. RICV 611
1



188 Gallienus (253-268). Antoninianus (19mm, 2.55g., 6h).
Rome, 265-7. Radiate head r. R/ Indulgentia walking I., holding
flower in r. hand, raising the hem of her robe with her I. P in I.
field. RICV 572.

1

189 Salonina (Augusta, 254-268). Antoninianus (19mm, 1.81g.,
6h). Mediolanum. SALONINA AVG, Draped bust r. set on a
crescent. R/ VENVS FELIX, Venus standing r., holding sceptre and
infant. RIC V 65 var. (P to r., Cupid at foot).

1

190 Claudius Il (268-270). Antoninianus (20mm, 3.38g., 12h).
Siscia. Radiate head r. R/ Spes standing I., holding flower and
raising hem of robe; Il to r. RICV 191.

191 Claudius Il (268-270). Radiate (17mm, 3.87g., 6h). Rome,
AD 269. Radiate head r. R/ Fides standing facing, head I., holding
scepte in I. hand and standard in r. hand. RIC V 38.

192 Claudius Il (268-270). Radiate (17mm, 3.86g., 12h). Rome.
Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Providentia standing I.,
holding baton and sceptre; globe at foot; S tor. RICV 94,

193 Postumus (260-269). AR Antoninianus (18mm, 3.25g., 6h).
Struck under Aureolus. Mediolanum (Milan) mint, 1st officina. 3rd
emission, circa AD 268. Laureate, draped, and cuirassed bust r. R/
Fides seated left, holding patera and vexillum; P in exergue. RIC V
378 var. (bust type).

1

194 Postumus (260-269). AR Antoninianus (22mm, 3.95g., 12h).
Treveri, 268. Radiate, draped and cuiarassed bust r. R/ Pax
standing I., holding branch and scepter. RICV 318; RSC 215b.



195 Postumus (260-269). Antoninianus (20mm, 3.12g., 12h).
Colonia Agrippina (Cologne), AD 268. Radiate, draped and
cuirassed bust to r. R/ upiter standing front, head r., holding
sceptre and thunderbolt. RIC V.2 309. Cunetio 2449.

1

196 Victorinus (269-271). Radiate (18mm, 2.65g., 12h). Treveri,
270. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Sol advancing I.,
holding whip and raising hand; star to I. RICV 114,

197 Victorinus (269-271). Antoninianus (17mm, 2.06g., 12h).
Colonia Agrippinensis, 270. Radiate, draped and cuirassed bust r.
R/ Pietas standing I., holding box of perfumes and sacrificing over
altarto I. RICV 57

1

198 Victorinus (Romano-Gallic Emperor, AD 269-271). AE
Antoninianus (20mm, 2.74g, 66h). Treveri (Trier) mint. 3rd
emission, 2nd phase, AD 270. Radiate, draped, and cuirassed
bust right R/ Sol standing left, raising hand and holding whip; star
to left. RIC V 114; Mairat 257; AGK 9b; Braithwell 155 (43
examples).

1

199 Quintillus (270). Radiate (19mm, 2.37g., 6h). Rome.
Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Fides standing facing,
head I., holding signum and sceptre; E to r. RIC V 18.

200 Quintillus (270). Radiate (19mm, 1.50g., 6h). Rome.
Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Fides standing facing,
head I., holding signum and sceptre; E tor. RIC V 18.

201 Quintillus (270). Radiate (18mm, 2.43g., 6h). Rome.
Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Fides standing facing,
head I., holding sighum and sceptre; S. RICV 18



202 Aurelian (270-275). Radiate (21mm, 4.249g., 12h). Siscia,
274-275. Radiate and cuirassed bust r. R/ Emperor with toga
standing r., giving his r. hand to Concordia, draped, standing |.;
XXIT. RICV 244.

1

203 Aurelian (270-275). Radiate (21mm, 4.43g., 12h). Siscia,
early-mid AD 271. Radiate and cuirassed bust r. R/ Fortuna
seated |. on wheel, holding rudder and cornucopia; S. RICV 1128

1

204 Aurelian (270-275). Radiate (19mm, 5.04g., 6h). Siscia,
272-274. Radiate and cuirassed bust r. R/ Emperor standing r.,
clasping hands with Concordia standing I.; S-star. RIC V 1120.

205 Aurelian (270-275). Radiate (23mm, 3.34g., 12h). Rome,
273. Radiate and cuirassed bust r. R/ Aurelian in military dress,
standing r., holding a scepter and receiving a globe presented to
him by the naked Jupiter, standing I., holding a scepter; B. RIC V
148.

1

206 Aurelian (270-275). Bl Antoninianus (22mm, 4.169g., 12h).
Serdica, early 274. Radiate and cuirassed bust r. R/ Sol, radiate,
standing I., r. hand raised and holding globe in |.; at feet, captive.
RICV 276. Cohen 140.

1

207 Aurelian (270-275). Radiate (22mm, 4.149g., 1h). Serdica,
AD 274. Radiate and cuirassed bust r. R/ Sol standing |. between
two captives, extending arm and holding globe; S. RIC V online
2644; RIC V 278.



208 Tetricus | (Romano-Gallic Emperor 271-274 AD). A
Antoninianus (20mm, 2.95g., 6h), Treveri, 272-273. Radiate,
draped and cuirassed bust of Tetricus | to right. R/ Salus standing
front, head to left, feeding serpent, rising from altar, out of patera
with her right hand and holding rudder in her left. AGK (corr.)
10a. Cunetio 2617. ElImer 779 ('Cologne')

1

209 Tetricus | (271-274). Radiate (19mm, 2.829g., 12h). Treveri,
274. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Salus standing I.,
feeding snake rising from altar. RIC V.2, 126; Cunetio 2617.

210 Tetricus | (271-274). Radiate (19mm, 2.42g., 6h). Cologne,
274. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Hilaritas standing
front, head I., holding palm in her r. hand and cornucopiZ in her I.
RIC V.2, 80

1

211 Tetricus Il (Caesar, 273-274). £ Radiate (18mm, 2.87g.,
12h). Treveri, 272-3. Radiate and draped bust r. R/ Pontifical
instruments: sprinkler, simpulum, jug, and lituus. RIC V 259.

212 Tacitus (275-276). Radiate (22mm, 3.80g., 6h). Rome.
Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Providentia standing I.
holding baton over globe at foot |. and cornucopif&; XXIA in
exergue. RIC V 92

1

213 Tacitus (275-276). Radiate (22mm, 3.85g., 12h).
Lugdunum, 276. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Felicitas
standing I., holding caduceus and cornucopia; V in ex. RIC V.1
140



214 Probus (276-282). Radiate (20mm, 3.044g., 12h). Siscia, 281.
Radiate, draped cuirassed bust r. R/ Figure of Orbis Terrarum
presenting wreath to emperor, % between; XXIB. RIC V 734.

215 Probus (276-282). Radiate (22mm, 3.97g., 11h). Antioch.
Radiate, draped cuirassed bust r. R/ Figure of Orbis Terrarum
presenting wreath to emperor; *//XXI1Q. RIC V 733.

216 Probus (276-282). Radiate (22mm, 3.254g., 12h). Siscia, 277.
Radiate and mantled bust ., holding eagle-tipped scepter. R/
Probus on horseback riding I., raising hand and holding scepter;
XXIA. RIC V.2 632h

1

217 Probus (276-282). &£ Antoninianus (20mm, 3.60g., 6h).
Ticinum. Laureate and cuirassed bust |. wearing imperial mantle
and holding globe. R/ Sol standing I., raising r. hand, holding
globe in I. Cf. RIC V.2 352 (Siscia). Rare

1

218 Probus (276-282). Radiate (18mm, 3.50g., 12h). Antioch,
280. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Emperor standing
r., holding sceptre, receiving Victory on globe from Jupiter
standing |., holding sceptre; B//XXI. RIC V 922.

1

219 Probus (276-282). Radiate (22mm, 3.65g., 12h). Rome, AD
281. Radiate bust I|. in imperial mantle, holding sceptre
surmounted by eagle. R/ Sol, raising hand and holding whip, in
quadriga I.; R(thunderbolt)l'. RIC V 203.

1

220 Probus (276-282). Radiate (25mm, 3.149g., 12h). Rome, 281.
Radiate, helmeted and cuirassed bust |., holding spear and shield.
R/ Roma seated facing, head |., holding Victory and scepter,
within hexastyle temple; R-D. RIC V 184.



221 Probus (276-282). Radiate (20mm, 4.399g., 12h). Rome, 278.
Radiate and mantled bust I., holding eagle-tipped sceptre. R/ Sol
driving galloping quadriga I., raising hand and holding whip; R-
wretah-B. RIC V 202

1

222 Probus (276-282). Radiate (21mm, 4.32g., 6h). Rome, AD
281. Radiate and cuirassed bust r. R/ Fides standing facing, head
[., holding two signa. Cf. RIC V 170.

223 Divus Carus (died 283). Bl Antoninianus (21mm, 3.20g.,
6h). Struck under Carinus, Rome, 285. Radiate head of Divus
Carus r. R/ Eagle standing front, wings spread and head I.; KAA in
exergue. RIC V 47.

1

224 Carinus (283-285). Radiate (23mm, 4.01g., 6h). Radiate,
draped and cuirassed bust r. R/ Victory walking I., holding a crown
and palm; A in field. RIC V 219.

1

225 Carinus (283-285). Radiate (23mm, 4.23g., 6h). Rome, 285.
Radiate and cuirassed bust r. R/ Aeternitas standing |., holding
Phoenix on globe and fold of skirt; KA. RIC V 247.

226 Diocletian (284-305). £ Follis (27mm, 8.999g., 12h). Siscia,
300-301. Laureate head r. R/ Moneta standing I., holding scales
and cornucopia; I//*SIS. RIC VI 134.

227 Diocletian (284-305). &£ Follis (27mm, 10.56g., 12h).
Ticinum, 304-305. Laureate head r. R/ Moneta standing I., holding
scales and cornucopia; I'//TT*. RIC VI 45a



228 Diocletian (284-305). /£ Antoninianus (22mm, 4.82g., 6h).
Ticinum mint. AD 285. Radiate and cuirassed bust of Diocletian to
r. R/ 10Vl CONSERVAT / SXXIT, Jupiter standing I., holding
thunderbolt in his r. hand and long scepter in his I. RIC 223.
Cohen 201 var.

1

229 Diocletian (284-305). Radiate (21mm, 2.80g., 12h). Cyzicus,
295-9. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Emperor standing
r., holding sceptre and receiving Victory on globe from Jupiter
standing I., holding sceptre; KI'. RIC VI 15A

1

230 Diocletian (284-305). /£ Antoninianus (21mm, 4.28g., 6h).
Ticinum mint. AD 285. Radiate and cuirassed bust of Diocletian to
r. R/ 10Vl CONSERVAT / SXXIT, Jupiter standing [., holding
thunderbolt in his r. hand and long scepter in his I. RIC 223.
Cohen 201 var.

1

231 Diocletian (284-305). A& Follis (26mm, 9.809g., 6h). Aquileia
mint. Struck circa 303 AD. IMP DIOCLETIANVS P F AVG, laureate
head r., seen from behind / SACRA MONETA AVGG ET CASS
NOSTR, Moneta standing facing, head I|., holding scales and
cornucopiZ; AQP. RIC VI 31b; Cohen 554.

1

232 Diocletian (284-305). £ Follis (27mm, 9.08g., 6h). Siscia
mint. Struck AD 296. Laureate head r. R/ Genius standing I.,
wearing modius on head, chlamys over |. shoulder, holding patera
and cornucopi/&; I // *SIS. RIC VI 95a; Cohen 101.

1

233 Diocletian (284-305). £ Radiate (20mm, 2.82g., 12h).
Alexandria, 296-7. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/
Diocletian standing r. receiving Victory on globe from Jupiter;
A//ALE. RIC VI 47



234 Diocletian (284-305). £ Follis (28mm, 9.76g., 6h). Rome,
After abdication 305-306. Consular laureate bust of Diocletian r.
with the trabea, holding an olive branch and the mapa. R/
Providence standing I., turned r., draped, raising her hand;
Repose standing r, turned I., holding a laurel branch and a long
scepter; S-F/RQ. RIC VI 116a; Cohen 422. Scarce.

1

235 Diocletian (284-305). £ Follis (26mm, 8.59g., 6h). Antioch,
300-301. Laureate head r. R/ Genius standing facing, head I.,
holding cornucopia and patera; B/K-V//ANT. RIC VI

236 Diocletian (284-305). Antoninianus (24mm, 3.92g, 12h).
Lugdunum, 290-291. Radiate bust of Diocletian to I., wearing
consular robes and holding eagle-tipped scepter in his r. hand. R/
Jupiter standing front, head to I., holding Victory on globe in his r.
hand and long scepter in his I.; at feet to |., eagle. A in exergue.
Bastien 323. Cohen 147. RIC 28.

1

237 Diocletian (284-305). &£ Radiate (23mm, 3.34qg, 12h).
Ticinum. Radiate and cuirassed bust r. R/Jupiter standing I.,
holding thunderbolt and sceptre; before him, small figure of
Diocletian; VXXIT in exergue. RIC V 220.

[
oV - COMSERYAT

A
L - Lo SR RNAT.
% 1] i 1
WESIT 'irl.'ulr
LA LAME N p gy g s
o RN T _—

238 Diocletian (284-305). &£ Radiate (22mm, 3.34g, 6h).
Lugdunum. Radiate and cuirassed bust r. R/ Jupiter seated left on
throne, holding sceptre and victoria. | in exergue. Cf. RIC 34,
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239 Diocletian (284-305). /£ Radiate (21mm, 3.30g, 6h).
Antioch, 2nd officina. AD 285. Radiate, draped and cuirassed bust
r. R/ Jupiter nude standing r., wearing cloak, holding globe and
scepter, facing to Hercules nude standing facing in front of him,
head turned to I., holding Victory to I. with wreath and palm
branch and lion's skin with club on the |. arm, crescent above B
(officina) between them, in ex. XXl under the ground line. RIC V.2,
323. Cohen VI, 146.

1

240 Diocletian (284-305). &£ Radiate (21mm, 4.07g, 12h).
Lugdunum (Lyon). Bust of Diocletian, radiate, draped, r., or bust
of Diocletian, radiate, draped, cuirassed, r. R/Providentia, draped,
seated I., holding baton in r. hand and sceptre in |. hand; at foot,
globe. RIC V Diocletian 75

241 Carausius (Romano-British Emperor, 286-293). AE
Antoninianus (19mm, 3.62g., 9h). IMP CARAVISIVS AV] Radiate
and draped bust of Carausius to right. R/ PAX AVG Pax standing
front, head to left, holding olive branch in her right hand and long
scepter in her left. RIC 890. Webb 976. Green patina, VF

1

242 Carausius (Romano-British Emperor, AD 286-293). AE
Antoninianus (16mm, 3.67g, 9h). Uncertain mint. Radiate,
draped, and cuirassed bust right R/ PA X AVG, Pax standing left,
holding rudder and cornucopia. RIC V 924. Green patina. Good VF

1

243 Maximianus (286-305). & Follis (26mm, 10.36g., 6h).
Heraclea, 297-298. Laureate head r. R/ Genius standing |., holding
patera and cornucopia; HTI. RIC VI 19b. Traces of silvering.



244 Maximianus (286-305). & Follis (27mm, 10.16g., 6h).
Treveri, c¢. 303-5. Laureate and cuirassed bust r. R/ Genius
standing front, head I., holding patera and cornucopiae; S-F//PTR.
RIC VI 582b.

1

245 Maximianus (286-305). £ Antoninianus (21mm, 3.12g.,
12h). Rome, AD 287. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/
Jupiter standing |., holding thunderbolt and sceptre; XXIA. RIC V
506; Cohen 354.

1

246 Maximianus (286-305). £ Radiate (18mm, 3.13g., 7h).
Rome, 317-24. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ VOT XX S
within wreath. RIC VI 82

247 Maximianus (286-305). Radiate (18mm, 2.04g., 12h).
Ticinum, 299. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ VOT X
within wreath. RIC V 42 b.

248 Maximianus (286-305). Radiate (21mm, 2.96g., 12h).
Rome. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ VOT XX E within
wreath. RIC VI 77b.

249 Maximianus (First reign, 286-305). £ Follis (26mm, 9.01qg.,
6h). Ticinum, 298-299. Laureate head r. R/ Genius standing I.,
holding patera and cornucopiae; */PT. RIC VI 33b.

250 Constantius | (Caesar, 293-305). £ Follis (26mm, 9.6449.,
12h). Treveri, 297-9. Laureate head r. R/ Genius standing I.,
holding patera and cornucopia; C - I'//TR. RIC VI 213a.



251 Constantius | (Caesar, 293-305). &£ Fractional Follis (21mm,
2.499g., 12h). Cyzicus, 295-299. Radiate, draped and cuirassed
bust r. R/ Constantius standing r., receiving crowning Victory on
globe from Jupiter standing I., each holding scepter; KB. RIC VI
18a.

1

252 Constantius | (Caesar, 293-305) &£ Follis (27mm,11.29q.,
5h). Rome mint, circa AD 299. Laureate head r. R/ Genius
standing I. carrying patera and cornucopia; T%* in exergue. RIC VII
95

1

253 Constantius | (Caesar, 293-305). Silvered Follis (29mm,
10.45g., 12h), Carthago, AD 298-299. Laureate head r. R/
Carthago standing facing, head to |., holding fruits in both hands.
Iin ex. RIC VII 30a.

1

254 Divus Constantius | (died 306). /& Follis (19mm, 3.049., 6h).
Rome, 317/8. Laureate and veiled head r. R/ Constantius seated I.
in curule chair, raising hand and holding transverse sceptre; RP.
RIC VII 105

1

255 Divus Constantius | (died 306). £ (15mm, 2.09g., 12h).
Rome, 317-318. Veiled and laureate head r. R/ Eagle standing r.
on ground line, head and tail I., with wings displayed; RS. RIC VII
111

1

256 Divus Constantius I (died 306). £ half Follis (18mm, 3.15g.,
6h). Rome. Laureate and veiled head r. R/ Constantius seated I. in
curule chair, raising hand and holding transverse scepter; RQ. RIC
VIl 105.



257 Maximianus, as Senior Augustus (305-307). & Follis (25mm,
8.84g., 6h). Ticinum mint, 1st officina. Struck circa AD 306.
Laureate head r. R/ Fides seated I., holding signum with each
hand; PT. RIC VI 59b.

1

258 Maximinus Il (Caesar, 305-309). £ Follis (26mm, 8.32g.,
6h). Ticinum, AD 306. Laureate head r. R/ Genius advancing r.,
holding spear and trophy; ¢//PT. RIC VI 60b

259 Divus Maximianus Herculius (died 310). £ Follis (23mm,
5.55g., 12h). Rome, 310-311. Veiled head r. R/ Eagle standing r.
on top of domed hexastyle temple with open doors; ReS. RIC VI
244,

1

260 Divus Maximianus Herculius (died 310). &£ 1/4 Follis (15mm,
2.269., 12h). Rome, 317-318. Laureate and veiled head r. R/ Lion
walking r.; RP. RIC -, Cf. RIC VIl 123 (lion looking right). Rare.

261 Maxentius (307-312). &£ Follis (25mm, 7.61g., 12h). Rome,
308-310. Laureate head r. R/ Roma seated within hexastyle
temple; wreath in pediment, RB?. RIC VI 210.

262 Maxentius (307-312). £ Follis (23mm, 7.33g., 5h). Ostia,
309-312. Laureate head r. R/ The Dioscuri standing facing one
another, each holding sceptre and bridles of horse; MOSTP. RIC VI
35

1

263 Maxentius (307-312). £ Half Follis (21mm, 3.09g., 5h).
Ostia mint, early AD 310-late 312. Laureate head I. R/ Victory
standing r., foot on base of cippus, supporting shield inscribed
VOT/XX/FEL in three lines; to I., bound captive seated I., head r.;
MOSTS in exergue. RIC VI 62; Drost 88



264 Maxentius (307-312). &£ Follis (25mm, 7.06g., 6h). Rome,
308-310. Laureate head r. R/ Roma seated facing, head I., in
hexastyle temple, holding globe and sceptre, shield at side;
emperor standing with captives in pediment and Victories as
acroteria; R Q. RIC VI 208.

1

265 Maxentius (307-312). £ Follis (26mm, 6.59g., 6h). Aquileia
mint, 2nd officina. Summer AD 307. Laureate head to r. R/
CONSERV VRB SVA, Tetrastyle temple, within which sits Roma to
I., presenting globe to Maxentius; AQS in exergue. RIC VI 113.
Cohen 42.

1

266 Maxentius (307-312). £ Quarter Follis (16mm, 1.83g., 12h).
Rome, 310-312. Laureate head r. R/ VOT/Q:Q/MVL/X in four lines
within laurel wreath. RIC VI 281a.

267 Maxentius (307-312). £ Follis (23mm, 7.499g., 6h). Ostia,
309-312. Laureate head r. R/ The Dioscuri standing facing one
another, each holding sceptre and bridles of horse; MOSTP. RIC VI
35.

1

268 Maxentius (307-312). &£ Follis (25mm, 6.41g., 12h). Rome,
308-310. Laureate head r. R/ Roma seated within hexastyle
temple; wreath in pediment, RBQ. RIC VI 210.

1

269 Licinius | (308-324). £ Nummus (19mm, 3.05g, 12h).
Heraclea, 318-320. Laureate bust r. wearing imperial mantle,
holding globe, mappa and scepter. R/ Camp gate with three
turrets; SMHB/A in exergue and field. RIC 48.

1

270 Licinius | (308-324). £ Follis (18mm, 3.23g., 12h). Aquileia,
320. Laureate head r. R/ Two captives seated at base of standard
inscribed VOT XX; S-F//AQS. RIC VII 39. Rare.



271 Licinius | (308-324). £ (18mm, 3.439g., 6h). Siscia, 308-324.
Laureate head r. R/ Two Victories holding shield over altar; 'SIS*.
RIC VII 98.

272 Licinius | (308-324). £ Follis (18mm, 3.779g., 6h). Arelate,
320-1. Laureate head r. R/ VO TIS XX; TA. RIC VII 219.

273 Licinius | (308-324). £ Follis (20mm, 3.58g., 12h). Rome,
314-5. Laureate and cuirassed bust r. R/ Sol standing |., holding
globe and raising r. hand; R-F/X//RP. RIC VII 30.

274 Licinius | (308-324). £ Follis (17mm, 3.03g., 12h). Arelate?,
319. Laureate and cuirassed bust r. R/ Licinius, holding scepter
and thunderbolt, reclining on back of eagle standing r.; Cf. RIC VII
196.

1

275 Licinius | (308-324). &£ Follis (16mm, 3.50g., 1h). Rome,
315-6. Laureate and cuirassed bust r. R/ Sol standing I., holding
globe and raising r. hand; S-F//RS. RIC VII 35.

276 Licinius | (308-324). £ Follis (20mm, 3.04g., 12h). Rome,
AD 314. Laureate and cuirassed bust r. R/ Sol standing I., holding
globe and raising r. hand; R-F//R-star-P. RIC VII 23.

277 Licinius | (308-324). &£ Follis (20mm, 3.36g., 12h). Ostia,
312-313. Laureate and cuirassed bust r. R/ Sol radiate and naked
standing |, coat over shoulder, raising r. hand and holding globe
near body; MOSTQ. RIC VI 90.



278 Licinius 1 (308-324). £ Nummus (18mm, 2.57g, 6h).
Ticinum. Laureate head r. R/ Vexillum inscribed VOT / XX in two
lines; bound captive to |. and r. P T in exergue. RIC 115.

279 Maximinus Il Daia (312-313). £ Follis (22mm, 3.32g., 6h).
Rome, Laureate, draped, cuirassed bust r. R/ three standards,
topped by hand, eagle and wreath respectively atop standards; R
Q. RIC VI 350

1

280 Constantine | (307/310-337). A& Follis (20mm, 2.88g, 6h).
Londinium, 323-4. Helmeted and cuirassed bust |. R/ Globe on
altar inscribed VOT/IS/XX in three lines; three stars above; PLON.
RIC VII 287

1

281 Constantine | (307/310-337). &£ Follis (19mm, 2.67g., 1h).
Siscia, 318. Laureate, helmeted and cuirassed bust r. R/ Two
victories standing facing one another, holding shield inscribed
VOT/PR on altar; ASIS-dot. RIC VII 54.

1

282 Constantine | (307/310-337). &£ Follis (18mm, 2.87g., 12h).
Ticinum, 322-325. Laureate head r. R/ Laurel-wreath enclosing
VOT/e/XX-crescent//TT. RIC VIl 167.

283 Constantine | (307-337). &£ Follis (18mm,2.549., 1h). Arles,
324-5. Laureate bust r. R/ Camp gate with two turrets; star
above; S-star-AR. RIC VII 264

284 Constantine | (307/310-337). &£ silvered Follis (17mm,
2.28g., 6h). Siscia, 324. Laureate head r. R/ VOT/X in two lines
within wreath; ASIS-star. RIC VII 182; Cohen 38



285 Constantine | (307/310-337). & Follis (23mm, 4.22g., 6h).
Londinium, AD 310. Laureate and cuirassed bust r. R/ Sol
standing |., raising r. hand, holding globe in I|.; PLN. RIC VII 121

286 Constantine | (307/310-337). &£ Follis (18mm, 3.25g, 6h).
Arelate, AD 319. Laureate, helmeted and cuirassed bust r. R/ Two
Victories facing and inscribing VOT PR on shield placed on altar;
SARL. RIC VIl 191

1

287 Constantine | (307/310-337). &£ Follis (18mm, 3.07g., 12h).
Siscia mint. Struck AD 319. Helmeted and cuirassed bust I.,
holding spear over shoulder and shield. R/ Two Victories holding
shield inscribed VOT/PR in two lines over an altar; ASIS in ex. RIC
VIl 84.

1

288 Constantine | (307/310-337). A& Follis (18mm, 3.169g., 6h).
Antioch mint, 1st officina. Struck AD 329-330. Rosette-diademed,
draped, and cuirassed bust r. R/ Two-turreted camp gate without
doors; star above; SMANTA in ex. RIC VII 84.

1

289 Constantine | (307/310-337). £ Follis (26mm, 3.469g., 12h).
Lugdunum, 314-5. Laureate and cuirassed bust r. R/ Mars,
helmeted, holding upr. spear, point downwards and resting |I.
hand on shield; F-T//PLG. RIC VII 12

1

290 Constantine | (307/310-337). £ Follis (16mm, 2.45g., 6h).
Nicomedia, 336-337. Rosette-diademed, draped and cuirassed
bust r. R/ Two soldiers, holding reversed spears, flanking one
standard; SMN?. RIC VIl 199

1

291 Constantine | (307/310-337). &£ Follis (21mm, 4.30g., 12h).
Ticinum, 312-3. Laureate and cuirassed bust r. R/ Sol standing
facing, raising hand and holding globe; ST. RIC VI 131a.



292 Constantine | (307/310-337). A& Follis (16mm, 2.20g., 7h).
Lugdunum, 330-5. Rosette-diademed, draped and cuirassed bust
r. R/ Two soldiers flanking two standards; PLG. RIC VIl 243

293 Constantine | (307/310-337). & Follis (17mm, 2.399g., 12h).
Lugdunum, AD 318. Helmeted and cuirassed bust r. R/ Two
Victories standing, facing each other, placing a shield on a cippus;
the one facing r. has VOT//PR written on it; in exergue, two
captives seated, their hands tied behind their backs; P - L on
either side. RIC VIl 65; Cohen 631. Scarce.

1

294 Constantine | (307/310-337). &£ Follis (18mm, 3.229g., 12h).
Rome, AD 321. Laureate head r. R/ VOT/+¢/XX within wreath; RS.
RIC VII 237.

295 Constantine | (307/310-337). &£ Follis (22mm, 4.63g., 6h).
Lugdunum, 314-5. Laureate and cuirassed bust r. R/ Mars,
helmeted, holding upr. spear, point downwards and resting |I.
hand on shield; S-F//PLG. RIC VII 12

1

296 Constantine | (307/310-337). &£ Follis (19mm, 3.05g., 12h).
Cyzicus, 317-320. Laureate bust |., wearing consular robes and
holding sceptre, globe and mappa. R/ Jupiter standing |., holding
sceptre and crowning Victory on globe; (wreath)-B//SMK. RIC VII
8.

1

297 Constantine | (307/310-337). &£ Follis (17mm, 3.18g., 12h).
Lugdunum?, AD 318. Helmeted and cuirassed bust r. R/ Two
Victories standing, facing each other, placing a shield on a cippus;
the one facing r. has VOT//PR written on it; in exergue, two
captives seated, their hands tied behind their backs. Cf. RIC VII
65.



298 Constantine | (307/310-337). & Follis (18mm, 3.81g., 12h).
Lugdunum, 314-5. Laureate and cuirassed bust r. R/ Sol standing
l., raising r. hand, globe in I.; TF */PLG. RIC VII 33.

299 Constantine | (307/310-337). &£ Follis (15mm, 1.939g., 12h).
Antioch, 330-333/35. Rosette-diademed, draped and cuirassed
bust r. R/ Two soldiers standing facing one another, each holding
spear; two signa between; SMANT. RIC VIl 86.

1

300 Constantine | (307-337). &£ Follis (18mm, 3.25g., 12h).
Rome, 315-6. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/ Sol
standing I., holding globe and raising hand; R-S. Cf. RIC VII 37

301 Constantine | (307/310-337). £ Follis (18mm, 2.21g., 6h).
Rome, 330-1. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/ Two
soldiers flanking two standards; RBP. RIC VII 335. Scarce.

1

302 Constantine | (307/310-337). £ Follis (20mm, 5.20g., 12h).
Rome, 317-8. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/ Sol
standing half-l., holding Victory on globe and raising r. hand; x-
crescent//RP. RIC VII 49. Scarce.

1

303 Constantine | (307-337). &£ Follis (18mm, 2.92g., 6h).
Treveri, 326. Laureate head r. R/ Two-towered camp gate, star
above; STR?. RIC VIl 475

304 Constantine | (307/310-337). &£ Follis (18mm, 2.25g., 12h).
Thessalonica, 326-328. Laureate head r. R/ Camp gate; ://SMTSE.
RIC VII 153.



305 Constantine | (307/310-337). & Follis (22mm, 4.48g., 6h).
Lugdunum, 314-5. Laureate and cuirassed bust r. R/ Sol standing
I., holding r. hand high in salute and globe; S-F//PLG. RIC VII 17.

306 Constantine | (307/310-337). £ Follis (15mm, 1.54g., 12h).
Rome, 336-7. Rosette-diademed, draped and cuirassed bust r. R/
Two soldiers, holding reversed spears, flanking one standard; R *
P. RIC VII 24.

1

307 Constantine | (307/310-337). &£ Half Follis (17mm, 1.37g.,
6h). Rome, 313. Bare head r. R/ Two Victories advancing r., each
holding wreath and palm branch; signum between; RS. RIC VII 14.
Rare.

1

308 Constantine | (307/310-337). &£ Follis (18mm, 3.33g., 12h).
Thessalonica, 320. Helmeted and cuirassed bust r. R/ Two
captives seated on either side of signum; S-F//?TST. RIC VII 75.

309 Constantine | (307/310-337). &£ Follis (20mm, 3.10g., 6h).
Londinium, 310-312. Laureate and cuirassed bust r. R/ Sol
standing |., holding globe and whip; T-F/PLN. RIC VI 91.

310 Constantine | (307/310-337). &£ Follis (19mm, 2.85g., 6h).
Rome, 316-7. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/ Sol
standing I. holding globe and raising r. hand, A//RS. RIC VII 57.

311 Constantine | (307/310-337). &£ Follis (21mm, 4.249., 6h).
Rome, 316-7. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/ Sol
standing I. holding globe and raising r. hand; RS. RIC VII 57.



312 Constantine | (307/310-337). &£ Follis (17mm, 2.26g, 12h).
Siscia, 330-3. Rosette-diademed, draped and cuirassed bust r. R/
Two standards between two soldiers, each holding spear and
shield; «ASISe. RIC VII 219.

1

313 Constantine | (307/310-337). & Follis (17mm, 2.28g., 12h).
Arelate, 322-323. Laureate head r. R/ VOT / XX in two lines; all
within wreath; ARLP. RIC VII 246.

314 Constantine | (307/310-337). &£ Follis (21mm, 2.929g., 12h).
Rome, AD 321. Laureate head r. R/ VOT/¢/XX within wreath; RS.
RIC VII 237

1

315 Constantine | (307/310-337). &£ Follis (18mm, 3.35g., 12h).
Treveri, AD 321. Laureate bust r., wearing imperial mantle,
holding eagle-tipped sceptre. R/ Globe set on Altar inscribed
VOT/IS/XX in three lines; *STR in exergue. RIC VII 342.

1

316 Constantine | (307/310-337). &£ Follis (18mm, 3.15g., 6h).
Aquileia, 320. Helmeted and cuirassed bust r. R/ Standard
inscribed VOT XX between two captives; S-F//AQP. RIC VII 48.

317 Constantine | (307/310-337). &£ Follis (19mm, 3.15g., 6h).
Treveri, 322. Laureate bust r., wearing consular trabea, holding
eagle-tipped sceptre. R/ Globe set on altar inscribed VO/TIS/XX in
three lines; three stars above; STRe. RIC VII 342.

1

318 Constantine | (307/10-337). £ Nummus (20mm, 2.71g, 6h).
Trier, 323-324. Laureate head r. R/ Victory advancing r., holding
trophy on r. arm, branch in I. hand, spurning captive seated on
ground; PTR crescent in exergue. RIC 435.



319 Constantine | (307/10-337). £ Nummus (19mm, 3.01g,
12h). Treveri. Laureate bust r., wearing trabea and holding eagle-
tipped sceptre. R/ VOTIS XX / PTR . Altar surmounted by globe;
three stars above. RIC 342.

1

320 Constantine | (307/310-337). £ Nummus (18mm, 2.68g,
6h), Rome, 321. Laureate head of Constantine | to r. R/ RP around
decorated wreath containing VOT / XX in two lines. RIC 237.

321 Constantine | (307/310-337). £ Nummus (19mm, 3.58g,
12h). Lugdunum (Lyon), c. 323-4 AD. Laureate head r. R/ Victory
advancing r., holding trophy on r. arm, branch in I. hand, spurning
captive seated r. on ground; C in [. field. PLC(crescent) in
exergue. RIC 214.

1

322 Constantine 1(307/310-337). BI Nummus (18mm, 3.03g,
6h). Treveri, AD 322-323. Laureate bust to r., wearing trabea and
holding eagle-tipped sceptre. R/ Globe set on altar inscribed
VO-TIS XX in four lines; three stars above, *PTRe in exergue. RIC
VIl 369

1

323 Constantine | (307/10-337). E Nummus (18mm, 3.09g, 6h).
Aquileia. Helmeted and cuirassed bust r. R/ S - F / AQS. Vexillum
inscribed VOT/ XX flanked by seated captives. Cf. RIC 48.

324 Constantine | (307/10-337). £ Nummus (18mm, 2.94q,
12h). Siscia. Helmeted and cuirassed bust I., holding spear and
shield. R/Two Victories standing facing one another, holding
shield inscribed VOT / PR over altar between them. ASIS in
exergue. RIC 95.



325 Commemorative series, c. 330-354. £ (18mm, 2.58g., 12h).
Cyzicus, 332-3. Laureate, helmeted and mantled bust of
Constantinople |. R/ Victory standing |. on prow, holding
transverse sceptre and leaning on shield; SMKB in exergue. RIC
VIl 74.

1

326 Commemorative Series. Time of Constantinus | the Great,
330-354. £ Half-Nummus (13mm, 1.02g., 12h).Commemorative
Foundation of Constantinople. Constantinople mint. AD 330.
Draped bust of Genius |., cornucopif£ on shoulder. R/ Milvian
Bridge over the River Tiber, CONS B above bridge. RIC VIII 21;
LRBC 1066.

1

327 Commemorative Series. Time of Constantinus | the Great,
330-354. £ Half-Nummus (13mm, 1.43g., 6h).Commemorative
Foundation of Constantinople. Constantinople mint. AD 330.
Draped bust of Genius I., cornucopi£ on shoulder. R/ Milvian
Bridge over the River Tiber, CONS B above bridge. RIC VIII 21;
LRBC 1066.

1

328 Commemorative series, c. 330-354. /&£ Follis (17mm, 2.274g.,
6h). Cyzicus, 333-4. Helmeted and draped bust or Roma I. R/ She-
wolf standing I., head turned r., suckling the twins Romulus and
Remus; two stars above; SMK?. RIC VII 91.

1

329 Commemorative Series, c. 330-354. &£ Follis (17mm,
2.28g., 6h). Antioch, 330-335. Helmeted and draped bust of Roma
I. R/ She-wolf standing r., suckling the twins Romulus and Remus;
two stars above; SMANO. RIC VII 91.

1

330 Commemorative Series, c¢. 330-354. &£ Follis (16mm,
2.779., 6h). Treveri, 332/3. Helmeted and mantled bust of
Constantinople I., holding scepter. R/ Victory standing facing,
head I., holding scepter and shield; TReS. RIC VII 543



331 Commemorative series, c. 330-354. /£ Follis (18mm, 2.39g.,
12h). Rome, 335-347. Helmeted and draped bust or Roma I|. R/
She-wolf standing |., head turned r., suckling the twins Romulus
and Remus; two stars above; R-wreath-Q. RIC VII 354.

1

332 Commemorative Series, 330-354. /£ Follis (18mm, 1.87g.,
12h). Nicomedia, 330-5. Helmeted bust of Roma |. R/ She-wolf
and twins, two stars above with three dots vertically between;
SMNE. RIC VII 195

1

333 Commemorative series, c. 330-354. £ (17mm, 2.09g., 12h).
Arelate, 330-331. Laureate, helmeted and mantled bust of
Constantinople 1. R/ Victory standing |. on prow, holding
transverse sceptre and leaning on shield; *//PCONST in exergue.
RIC VII 352.

1

334 Constantine Il (Caesar, 316-337). £ (17mm, 2.199g.,6h. ).
Nicomedia, 330-5. Laureate and cuirassed bust r. R/ Two soldiers
flanking two standards; SMNA. RIC VII 189.

335 Constantine Il (Caesar, 316-337). &£ Follis (17mm, 0.85g.,
6h). Aquileia, AD 336-337. Laureate, draped and cuirassed bust r.
R/ Two soldiers, each holding reversed spear and resting on
shield, standing either side of standard; AQS. RIC VIl 140.

1

336 Constantine Il (Caesar, 316-337). £ Follis (19mm, 3.04g.,
6h). Ticinum mint, AD 322-325. Laureate, draped and cuirassed
bust r. R/ VOT /* X X in two lines within wreath; PT. RIC VII 167.
Brown patina.



337 Constantine Il (Caesar, 316-337). &£ Follis (18mm,2.57g.,
5h). Cyzicus, 332-335. Laureate and cuirassed bust r. R/ Two
soldiers standing holding spears and shields, two standards
between them; SMKS. RIC VIl 97. Rare

1

338 Constantine Il (Caesar, 316-337). &£ Follis (21mm, 3.52g.,
6h). Ticinum, 317-8. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/ Sol
advancing I., raising hand and holding whip; A in |. field; PT. RIC
VIl 80.

1

339 Constantine Il (Caesar, 316-337). £ Follis (17mm, 2.53g.,
12h). Lugdunum, 330-5. Laureate and cuirassed bust r. R/ Two
soldiers holding spears and shields with two standards between
them; PLG. RIC VII 238.

1

340 Constantine Il (Caesar, 316-337). &£ Follis (18mm, 2.78g.,
6h). Alexandria, 337-340. Laureate, draped and cuirassed bust r.
R/ Two soldiers flanking one standard; SMALA. RIC VIII 13.

341 Constantine Il (Caesar, 316-337). £ Follis (17mm, 2.05g.,
6h). Siscia, 330-333. Laureate and cuirassed bust r. R/ Two sigha
between two soldiers, each holding spear and shield; <ESISe. RIC
VIl 220

1

342 Constantine Il (Caesar, 316-337). &£ Follis (17mm, 2.57g.,
6h). Siscia, 337. Laureate and cuirassed bust r. R/ Two soldiers
holding spears and shields, standard between them; <ESISe. RIC
VIl 262.

1

343 Constantine Il (Caesar, 316-337). £ Follis (18mm, 2.07g.,
6h). Thessalonica, 335-6. Laureate and cuirassed bust r. R/ Two
soldiers flanking two standards; SMTSB. RIC VII 199.



344 Constantine Il (Caesar, 316-337). £ Follis (18mm, 2.25g.,
6h). Siscia, 320-321. Laureate head r. R/ VOT / V in two lines; all
within laurel wreath; ASIS*. RIC VIl 163.

345 Constantine Il (Caesar, 316-337). &£ Follis (18mm, 2.75g.,
6h). Rome, c. 326. Laureate, draped and cuirassed bust I. R/
Camp-gate with two turrets and star above; R-wreath-T in
exergue. RIC VII 289.

1

346 Constantine 1l (Caesar, 316-337). £ Nummus (18mm,

3.42qg, 12h). Treveri, AD 320. Radiate, draped and cuirassed bust

to I. R/Trophy between two captives; PTR in exergue. RIC VII 265.
1

347 Constantine 1l (Caesar, 316-337). £ Nummus (19mm,
2.86g, 6h). Lugdunum. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/
C - R /Globe set on altar inscribed VO / TIS / XX; three stars
above. PLC in exergue. RIC 188.

1

348 Constantine Il (Caesar, 316-337). £ Nummus (18mm,
3.01g, 6h). Treveri. Laureate bust |., wearing trabea and holding
mappa and crowning Victory on globus. R/ Altar surmounted by
globus and inscribed VO / TIS / XX in three lines; three stars
above. *STR in exergue. RIC 420.

1

349 Licinius Il (Caesar, 317-324). &£ Follis (18mm, 3.299g., 12h).
Heraclea, 318-320. Laureate bust r. wearing imperial mantle,
holding mappa in |. hand, scepter and globe in r. R/ Camp-gate
with three turrets; A//SMHB. RIC VII 49.



350 Licinius Il (Caesar, 317-324). &£ Follis (20mm, 3.489g., 12h).
Siscia. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/ Two Victories
holding shield, inscribed VOT//PR in two lines, above altar; I'SIS-.
RIC VII 69

1

351 Licinius Il (Caesar, 317-324). £ Follis (20mm, 3.15g., 6h).
Heraclea, 321-4. Helmeted and cuirassed bust |., holding spear
over shoulder and shield. R/ Jupiter standing |., holding Victory
standing r. on globe and holding wreath, and sceptre; eagle
standing |. at feet, head reverted, holding wreath in beak; bound
captive seated r. at feet, head reverted; X/lIG//SMHB. RIC VII 54.

1

352 Crispus (Caesar, 316-326). £ Nummus (18mm, 2.87g, 6h).
Constantinopolis, 326. Laureate, draped and cuirassed bust of
Crispus to r. R/ Campgate with two turrets and no doors; above,
star; in field to left, A. CONS in exergue. RIC 8.

1

353 Crispus (Caesar, 316-326). £ Nummus (18mm, 3.13g, 6h).
Aquileia. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/ VOT / X in two
lines within wreath; «AQSe. RIC 99.

354 Crispus (Caesar, 316-326). £ Follis (18mm, 3.49qg., 12h).
Treveri, 322-3. Laureate and cuirassed bust I., holding spear and
shield. R/ Globe set on altar inscribed VO/TIS/XX in three lines;
three stars above; *STRe. RIC VII 402.

1

355 Crispus (Caesar, 316-326). &£ Follis (17mm, 2.34g., 6h).
Londinium, 322-323. Laureate and cuirassed bust I.,, holding
shield and spear. R/ Globe set upon altar; three stars above;
PLON. RIC VII 250



356 Crispus (Caesar, 316-326). &£ Follis (20mm, 3.43g., 6h).
Aquileia, 320. Helmeted and cuirassed bust r. R/ two captives
seated back to back on either side of banner inscribed VOT X; S-F
across fields, AQT in exergue. RIC VII 41.

1

357 Crispus (Caesar, 316-326). &£ Follis (18mm, 2.82g., 12h.
Ticinum, 320-1. Laureate and cuirassed bust r. R/ VOT/V within
wreath; ST. RIC VII 148.

358 Crispus (Caesar, 316-326). £ Nummus (18mm, 2.47g, 12h).
Arelate. Laureate head r. R/ VOT X within wreath; T-star in
crescent-A. RIC VIl 244.

1

359 Crispus (Caesar, 316-326). £ Nummus (19mm, 2.73g, 6h).
Arelate, 322-3. Laureate head r. R/ VOT X within wreath; T-star-
AR. RIC VII 259.

360 Crispus (Caesar, 316-326). £ Nummus (18mm, 2.86gq,
6h).Ticinum. Laureate and cuirassed bust ., holding spear
forward and shield. R/ Vexillum inscribed VOT/XX; bound captives
at either side of base; P(Star)T in exergue. RIC VII 117 var.

1

361 Crispus (Caesar, 316-326). £ Nummus (18mm, 3.16g, 6h).
Treveri, AD 321. Laureate and cuirassed bust |., spear pointing
forward with shield. R/ Altar inscribed VOTIS XX, surmounted by
globe, three stars above; STR in exergue. RIC 308.

1

362 Crispus (316-326). £ Nummus (18mm, 2.94h, 6h). Siscia.
Laureate and cuirassed bust |., holding spear and shield. R/ Two
captives seated at base of standard inscribed VOT X in two lines.
S F/ ESIS (star). RIC 113.



363 Crispus (316-326). £ Nummus (18mm, 2.94h, 6h). Siscia.
Laureate and cuirassed bust I., holding spear and shield. R/ Two
captives seated at base of standard inscribed VOT X in two lines.
S F/ HL ESIS (star). RIC 123.

1

364 Crispus (Caesar, 316-326). £ Nummus (18mm, 3.54g, 6h).
Aquileia, 320. Laureate and cuirassed bust of Crispus to I., seen
from behind, holding spear and shield. R/ S - F / AQT Two captives
seated at base of vexillum inscribed VOT / X. Paolucci & Zub 290.
RIC 43.

1

365 Crispus (Caesar, 316-326). £ Nummus (18mm, 2.99g, 6h).
Treveri. Laureate and cuirassed bust I., holding spear and shield.
R/ Globe set upon altar inscribed VOT / IS / XX in three lines; three
stars above. STR in exergue. RIC 320.

1

366 Crispus (Caesar, 316-326). £ Nummus (18mm, 2.76g, 6h).
Aquileia, 320. Laureate and cuirassed bust of Crispus to I., seen
from behind, holding spear and shield. R/ S - F / AQT Two captives
seated at base of vexillum inscribed VOT / X. Paolucci & Zub 290.
RIC 43.

1

367 Fausta (Augusta, 324-326). £ Nummus (18mm, 3.54gq,
12h). Treveri, 326. Draped bust of Fausta to r. R/ Veiled Fausta or
Salus standing front, head to left, holding two children in her
arms. STR(crescent) in exergue. RIC 483.

1

368 Fausta (Augusta, 324-326). £ Nummus (19mm, 3.02g,
12h). Rome. Diademed and draped bust r. R/ Spes standing
facing, head left, holding two infants. R (wreath) P in exergue. RIC
294 (R4).



369 Fausta (Augusta, 324-326). £ Nummus (19mm, 2.90g, 6h).
Nicomedia. Struck AD 325-326. Draped bust r. R/ Empress or
Salus standing facing, head I., holding two children; MNE. RIC VII
131; LRBC 1102.

1

370 Fausta (Augusta, 324-326). £ Follis (18mm, 2.62g., 6h).
Treveri, 326. Draped bust r. R/ Salus or empress standing facing,
head I., holding two infants in her arms; PTR-pellet in crescent.
RIC VII, 484.

1

371 Fausta (Augusta, 324-326). £ Follis (18mm, 2.80g., 6h).
Ticinum, c. AD 324. Bareheaded and draped bust r. R/ Fausta
standing facing, head I., holding two children in her arms; T-
crescent-T in exergue. Cf. RIC VII 203.

1

372 Helena (Augusta, 324-328/30). £ Nummus (19mm, 3.40g,
6h). Treveri, 326. Diademed and draped bust of Helena to r. R/
Securitas, veiled, standing front, head to left, holding branch in
her right hand. STR(pellet-in-crescent) in exergue. RIC 481.

1

373 Helena (Augusta, 324-328/30). £ Nummus (18mm, 3.25g,
12h). Heraclea, 325-326. Diademed and draped bust r. R/
Securitas standing I., holding olive branch; SMHB. RIC VII 79.

374 Helena (Augusta, 324-328/30). £ Nummus (19mm, 3.61g,
6h). Antiochia, 325-326. Diademed and draped bust of Helena to
r., wearing pearl necklace. R/ Securitas, veiled, standing front,
head to I., holding branch in her r. hand. SMANTB in exergue. RIC
67.



375 Helena (Augusta, 324-328/30). £ Nummus (19mm, 2.86g,
6h). Treveri, 326. Diademed and draped bust of Helena to r. R/
Securitas, veiled, standing front, head to left, holding branch in
her right hand. STR(pellet-in-crescent) in exergue. RIC 481.

1

376 Helena (Augusta, 324-328/30). &£ Nummus (18mm, 2.72g,
12h). Nicomedia, 328-329. Diademed and draped bust of Helena
to r. R / Securitas standing front, head to I., holding branch in her
r. hand. SMNT in exergue. RIC 159.

1

377 Constantius Il (Caesar, 324-337). &£ Follis (19mm, 2.77g.,
6h). Treveri, 326. Laureate, draped and cuirassed bust |. R/
Camp-gate with two turrets and no door; star above; STR-dot in
cescent. RIC VII 480.

1

378 Constantius Il (Caesar, 324-337). &£ Follis (18mm, 2.79g.,
6h). Rome, 324-325. Laureate, draped and cuirassed bust I. R/
Camp gate, R-wreath-Q. RIC VII 290.

379 Constantius Il (Caesar, 324-337). £ Follis (18mm, 2.74q,
6h). Arelate, 327. Laureate, draped and cuirassed bust |. R/
Camp-gate with open doors and four turrets; star above; S-
F//ARLQ. RIC VII 316.

1

380 Constantius Il, as Caesar (324-337). £ (16mm, 0.964g., 6h).
Aquileia, 348-350. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust r.
R/ Two soldiers standing facing each other, between them
signum; °AQS in exergue. Paolucci & Zub 431. RIC -. Rare.

1

381 Constantius Il (Caesar, 324-337). £ Follis (16mm, 2.2649.,
12h). Thessalonica, 330-3. Laureate and cuirassed bust r. R/ Two
soldiers flanking two standards; SMTST. RIC VII 185.



382 Constantius Il (Caesar, 324-337). £ (17mm, 2.53g., 6h).
Constantinople, 333-5. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/
Two sigha between two soldiers, each holding spear and shield;
R(wreath)T. RIC VIII 353.

1

383 Constantine Il (Caesar, 316-337). &£ Follis (18mm, 2.98g.,
6h). Londinium, 320. Radiate and cuirassed bust r. R/ Two
Victories standing facing one another, holding shield set upon
altar inscribed with star-in-wreath; PLN. RIC VII 181.

1

384 Constans (Caesar, 333-337). £ Follis (15mm, 2.34g., 6h).
Rome. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/ Two soldiers
holding spears and shields with one standard between them. R*T.
RIC VII 26

1

385 Constans (337-350). £ (15mm, 1.31g., 12h). Siscia, 347-8.
Rosette-diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Two Victories
facing each other holding wreaths and palm branches; palm
branch between them; ASIS. RIC VIII 195.

1

386 Constans (337-350). £ 4 (14mm, 1.769g., 6h). Rome mint.
Diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Securitas, with head r.
and holding sceptre, leaning upon column to r. RIC VIII 23.

387 Constans (337-350). £ (14mm, 1.98g., 11h). Siscia, 364-8.
Rosette-diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Two soldiers
holding spears and shields with one standard between them;
CONSI.1. RIC VIII 45.



388 Constantius Il (337-361). £ Centenionalis (20mm, 3.25qg.,
12h). Rome, 348-350. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust
l., holding globe in r. hand. N behind. R/ Soldier advancing right,
head left, holding spear and leading small figure from a hut
beneath a tree; N to r. field; RT. RIC VIII 156; LRBC 593. Scarce.

1

389 Constantius Il (337-361). £ Centenionalis (25mm, 6.18g.,
12h). Constantinople. Bare-headed, draped and cuirassed bust r.
R/ Helmeted soldier advancing |., holding shield, spearing falling
horseman; I'//CONSB. RIC VIII 82

1

390 Constantius Il (337-361). £ (13mm, 1.37g., 12h). Rome, AD
337-340. Rosette-diademed, draped and cuirassed bust r. R/
Securitas standing head r., holding scepter and leaning on
column. RIC VIII 15; LRBC 59.

1

391 Constantius II (337-361). £ (14mm, 1.28g., 6h). Rome.
Diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Soldier standing 1.,
spearing fallen horseman; R-wreath-P. RIC VIII 256.

392 Constantius Il (337-361). £ (20mm, 5.18g., 12h). Arelate?,
353-355. Diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Soldier
spearing falling enemy horseman; D/[..]. Cf. RIC VIII 215.

393 Constantius Il (337-361). & Follis (22mm, 4.04g., 6h).
Siscia, 350. Diademed, draped and cuirassed bust r.; A behind,
star before. R/ Emperor standing |., holding a standard in each
hand with Chi-Rho on banner; star above him; 1ll/*ASISe. RIC VIII
284. Scarce.



394 Constantius 1l (337-361). &£ (23mm, 6.43g., 12h).
Thessalonica?, 355-361. Pearl-diademed, draped and cuirassed
bust r. R/ Soldier spearing fallen horseman who is wearing a
Phrygian helmet, reaching backwards. Cf. RIC VIII 208.

1

395 Constantius Il (337-361). £ Centenionalis (20mm, 4.04g,
6h). Alexandria, 348-350. Pearl-diademed, draped and cuirassed
bust I., holding globe in r. hand. R/ Soldier advancing right, head
left, holding spear and leading small figure from a hut beneath a
tree; ALE?. RIC VIII 66

1

396 Constantius Il (337-361). £ (22mm, 5.849., 5h). Antioch,
355-361. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Soldier
standing |. spearing fallen horseman, clutching horses neck;
I//ANB. RIC VIII 132

1

397 Constantius Il (337-361). £ Centenionalis (23mm, 6.449.,
6h). Siscia, under Vetranio, AD 350. Pearl-diademed, draped and
cuirassed bust r.; A behind. R/ Emperor standing I., holding
labarum and spear; to r., Victory standing I., crowning him with
wreath; A//*ASIS*. RIC VIII 282.

1

398 Festival of Isis. Mid 4th century AD. £ (12mm, 1.16g., 6h).
Alexandria mint. Draped bust of Serapis r., wearing modius R/
Nilus reclining |. on rock pile, holding reed and cornucopia. Cf.
Alféldi, Festival pl. IV, 35; Vagi 3384.

1

399 Vetranio (350). £ (20mm, 2.779g., 11h). Siscia. Laureate,
draped and cuirassed bust r.; A behind, star before. R/ Vetranio,
holding spear and globus, advancing right; bound captive to right;
BSIS. RIC VIII 296.



400 Magnentius (350-353). £ Centenionalis (22mm, 4.22g., 6h).
Rome, 351-352. Bare-headed, draped and cuirassed bust r.; A
behind. R/ Emperor on horseback r., thrusting spear at enemy
below; below horse, broken spear and shield; *//RS. RIC VIII 197.

1

401 Magnentius (350-353). &£ Centenionalis (22mm, 5.61g.,
12h). Aquileia, 350-353. Bare-headed, draped and cuirassed bust
r., A behind. R/ Emperor on horseback r., thrusting spear at
enemy below; below horse, broken spear and shield;
*(wreath)//(palm branch) AQT (palm branch) . RIC VIII 162.

1

402 Constantius Gallus (Caesar, 351-354). /£ Centenionalis
(21mm, 4.479., 3h). Alexandria. Bare-headed, draped and
cuirassed bust r. R/ Soldier spearing fallen horseman; I//ALEB.
RIC VIII 79.

1

403 Constantius Gallus (Caesar, 351-354). /£ half Centenionalis
(17mm, 2.80g., 6h). Cyzicus. Bare-headed, draped and cuirassed
bust r. R/ Soldier standing |., spear fallen horseman; SMK?. RIC
VIII 106.

1

404 Constantius Gallus (Caesar, 351-354). £ (18mm, 2.26q,
12h). Constantinople. Bare-headed, draped and cuirassed bust r.
R/ Helmeted soldier advancing |., holding shield, spearing falling
horseman; I'//CONS. RIC VIII 124.

1

405 Constantius Gallus (Caesar, 351-354). £ (20mm, 4.53g.,
6h). Aquileia. Bare-headed, draped and cuirassed bust r.; A
behind. R/ Soldier standing I., spearing fallen horseman; LXXIl/chi-
ro//AQP. RIC VIII 196.



406 Julian Il (360-363). £ (20mm, 2.869g., 6h). Sirmium, 361-3.
Pearl-diademed, helmeted and cuirassed bust |., holding spear
and shield. R/ VOT/X/MVLT/XX in four lines within wreath; BSIRM.
RIC VIl 108.

1

407 Valentinian | (364-375). £ (18mm, 1.979g., 1h). Siscia mint,
3rd officina. Struck AD 367-375. Pearl-diademed, draped and
cuirassed bust r. R/ Victory advancing |. holding wreath and palm;
*/P-M/ASISC. RIC IX 15a.xvii. LRBC 1333.

1

408 Valentinian | (364-375). £ Follis (17mm, 2.20g., 12h).
Aquileia(?), 364-7. Diademed, draped and cuirassed bust r. R/
Victory advancing I., holding wreath and palm. Cf. RIC IX 9.

1

409 Valentinian | (364-375). £ (17mm, 2.149., 6h). Siscia, 364-
367. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Victory
advancing half-l., holding wreath and palm; S-R/dot-CA//BSISC.
RIC IX 7a.xxxvii.

1

410 Valens (364-378). £ (16mm, 2.22g., 12h). Rome(?). Pearl-
diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Victory advancing I.,
holding wreath and palm; star//[...]. RIC IX 28a

411 Valens (364-378). £ (17mm, 2.94q., 6h). Aquileia, 364-367.
Diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Emperor walking r.,
head I., dragging bound captive and holding labarum; SM AQ. RIC
IX 7b.

1

412 Gratian (367-383). &£ (12mm, 1.70g., 12h). Siscia.
Diademed, draped and cuirassed bust r. R/ VOT/XV/MVLT/XX in
four lines within laurel wreath; [.]SISC. C. RIC IX 31.



413 Valentinian Il (375-392). £ (12mm, 1.05g, 3h). Uncertain
mint, Nicomedia?. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust r.
R/ Victory advancing |., dragging captive; SMNT. Cf. RIC IX 45a
(Nicomedia)

1

414 Valentinian Il (375-392 AD). £ (12mm, 0.98g., 6h). Rome,
378-383. Pearl-diademed and armed bust r. R/ Two Victories
standing facing holding wreath; RT in exergue. RIC -. Rare.

415 Theodosius | (379-395). £ (11mm, 1.28g, 6h). Rome, 383-
388. Diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Two Victories
with wreath and palm branch, dot between; RB. RIC X 5c.

416 Theodosius | (379-395). £ (11mm, 1.03g.,12h). Aquileia,
383-8. Diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Victory
advancing |., holding trophy and dragging a captive; chi-rho//AQS.
RIC IX 58b

1

417 Theodosius | (379-395). £ (14mm, 1.02g., 12h). Cyzicus,
378-383. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust r. R/ VOT X
MVLT XX in four lines; SMK?. RIC IX 21c.

1

418 Theodosius | (379-395). £ (11mm, 1.249., 12h). Cyzicus(?),
378-383. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust r. R/ VOT X
MVLT XX in four lines. Cf. RIC IX 21

419 Theodosius | (379-395). £ brockage (13mm, 1.39g., 12h).
Diademed, draped and cuirassed bust r. R/ same as obv in incuse.
1



420 Arcadius (383-408). £ 17 (15mm, 2.919g., 6h). Antioch mint,
AD 395-401. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust to r. R/
Emperor standing facing, head to r., holding spear and shield,
being crowned by Victory; ANTA in exergue. RIC X 70; LRBC 2791.

1

421 Arcadius (383-408). £ (12mm, 1.55g., 12h). Antioch?, 383-
8. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust r. R/ VOT X MVLT
XX within wreath; ANS(?). Cf. RIC IX 65c.

422 Honorius, 393-423. £ Follis (13mm, 2.05g., 12h). Rome
mint, 4th officina. Pearl-diademed, draped, cuirassed bust r. R/
Roma standing facing, head r., holding trophy and Victory, shield
resting against her legs. OF-Q across fields; SMROM in exergue.
RIC X 1280; Sear 21026.

1

423 Theodosius Il (402-450). £ (11mm, 1.48g., 6h). Rome, 423-
5. Diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Victory advancing
I, holding trophy over shoulder and dragging captive;
christogram in I. field; [/RM]. Cf. RIC X 1915. Scarce

1

424 Lleo | (457-474). £ (10mm, 1.229g., 6h). Constantinople(?).
Pearl diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Monogram within
wreath. Cf. RIC X 683

425 Leo | (457-474). £ (9mm, 1.17g., 9h). Constantinople.
Pearl-diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Verina standing
facing, holding globus cruciger and sceptre; b-E across lower
field. RIC X 714.

1

426 Leo | (457-474). £ (10mm, 1.40g, 12h). Constantinople.
Diademed, draped and cuirassed bust r. R/Lion crouching I., head
reverted; all within wreath. RIC 668.



427 Barbarous Radiates, imitating Tetricus I, late 3rd century
AD-5th century AD. £ (15mm, 1.95g., 6h). Radiate and cuirassed
bust r. R/ Hilaritas standing I., holding branch and cornucopia.

428 Barbarous Radiate, imitating Tetricus | (9mm, 0.28g., 12h).
Radiate head r. R/ Female figure (Pax?) standing I., holding
[branch?] and sceptre

429 Barbarous Radiate, imitating Tetricus | (14mm, 1.10g.,
12h). Radiate head r. R/ Female figure (Pax?) standing I., holding
[branch?] and sceptre

430 Barbarous Radiate, imitating Tetricus I, late 3rd century AD-
5th century AD. £ (10mm, 0.57g., 12h). Radiate head r. R/ Pax
standing I., holding patera and cornucopia.

431 Barbarous Radiate, imitating Divus Claudius 1l (11mm,
0.789., 12h). Radiate head r. R/ Fire altar.

432 Barbarous Radiates, late 3rd century-5th century. A
(15mm, 1.149., 3h). Imitating Tetricus | or Victorinus. Radiate
head r. R/ Figure standing r.

433 Barbarous A, imitating a Roman Follis of Constantine 1(?), c.
4th century (14mm, 1.55g., 12h). Helmeted and cuirassed bust r.
R/ Two Victories standing facing each other, holding wreath over
altar.



434 Barbarous Radiates, late 3rd century-5th century. A&
(15mm, 1.449., 6h). Imitating Tetricus | or Victorinus. Radiate
head r. R/ Figure standing r.

1

435 Barbarous Radiates, imitating Tetricus I, late 3rd century
AD-5th century AD. £ (16mm, 3.119g., 9h). Radiate and cuirassed
bust r. R/ Hilaritas standing I., holding branch and cornucopia

436 Barbaric issue, imitating Licinius | (308-324). £ Nummus
(17mm, 2.71g, 12h). Siscia. Helmeted, cuirassed bust r. R/
Standard inscribed VOT XX in two lines standing on ground,
captive seated on either side, S F across fields. [...1SIS star in
exergue. Cf. RIC VIl Siscia 110.

1

437 Ostrogots, Vitige (536-539). £ Decanummium (15mm,
2.65g., 7h). Ravenna, 536-539. Helmeted and drapped bust of
Roma r., R/ D N / WIT / ICES / REX, in four lines, within wreath.
Vrot 11/13; MIB 84.

1

438 Vandals, c. 5th- 6th century. £ Nummus (12mm, 2.25g.,
6h). Diademed and draped bust r. R/ Victory advancing I., holding
wreath. Cf. BMC Vandals 29.

439 Vandals, c. 5th- 6th century. £ Nummus (8mm, 0.72g., 9h).
Diademed and draped bust r. R/ Victory advancing [., holding
wreath. Cf. BMC Vandals 29; Cf. MEC 1, 31-32

440 Vandals imitation, 5th century. &£ Nummus (12mm, 1.75qg.,
12h). Diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Victory dragging
captive to left.



441 Anonymous Vandalic imitation (V-VI century AD). A&
Nummus (10mm, 1.08g, 12h). Diademed and draped bust r. R/
Victory advancing [., holding wreath and palm branch. BMC
Vandals 29. MEC 1, cf. 31-32.

1

442 Justinian | (527-565). £ Pentanummium (10mm, 1.27g.,
6h). Imitative mint, possibly in Sicily. Struck AD 540-565.
Diademed, draped, and cuirassed bust r. R/ Large V within
wreath. DOC 369 (Uncertain mint); MIBE 246; Sear 337 (Uncertain
mint).

1

443 Justinian | (527-565). £ 5 Nummi (12mm, 1.509g., 1h).
Imitative (Sicilian?) mint, 538-565. Diademed, draped and
cuirassed bust r. R/ Large V within wreath. MIBE 246; DOC 369;
Sear 337.

1

444 Justinian | (527-565). £ Pentanummium (13mm, 1.22g.,
11h). Constantinople. AD 551-560. Diademed, draped, and
cuirassed bust r. R/ Large €; cross to r. DOC 97¢; Sear 172

445 Justin Il (565-578). £ 5 Nummi (15mm, 2.07g, 6h).
Constantinople. Monogram. R/ Large €; A to r. MIBE 45; DOC 60a;
Sear 363. VF

1

446 Justin Il ? (565-578). £ 5 Nummi (11mm, 1.41g., 12h).
Ravenna. Diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Large E;
cross to r. MIBE 86 (Rome); DOC 217; Sear 416

447 Justin Il (565-578). £ 5 Nummi (13mm, 1.73g., 12h).
Ravenna. Diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Large E;
cross to r. MIBE 86 (Rome); DOC 217; Sear 416



448 Justin Il (565-578). £ Pentanummium (11mm, 1.59qg., 3h).
Rome. AD 565-578. D N IVSTINI P P, pearl-diademed, draped and
cuirassed bust to r. R/ Large V, star above; all within wreath. DOC
209; MIBE 95; Sear 405.

1

449 Maurice Tiberius (582-602). £ 10 Nummi (15mm, 2.65qg.,
6h). Antioch, year 12 (593/4). Crowned facing bust wearing
consular robes, holding mappa and eagle-tipped sceptre. R/ Large
I; A/N/N/JO X/Il across fields; THEUP'. MIBE 102; DOC 205; Sear
537.

1

450 Heraclius with Heraclius Constantine (610-641). AR
Hexagram (25mm, 5.95g, 6h). Constantinople, 615-638. Heraclius
and Heraclius Constantine seated facing on double throne, each
crowned and holding globus cruciger; cross between. R/ Cross
potent on globe above three steps; K to r. MIB 140; DOC 64; Sear
798. Fine

1

451 Heraclius (610-641). £ 20 Nummi (16mm, 2.79g., 6h).
Rome. Facing draped busts of Heraclius and Heraclius
Constantine. R/ Large XX; above, cross, in exergue, ROM. DOC
262; MIB 243b; Sear 890

1

452 Heraclius (610-641). £ 40 Nummi (21mm, 6.43g., 6h).
Ravenna. RY 23 (= AD 632/3). Figures of Heraclonas, Heraclius,
and Heraclius Constantine standing facing, each holding globus
cruciger; cross to upper I. R/ Large M, monogram above, A/N/N/O
to I., X/X/ll/l to r., A below; RAV in exergue. MIB 254; DOC 302;
Sear 915.

1

453 Constans Il (641-668). £ 20 Nummi (20mm, 4.78g., 2h).
Carthage. AD 647-659. Crowned facing bust wearing chlamys,
holding and globus cruciger. R/ Large cross, X-X with pellets
above flanking; CRT¢ in exergue. DOC 140; Sear 1057



454 Constans Il (641-668). £ 20 Nummi (17mm, 3.69g., 6h).
Carthage. AD 647-659. Crowned and draped bust facing, holding
[mappa] and globus cruciger. R/ Large cross dividing C-T and X-X.
DOC 144; MIB 198a; Sear 1059.

1

455 Constans Il (641-668). £ 40 Nummi (22mm, 4.98g., 6h).
Syracuse, 650-651. Crowned and draped facing bust, holding
globus cruciger. R/ Large M; monogram above; SCL. MIB 207;
DOC 178; Sear 1107

1

456 Constantine IV Pogonatus (668-685). £ Decanummium
(14mm, 2.83g., 12h). Constantinople. AD 668-673. Helmeted and
cuirassed bust facing, holding globus cruciger in r. hand. R/ Large
| between cross on I. and K on r.; [cross] above, CON in exergue.
DOC 38; MIB 88; Sear 1182.

1

457 Constantine IV (668-685). /£ 40 Nummi (20mm, 4.819.,6h).
Syracuse, 674-681. Helmeted and cuirassed bust facing slightly
r., wearing short beard, holding spear over shoulder and shield
decorated with horseman spearing fallen enemy. R/ Large M;
Heraclius and Tiberius standing facing on either side, each
holding globus cruciger; monogram above; SCL in exergue. MIB
106; DOC 61; Sear 1208

1

458 Constantine IV (668-685). £ 20 Nummi (18mm, 3.01g.,
6h).Syracuse, Dated IY 4 (AD 675/6). Crowned and draped facing
bust, holding spear over shoulder. R/ Large K; date across field.
DOC 67; Spahr 186; Sear 1214.

1

459 Constantine IV (668-685). £ 40 Nummi (20mm, 4.23g., 6h).
Syracuse, 672-677. Constantine, helmeted and cuirassed,
standing facing, holding spear. R/ Large M, flanked by Heraclius
and Tiberius, crowned and holding globus cruciger, standing
facing; monogram above, SCL. MIB 105; DOC 62; Sear 12009.



460 Michael Il the Amorian, with Theophilus (820-829). £ Follis
(19mm, 4.03g., 6h). Syracuse. AD 821-829. Crowned facing busts
of MichZl, wearing chlamys, and Theophilus wearing loros. R/
Large M; cross above, © below. DOC 21; Anastasi 513; Sear 1652.

1

461 Byzantine Lead Seal, Uncertain c. 8th-9th centuries (23mm,
15.169g., 12h). Draped busts (of two saints?) facing one another;
cross above. R/ Monogram.

462 Byzantine Lead Seal, Uncertain c. 8th-9th centuries (19mm,
9.13g., 12h). Nimbate bust of the Virgin Mary facing, between two
crosses, all within a pellet border. R/ Monogram.

463 Early Byzantine Terracotta Pilgrim's Token, 6th-7th century
AD (24mm, 3.949g). Blessing of St. Symeon of the Miraculous
Mountain(?). The Mother of God seated on high-backed throne,
holding Holy Infant on lap; in upper part, two crosses flanking; in
lower part. The Walters Art Museum, 48.2667. Good VF

1

464 Early Byzantine Terracotta Pilgrim's Token, 6th-7th century
AD (30mm, 6.47g). Blessing of St. Symeon of the Miraculous
Mountain(?). St. Symeon atop a large central column with ladder
to r., flanked by two angels flying in to crown him with wreaths;
uncertain figures to I. and r. G. Vikan, Byzantine Pilgrimage Art,
fig. 29a & b. Good VF

1

465 Early Byzantine Terracotta Pilgrim's Token. Blessing of St.
Symeon of the Miraculous Mountain (?), 6th-7th century AD
(26mm, 5.109g). Female figure seated to |. on rock, holding palm
branch and crowned by Angel, holding wreath; cross above, river-
god to I.(?). Good VF



466 Early Byzantine Terracotta Pilgrim's Token. Blessing of St.
Symeon of the Miraculous Mountain (?), 6th-7th century AD
(23mm, 5.36g). Female figure seated to |. on rock, holding palm
branch and crowned by Angel, holding wreath; cross above, river-
god to I.(?). Good VF

1

467 Early Byzantine Terracotta Pilgrim's Token, 6th-7th century
AD (24mm, 5.92g). Blessing of St. Symeon of the Miraculous
Mountain(?), 6th-7th century AD. Bust of St. Symeon, nimbate,
atop a column between two crosses / Blank. Vikan -. VF

1

468 Arab-Byzantine, Umayyad Caliphate. temp. 'Abd al-Malik
ibn Marwan (AH 65-86 / AD 685-705). £ Fals (20mm, 3.78g., 7h).
Hims (Emesa), c. 685-690s. Crowned facing imperial bust, holding
globus cruciger, bi-hims and star to r. R/ Large m; above, star
between pellets-in-annulets. Album 3524

1

469 Arab-Byzantine, Standing Emperor, ca. 670s-680s. /&£ fals
(17mm, 2.60g., 12h). Uncertain mint. Standing emperor. R/
Capital M, with countermark. Cf. Alboum 3516.

470 Arab-Byzantine, Three Standing Figures type, c. 640s. A&
fals (19mm, 5.60g., 12h). Uncertain mint. Three Standing Figures.
R/ Capital M, with countermark. Cf. Album 3501.

471 Arab-Byzantine, Three Standing Figures type, c. 640s. A&
fals (19mm, 2.969g., 12h). Uncertain mint. Three Standing Figures.
R/ Capital M, with countermark. Cf. Album 3501.



472 North Africa, Hafsid. Anonymous, c. XlI-XIIl cent. AR square
dirham (14mm, 1.34g., 3h). Tunis, undated. Standard almohad
motto. Hohertz 615c¢; A-514

473 Abbasid Governors of Tabaristan, ‘Umar ibn al-‘Ala (PYE
120-129/30 / AH 155-164/5 / AD 771-782). AR Hemidrachm
(23mm, 1.82g., 3h). Dated PYE 124 (AH 159 / AD 775). Crowned
Sasanian-style bust r.; R/ Fire altar with attendants flanking; star
and crescent flanking flame. Album 55; SICA I, 407.

1

474 Abbasid Caliphate, al-Mansur (AH 136-158 / AD 754-775).
AR Dirham (25mm, 2.90g., 3h). Madinat al-Salam, AH 158. Bakh,
Bakh on reverse. Album 213.1.

475 Abbasid Caliphate, al-Mahdi (AH 158-169 / AD 775-785). AR
Dirham (23mm, 2.81g., 11h). Madinat al-Salam, AH 161. Citing al-
Mahdi as 'al-Khalifa'. Album 215.1.

476 Abbasid Caliphate, al-Mahdi (AH 158-169 / AD 775-785). AR
Dirham (26mm, 2.71g., 12h). Madinat al-Salam, AH 161. Citing al-
Mahdi as 'al-Khalifa'. Album 215.1.

477 Abbasid Caliphate, al-Mansur (AH 136-158 / AD 754-775).
AR Dirham (25mm, 2.81g., 6h). Madinat al-Salam, AH 158. Bakh,
Bakh on reverse. Album 213.1.

478 Artuqgids. Mahmud (?). £ Fals (13mm, 1.87g., 12h). Star
within circle. R/ Double headed eagle, around legend.



479 Seljugs of Rum, Kaykhusraw Il (AH 663-682/AD 1265-
1283). AR Dirham (23mm, 2.86g., 6h). Siwas, AH 670. "Al-mulk
lillah" in the center within hexafoil;, mint and date around. R/
Titles and name in four lines. Alboum 1232.

1

480 Ottoman Empire. Mahmud Il (AH 1223-1255 / AD 1808-
1839). BI Riyal (30mm, 8.668g., 11h). Tunis, AH 1250. Name and
titles in four lines. R/ Mint and date. KM 90

481 Ottoman Empire. Mahmud Il (AH 1223-1255 / AD 1808-
1839). Bl Riyal (30mm, 8.88g., 12h). Tunis, AH 1250. Name and
titles in four lines. R/ Mint and date. KM 90

482 Ottoman Empire. Mahmud Il (AH 1223-1255 / AD 1808-
1839). BI Riyal (30mm, 8.95g., 12h). Tunis, AH 1250. Name and
titles in four lines. R/ Mint and date. KM 90

483 Crusaders, Latin Kingdom of Jerusalem. Amaury (1163-
1174). AR Denier (17mm, 0.85g., 9h). Cross pattée; annulet in
second and third quarters. R/ Church of the Holy Sepulchre.
Metcalf 169-76.

1

484 Crusaders, Principality of Achaea. Charles | and Charles I
de Anjou (1278-1289). Bl Denier (26mm, 0.92 g, 9h). Group Il
Corinth mint. Cross pattée R/ Chatel tournois. Metcalf, Crusades
948; CCS 11 (Charles I). Toned, Good VF

1

485 Crusaders, Principality of Achaea. Isabelle de Villehardouin
(1297-1301). BI Denier Tournois (18mm, 0.76g., 2h). +
CLARENTIA, around Castle of Tournois. R/ YSABELLA P’ACH. Cross
pattée. Metcalf 962/965.



486 Crusaders, Principality of Achaea. Isabelle de Villehardouin
(1297-1301). BI Denier Tournois (18mm, 0.77g., 9h). +
CLARENTIA, around Castle of Tournois. R/ YSABELLA P'ACH. Cross
pattée. Metcalf 962/965.

1

487 Crusaders, Principality of Achaea. Isabelle de Villehardouin
(1297-1301). Bl Denier Tournois (18mm, 0.67g., 12h). +
CLARENTIA, around Castle of Tournois. R/ YSABELLA P’ACH. Cross
pattée. Metcalf 962/965.

1

488 Crusaders, Principality of Achaea. Philippe de Savoie (1301-
1307). Bl Denier Tournois (18mm, 0.61g, 5h.). Castle of Tournois.
R/ Cross pattée. Metcalf 974.

489 Crusaders, Duchy of Athens. Guillaume de la Roche (1280-
1287). Bl Obol, perhaps minted during the Minority of Gui Il
(14mm, 0.51g, 6h). G DVX ATENES, Large fleur-de-lis. R/ THEBE
CIVIS, Genoese gateway, pellet in centre. Malloy 82; Schl. Xlll, 32;
De Saulcy Tav. XVII, 14. Very Rare

1

490 Antioch. Tancred (Regent, 1101-1112). /& Follis, Third type
(19mm, 2.69g., 12h). St. Peter standing facing, raising hand and
holding cross-tipped scepter. R/ B-S F-¥ (‘Domine salvum fac
Tancredum' Latin acronym of Lord save Tancred) in the quarters
of cross pattée. CCS 6; Metcalf 71; Schlumberger pl. V, 1.

1

491 Austria, Heiligenkreuz. AR Freisacher Pfennig (18mm,
1.22g, 3h). Struck before 1240. Bishop seated facing, holding
sword in each hand R/ Facing bust of angel with wings displayed;
cross above. Cf. CNA Cq75. VF, toned. Very rare.



492 Austria, Salzburg. Leopold Anton Von Firmian (1727-1744).
AR 4 Kreuzer 1731 (21mm, 2.10g., 12h). Coat of arms. R/ Mint
and date in four lines. Zo6ttl 2599.

1
493 Austria, Salzburg. AR (19mm, 1.04g., 12h) to identify.

1
494 Austria. AR pfennig (14mm, 0.559g., 3h). To identify.

1
495 Austria. Bl coin (11mm, 0.41qg.). To identify.

1
496 China. £ Cash (33mm, 12.69g., 12h). To identify.

1

497 Cilician Armenia, Levon | (1198-1219). AR Tram (23mm,
2.849.,6h). Levon seated facing on lion throne, footstool below. R/
Two lions rampant back-to-back, each with heads reverted;
patriarchal cross between. CCA 405.

1

498 Croatia. Republic of Ragusa (1592-1806). Cu Soldo 1795
(20mm, 1.179g., 12h). Dolenec 83.




499 England, Plantagenet. Edward | (1272-1307). AR Penny
(19mm, 1.25g, 11h). New coinage, class 3d. Bristol mint. Struck
circa June 1280-circa December 1281. Crowned facing bust R/
Long cross pattée; three pellets in quarters. Cf. SCBI 39 (North),
113-4; North 1019; SCBC 1416. VF

1

500 Estonia, Bishops of Dorpat. Johan VIII (1528-1542). BI
Schilling (18mm, 1.199g). Bishops Arms. R/ Arms of Bistum.
Saurma 5233. VF

501 France, Bishoprics of Valence (1100-1225). AR Denier
(17mm, 1.129g., 7h). Winged creature. R/ Cross finishing in pellets
with an annulet in second quarter. Pa-4690.

502 France, Provins. Thibaut Il (1125-1152). Bl Denier (18mm,
0.80g., 7h). Cross pattée. R/ Comb. Cf. Pa-5971.

503 France, Provins. Henry | (1152-1180). Bl Denier (18mm,
0.944q., 5h). Cross pattée, star, pellets and crescent in quarters. R/
Comb. Pa-5975.

504 France. Louis IX (1266-1270). AR Denier tournois (18mm,
0.80g., 3h). ' LVDOVICVS REX. R/ ¥ TVRONVS CIVIS. Duplessy
184; Ciani 184.

505 France, Feudal. Viviers (Bishopric). BI Obol (14mm, 0.39g.,
1h). 1250-1294. +EPIS.C.OPVS, cross. R/ + VI.VA.RIL., long cross.
Poey d'Avant 3865



506 France, Provincial. Valence. Anonymous Bishops. 12th
century. AR Denier (18mm, 0.91g,6h). Cross with annulet. R/
Angel with spread wings, resembling an eagle. Poey d'Avant
4690; Metcalf LE 39.

1

507 France, Provincial. Valence et Die, Uncertain Bishop, 13th
century AD. AR Denier (17mm, 1.30g., 12h). Angel standing
facing with wings displayed. R/ Cross; annulet in fourth quarter.
Metcalf, Crusades 39-40.

1

508 France. Bl Denier (13mm, 0.63g., 12h). Hand. R/ Cross with
four annullets. To be catalogue.

509 France. Henry lll (1574-1589). AR 1/4 Ecu (28mm, 9.479.,
6h). Crowned shield with lillies; Il 1l across field. R/ Cross with
fleur-de-lis at its points. Duplessy 1133.

510 France. Henry IV (1589-1610). AR 1/12 Ecu 1594 (23mm,
1.71g9., 12h). Crowned shield with lillies; H H across field;
countermak. R/ cross with fleur-de-lis in quarters. Roberts 3232.

1

511 France. Henry IV (1589-1610). AR 1/4 Ecu (24mm, 7.54q9.,
11h). Crowned shield with lillies; Il Il across field. R/ cross with
fleur-de-lis at its points. Duplessy 1222.

512 France, Louis Xl of Bourbon (1601-1643). £ coin Weight of
5 deniers - 6 grains (19mm, 6.43g., 3h). LVDO Xlll D G FRAN ET
NAVA REX. Laureate head r. R/ V DE VI GR (5 deniers 6 grains);
above crown; below, French fleur-de-lis. Dieu.40 p. 101.



513 France, Dombes. Marie de Montpensier (1608-1626).
Double Tournois 1621 (19mm, 2.57g., 6h). MARIE. SOVVER. DE.
DOMBES. Dressed bust |.,, wearing a large ruff. R/ + DOVBLE.
TOVRNOIS. Three lilies. Bd.1074.

1

514 France. Orange (Principality of). William Henry (1650-1673).
/£ Double Tournoise 1659 (18mm, 1.50g., 6h). Bust r. R/ Three
lillies. Duplessy 2204.

515 France. Louis XV (1715-1774). Ecu aux rameaux d'olivier
1728 (40mm, 28.89g., 6h) E, Tours. Bust I. R/ Arms. Dy.1675 -
G.321 - Dav.1330

516 France. Louis XVI (1774-1792). Ecu aux rameaux d’olivier
1776 (39mm, 28.59q., 6h), K, Bordeaux. Bust I. R/ Arms. Dy.1708
- G.356

517 German States, Nurnberg. Killianus Koch Chilia Koch (1587-
1632). £ Counter Token (27mm, 2.86g., 12h). Shield. R/ EX.
BELLO. PAX. EX. PACE. VBERTAS.

518 German States, Nurnberg. Hans Lauffer ( 1607-1613). &
Counter Token (21mm, 1.31g., 12h). Cruciferous globe in a
double trilobe with redents. R/ Three crowns and three fleurs-de-
lis alternating one by one around a rose. N#30265.

1

519 Great Britain. William [l (1694-1702). AR Half-Crown 1697
(21mm, 2.73g., 6h). Laureate bustr. R/, rev. MAG BR * FRA « ET
e HIB « REX * 1697 ¢ small crowned shields cruciform. Sear 3487.

1



520 Greece, Otho (1832-1862). Cu 2 Lepta 1848 (18mm, 2.584g.,
6h). Crowned shield. R/ Denomination and date in three lines
within a laurel wreath. Karamitsos 51; KM 27.

521 Hungary. Louis | "the Great", of Anjou (1342-1348). AR
brockage Denar (14mm, 0.46g., 12h). St. Ladislas standing
facing, holding axe and orb. R/ same as obverse incue. cf. Huszar
542.

1

522 Ireland, George Ill (1760-1801). AR 10 Pence Token 1805
(23mm, 4.09qg, 12h). Laureate bust r. R/ BANK TOKEN TEN PENCE
IRISH 1805 in six lines. SCBC 6617. Good VF

523 Ireland, George Ill (1760-1801). AR 10 Pence Token 1813
(22mm, 3.55g, 12h). Laureate bust r. R/ BANK TOKEN 10 PENCE
IRISH 1805 in six lines. SCBC 6618. Near EF



524 Italy, Amalfi. Kingdom of Sicily. Frederick | (later Frederick
II, Holy Roman Emperor 1197-1250) and Constance as Empress of
the Holy Roman Empire, AV Tari (22mm, 0.869g., 12h), November
1198. Outer circle Kufic legend: 'struck in his reign in the year
five hundred ninety-five'; inner circle Latin legend: [] FRE REX
SICILIE around palm tree in fruit in central circle R/ Outer rim
Kufic legend: 'struck in the year one-hundred one-thousand
ninety and eight; inner rim Kufic legend: 'Constance imperatrix of
the Romans', around Latin cross in central circle. L. Travaini, 'Le
monete Sveve con legend arabe nel Regno di Sicilia (1194-1220)'
in RIN 1986, p. 136, 2; MIR 36; MEC 14, p. 166 fig. 3b; CNI XVII, p.
10, 1, pl. 1, 14; G. Sambon, Repertario generale, 1113; M.
Guglielmi, La monetazione degli Svevi nell'ltalia meritionale,
Serravalle RSM, 2000, p. 67, 1; D. Spinelli, Monete cufiche, Napoli
1844, pl. 20, 1; R. Levinson, The Early Dated Coins of Europe
1234-1500, Clifton 2007, p. 258; Friedberg 51. Mint State. Of the
greatest rarity and numismatic importance, and of unmatched
quality. This remarkable scyphate-shaped tari bears two dates:
Hegira 595 and Christian era 1198, the earliest Anno Domini date
ever recorded on a coin, which according to Philip Grierson and L.
Travaini commemorates the investiture formally granted to
Frederick Il and Constance by Pope Innocent Ill on 19 November
of that year. In return the pope received an annual cens of 1,000
'schifati', cf. MEC pp. 165-6. Amalfi was an independent republic
from the 7th century that managed to extract itself from
Byzantine vassalage in 839 and first elected an independent duke
in 958. By 944 Amalfitan merchants were already present at
Constantinople, trading with Egypt by the late 10th century and
rivalling Pisa and Genova in its domestic prosperity and maritime
trade with Asia before the rise of the Venice. In 1073 the republic
fell to the Norman countship of Apulia and was granted many
rights and attained great wealth. In about 1080, Amalfitans
founded a hospice for pilgrims in Islamic occupied Jerusalem,
from which the Order of the Hospital (St. John of Jerusalem) later
developed. Under Roger Il in 1131, Amalfi passed into the
kingdom of Sicily and by 1220 the Empire of Frederick II. In
matters of Medieval & World culture, Amalfi was famous for its
multiculturalism, flourishing schools of law and mathematics,
maritime code and the reputed Amalfitan Flavio Gioia, who in
about 1300 was considered first marine pilot to have introduced
the sailor's compass to Western navigation. The date on the
Amalfi tari must be connected to the fact that Islamic coinage
had been dated from the time of the 5th Calinh '"Abd al-Malik in



525 Italy, Ancona (Republic, Before 1392). Bl Denaro (15mm,
0.48g). "¢ « DE ANCONA -+, cross pattée. R/ ¢« PP ¢« S « QVI * Rl ¢
A « around CVS. CNI 9; Biaggi 33.

526 Italy, Ancona Republic, 13th century. AR Denaro (15mm,
0.40g., 9h). CVS. R/ Cross. Biaggi 33.

527 Italy, Ancona Republic, 13th century. AR Denaro (15mm,
0.3649., 3h). CVS. R/ Cross. Biaggi 33.

528 Italy, Ancona Republic, 13th century. AR Denaro (16mm,
0.52g., 12h). CVS. R/ Cross. Biaggi 33.

529 Iltaly, Ancona. Republic (13th-14th cent.). AR Grosso
(21mm, 2.22g, 9h). Cross pattée. R/ St. Judas Cyriacus (Quiriacus)
standing facing, holding crozier and raising hand in benediction.
CNI Xl 23; Biaggi 34.

1

530 Iltaly, Ancona, Republic, 14th century. AR Bolognino
(15.5mm, 0.73g, 2h). Biaggi 39. Good VF

531 Italy, Ancona. Giulio Il (1550-1555). AR Giulio (28mm,
3.00qg, 11h). Arms. R/ S. Peter. Berman 1013. About VF



532 Italy, Ancona. Gregorio Xl (1572-1585). AR Testone
(29mm, 9.249, 11h). Muntoni 283; Berman 1220. near VF

533 Iltaly, Ancona. Gregorio Xl (1572-1585). Bl Quattrino
(15mm, 0.65g., 9h). Coat of arms with crossed keys. R/ St. Peter
seated |. Cf. Muntoni 326.

534 Iltaly, Ancona. Gregorio XIlI (1572-1585) Bl Quattrino
(17mm, 0.53g., 8h). Coat of arms surmounted by crossed keys. R/
St. Peter with keys. Muntoni 333.

535 Iltaly, Ancona. Gregorio XIlI (1572-1585) BI Quattrino
(17mm, 0.539., 8h). Coat of arms surmounted by crossed keys. R/
St. Peter with keys. Muntoni 333.

536 Iltaly, Ancona. Gregorio XIlI (1572-1585) Bl Quattrino
(17mm, 0.53g., 8h). Coat of arms surmounted by crossed keys. R/
St. Peter seated with keys. Muntoni 334.

537 Italy, Aquila, Giovanna Il di Durazzo (1414-1435); AR Cella
(17,8mm, 0.9g). REGINA IVHANNA, coronated eagle facing, with
open wings. R/ S PS TRVS C, St. Peter blessing. Biaggi 105. VF

538 Iltaly, Aquila. Ferdinando | d'Aragona (1458-1494). A&
Cavallo (19mm, 1.77g, 12h). Crowned head r. R/ Horse stepping
r.; eagle before. MIR 88; Biaggi 120. Near VF



539 Italy, Aquila. Ferdinando | d'Aragona (1458-1494). &
Cavallo (18mm, 1.97g, 3h). Crowned head r. R/ Horse stepping r.;
eagle before, T below. MIR 95. About VF

540 Italy, Aquileia. Antonio Il Panciera (1402-1411). Bl Denaro
(17mm, 0.70g, 12h). Arms. R/ Eagle I. MIR 98. Biaggi 191. VF

541 Italy, Aquileia. Antonio Il Panciera (1402-1411). Bl Denaro
(17mm, 0.699g, 6h). Arms. R/ Eagle |. MIR 98. Biaggi 191. VF

542 Italy, Arezzo. Republic (XIlI-XIV cent.) Bl Denaro (15mm,
0.52g., 5h) Cross R/ Bust of San Donato. CNI 29/44; MIR 9/10

543 Italy, Arezzo. Republic (XIlI-XIV cent.) Bl Denaro (15mm,
0.49g., 3h) Cross R/ Bust of San Donato. CNI 29/44; MIR 9/10

544 Italy, Arezzo. Republic (XIII-XIV cent.) Bl Denaro (15mm,
0.49q., 12h) Cross R/ Bust of San Donato. CNI 29/44; MIR 9/10

545 Italy, Arezzo. Republic (XIlI-XIV cent.) Bl Denaro (15mm,
0.43g., 12h) Cross R/ Bust of San Donato. CNI 29/44; MIR 9/10




546 Italy, Arezzo. Republic (XIlI-XIV cent.) Bl Denaro (14mm,
0.444g., 3h) Cross R/ Bust of San Donato. CNI 29/44; MIR 9/10

547 Italy, Arezzo. Republic (XIlI-XIV cent.) Bl Denaro (15mm,
0.55g., 3h) Cross R/ Bust of San Donato. CNI 29/44; MIR 9/10

548 Italy, Arezzo. Republic (XIlI-XIV cent.) Bl Denaro (15mm,
0.4449., 9h) Cross R/ Bust of San Donato. CNI 29/44; MIR 9/10

549 Italy, Arezzo. Republic (XIlI-XIV cent.) Bl Denaro (16mm,
0.444g., 3h) Cross R/ Bust of San Donato. CNI 29/44; MIR 9/10

550 Italy, Arezzo. Republic (XIlI-XIV cent.). Bl Denaro (15mm,
0.38g., 12h). Half-length facing bust of St. Donatus. R/ Cross. MIR
10.

551 Italy, Arezzo. Guido Tarlati di Pietramala, as Bishop (1313-
1326). Bl Picciolo (14mm, 0.37g., 6h). Cross intersecting the
legend. R/ Full-length figure of the Saint facing forward, haloed,
mitred and bearded. CNI 61/65. Rare.

1

552 Italy, Arezzo. Autonomous coinage (13th and 14th
centuries) Bl Denaro (13mm, 0.31g., 11h). cross pattée. R/ Bust
of San Donato facing forward in the act of blessing. CNI 33.



553 Italy, Asti. Comune (1140-1336). Bl Denaro (15mm, 0.68g).
CVNRADUS Il around R €X. R/ + ASTENSIS around cross. MIR 34.
1

554 Italy, Asti. Comune (1140-1336). Bl Denaro (15mm, 0.71q).
CVNRADUS Il around R €X. R/ + ASTENSIS around cross. MIR 34.
1

555 Italy, Asti. Comune (1140-1336). Bl Denaro (17mm, 0.74q).
CVNRADUS Il around R €X. R/ + ASTENSIS around cross. MIR 34.
1

556 Italy, Asti. Comune (1140-1336). Bl Denaro (15mm, 0.589).
CVNRADUS Il around R €X. R/ + ASTENSIS around cross. MIR 34.
1

557 ltaly, Asti. Comune (1140-1336). Bl Denaro (15mm, 0.699).
CVNRADUS Il around R €X. R/ + ASTENSIS around cross. MIR 34.
1

558 Italy, Avignone. Urbano V (1362-1370). Bl Denaro (19mm,
0.929). Mitra. R/ Cross; crossed keys in second and third quarter.
MIR 218. near VF

559 Italy. Avignone. Clemente VIII (1592-1605). Bl Dozzina 1546
(23mm, 2.20g., 6h). Semi-oval coat of arms surmounted by tiara.
R/ SIL SABELLVS VICELEG AVEN and date, ansated cross. Muntoni
108b; MIR 1483/3.




560 Italy, Bergamo. Comune (llth-early 14th century). AR
Grosso (19mm, 1.18g., 11h). Struck in the name of Federico I,
1236-1250. IMPRT FREDERI/CVS (S horizontal), laureate, draped,
and armored bust r. R/ PGA down left field, MVM down right field
(P barred), Church facade flanked by towers set on ached arcade,
above a small cross and a crescent moon. CNB 21; MIR 17.

1

561 Italy, Bergamo. Comune (llth-early 14th century). AR
Mezzo Denaro or Denaro planeto (16mm, 0.69g., 3h). Struck in
the name of Federico IlI, 1282-1290. Laureate bust r. in beaded
circle; on the right, waning crescent. R/ Central building with one
arch with gabled roof, within which rose window and two
windows; inside the arch, bezant. Cf. MIR 18. Rare.

1

562 Italy, Bergamo. Comune (1236-early 14th century). AR
Grosso da 4 denari (18mm, 1.31g, 6h). In the name of Emperor
Frederick Il (1220-1250). Struck 1236-circa 1250. INPRT
FREDERI/CV(horizontal S), laureate and draped bust right
between star and dot R/ PRG/A down left, M/V/M down right,
domed building, with two towers flanking; all above crenellated
archway set on rocks; dot and star atop dome. CNB 30, CNI 134.
Toned. VF, Very Rare

1

563 lItaly, Bologna. Anonymous Pontifical Coinage (1360-1450).
Bl Quattrino (15mm, 0.519g., 4h). Coat of arms with crossed keys.
R/ St Peter standing facing. CNI 70; Muntoni 16.

564 Italy, Bologna. Anonymous Pontifical Coinage (1360-1450).
Bl Quattrino (15mm, 0.464g.,9h). Coat of arms with crossed keys.
R/ St Peter standing facing. CNI 70; Muntoni 16.



565 Italy, Bologna. Anonymous Pontifical Coinage, 15th century.
AR Bolognino (16mm, 0.94g., 12h). BO NO NI (crossed keys). The
letter A surrounded by small circles. R/ MATER STVDI (crossed
keys). The letters ORVM around a small globe. CNI 19. Muntoni
20.

1

566 Italy, Bologna, c. mid 15th century. Bl Quattrino (18mm,
0.71g, 11h). Crossed keys. R/ St. Petronius seated facing, holding
city model. Chimienti 116-8; Biaggi 397. Near VF

567 Italy, Bologna. Pio V (1566-1572). AR Bianco (30mm, 4.82g,
9h). Bust r. R/ Lion |I. Berman 1115.

568 Italy, Bologna. Gregorio XIlI (1572-1585) BI Quattrino
(14mm, 0.474g., 7h). Coat of arms surmounted by crossed keys. R/
St. Peter with keys. Muntoni 19/20.

569 Italy, Bologna. Sisto V (1585-1590). Bl Quattrino (17mm,
0.48g, 10h). Papal arms. R/ St. Ciriaco standing facing. Berman
1376

570 Iltaly, Bologna. Urbano VIII (1623-1644). Bl Quattrino
(19mm, 1.90g., 3h). BONO NIA DOCET in three lines. R/ Lion |,
holding standard. Berman 1771.

571 Italy, Brindisi. Enrico VI (1190-1198). Bl Denaro (16mm,
0.82g., 4h). AP / Cross. Spahr 30.



572 Italy, Brindisi. Enrico VI (1190-1198).
0.84g., 9h). AP / Cross. Spahr 30.

573 Italy, Brindisi. Enrico VI (1190-1198).
0.69g., 12h). AP/ Cross. Spahr 30.

574 Italy, Brindisi. Federico Il (1198-1250).
0.369.,12h), 1239. Cross pattée. R/ Crowned
cross pattée. Spahr 121; MEC 14, 549-51.

575 lItaly, Brindisi. Federico Il (1198-1250).
0.479g., 4h). 1249. Large F with stars. R/ Cross.

576 Italy, Brindisi. Federico Il (1198-1250).
0.684g., 8h). 1249. Large F with stars. R/ Cross.

577 ltaly, Brindisi. Federico Il (1198-1250).
0.654g., 4h). 1249. Large F with stars. R/ Cross.

578 lItaly, Brindisi. Federico Il (1198-1250).
0.80g., 9h). 1249. Large F with stars. R/ Cross.

Bl Denaro (16mm,

Bl Denaro (17mm,

Bl Denaro (17mm,
bust facing set on

Bl Denaro (16mm,
Spahr 148.

Bl Denaro (16mm,
Spahr 148.

Bl Denaro (17mm,
Spahr 148.

Bl Denaro (17mm,
Spahr 148.



579 lItaly, Brindisi. Federico Il (1198-1250). Bl Denaro (16mm,
0.90g., 3h). 1249. Large F with stars. R/ Cross. Spahr 148.

580 lItaly, Brindisi. Federico Il (1198-1250). Bl Denaro (16mm,
0.83g., 11h). 1249. Large F with stars. R/ Cross. Spahr 148.

581 lItaly, Brindisi. Federico Il (1198-1250). Bl Denaro (16mm,
0.7649., 10h). 1249. Large F with stars. R/ Cross. Spahr 148.

582 Italy, Brindisi. Federico Il (1198-1250). Bl Denaro (17mm,
0.649., 1h). 1249. Large F with stars. R/ Cross. Spahr 148.

583 lItaly, Brindisi. Federico Il (1198-1250). Bl Denaro (17mm,
1.08g., 8h). 1249. Large F with stars. R/ Cross. Spahr 148.

584 Italy, Brindisi. Federico Il (1198-1250). Bl Denaro (16mm,
0.97g., 6h). 1249. Large F with stars. R/ Cross. Spahr 148.

585 Italy, Brindisi. Federico Il (1198-1250). Bl Mezzo Denaro
(17mm, 0.649., 1h). 1249. Large F with stars. R/ Cross. Spahr
149.




586 Italy, Brindisi. Federico Il (1198-1250). Bl Mezzo Denaro
(14mm, 0.479., 5h). 1249. Large F with stars. R/ Cross. Spahr
149.

587 Italy, Brindisi. Corrado | (1250-1254). Bl Denaro (15mm,
0.844., 9h). Rx / Cross. Spahr 153.

588 Italy, Brindisi. Corrado | (1250-1254). Bl Denaro (15mm,
0.564g., 11h). Rx / Cross. Spahr 153.

589 Italy, Brindisi. Manfredi (1258-1266). Bl Denaro (14mm,
0.729., 12h). Monogram AP. R/ Cross. Spahr 195.

590 Italy, Brindisi. Carlo | d'Angid (1266-1282). Bl Denaro
(13mm, 0.65g., 11h). Large K in the field between two dots. R/
Cross with crossed ends. Spahr 29.

591 Italy, Brindisi. Carlo | d'Angio (1266-1282). Bl Denaro
(17mm, 0.669g., 12h). Fleur de lis. R/ Cross. Spahr 47

592 Italy, Brindisi. Carlo | d'Angid (1266-1282). Bl Denaro
(13mm, 0.61g., 1h). Large K in the field between two dots.
R/Cross. Spahr 52.



593 Italy, Cagliari. Giovanni Il d'Aragona (1458-1479). Bl Reale
minuto (16mm, 0.92g., 12h). Crowned bust |. R/ Cross. CNI 1/17;
MIR 15.

594 Italy, Cagliari. Philipp Il of Spain, Duke of Sardinia (1556-
1598). Bl Cagliarese (11mm, 0.37g., 12h). Crowned head |. R/
Cross with four circles in the quarters.

595 Iltaly, Cagliari. Filippo Il (1598-1621). Bl 3 Cagliaresi
(15mm, 0.99g., 1h). Crowned head I. R/ Cross with four circles in
the quarters. CNI 7/8.

596 Iltaly, Cagliari. Filippo llI (1598-1621). Bl 3 Cagliaresi
(15mm, 1.42g., 12h). Crowned head I. R/ Cross with four circles in
the quarters. CNI 7/8.

597 Iltaly, Camerino. People's Government (1434-1444). BI
Grosso (17mm, 0.55g., 4h). DI CAMMERENO. Anchored cross;
below, mint mark. R/ S ANS - OVINVS. The Saint standing and
frontal, with a pastoral staff in the act of blessing. CNI 18var.
Rare.

1

598 Italy, Camerino. Sisto IV (1444-1502). Bl Quattrino (17mm,
1.05g., 12h). SIX PP - llll CY in nexus (monogram of G. Cesare
Varano) Coat of arms surmounted by a triple crown and crossed
keys. R/ SANTVS - PETRV St. Peter standing facing. Muntoni 51.
Berman 472. Extremely Rare.

1

599 Italy, Castiglione delle Stiviere. Ferdinando | Gonzaga
(1616-1678) BI Giorgino (22mm, 1.89g., 3h). Bust r.; below
monogram. R/ St. Martin with mitred head r. Bignotti 15



600 Italy, Castro. Pier Luigi Farnese (1545-1547). Bl Quattrino
(18mm, 0.83g, 12h). CNI 67/90, pl. XVII, 25. Flan-crack, VF

601 Italy, Castro. Pier Luigi Farnese (1545-1547). Bl Quattrino.
(17mm, 0.409g). Coat of arms. R/ The Saint, mitred, standing
frontally blessing. CNI 83/90. Fair

602 Italy, Chieti. Carlo VIII (1495). £ Cavallo (17mm, 1.12g.,
3h). Arms with fleur-de-lis. R/ Cross. Biaggi 608. VF

603 Italy, Cremona. Comune (1254/6-circa 1300). AR Denaro
imperiale or Mezzanino (16mm, 0.66 g, 3h). In the name of
Federico I. PP/ I; macron above R/ Short cross pattée with dots in
first and second quarters. MIR 295/1 (Mezzanino); MEC 12, 469-
470.

1

604 Italy, Fano. Pio IV (1559-1566). Bl Quattrino (17mm, 0.51q.,
9h). Coat of arms. R/ Saint standing facing. CNI 3; Muntoni 73.

605 Italy, Fano. Pio V (1566-1572) Bl Quattrino (16mm, 0.58g.,
6h). Arms R/ San Paterniano standing. CNI 5; Munt. 55.

606 Italy, Fano. Gregorio XIll (1572-1585). Bl Quattrino (17mm,
0.72g, 12h). MIR 1275. VF



607 Italy, Fano. Gregorio XIIl (1572-1585). Bl quattrino (17mm,
0.584g., 12h). Oval coat-of-arms, surmounted by crossed keys and
triple crown. R/ ¢« S « PETRVS ¢ FANI ¢, facing half bust of St.
Peter, nimbate, holding keys and book. Muntoni 2.

1

608 Italy, Fano. Gregorio Xlll (1572-1585). Bl quattrino (16mm,
0.62g., 3h). Oval coat-of-arms, surmounted by crossed keys and
triple crown. R/ ¢ S « PETRVS ¢ FANI ¢, facing half bust of St.
Peter, nimbate, holding keys and book. Muntoni 2.

1

609 Italy, Fano. Sisto V (1585-1590). Bl Quattrino (15mm,
0.43g., 7h). Coat of arms surmounted by tiara and crossed keys.
R/ St. Peter standing. Muntoni 116-7.

610 Italy, Fermo. Ludovico Migliorati (1425-1428). Bl Picciolo
(14mm, 0.439g., 6h). CVS . R/ Leafy cross. CNI 12. Rare.

611 Italy, Fermo, Francesco Sforza (1434-1446). AR Bolognino
(18,6mm,1g). 1434-1447. CO FV VICE C, in field O M E S. R/ VB’
FIRMAN, in field large A with 4 circles. CNI 1. Good VF

612 Italy, Ferrara. Alfonso | d'Este (1505-1534) Bl Quattrino
(15mm, 0.51g., 9h). Coat of arms of the city. R/ Frontal bust of St.
Maurelius. CNI 73/81; MIR 283.

613 Italy, Ferrara. Paolo V (1605-1621). AR Grosso (20mm,
1.39g., 5h). Coat of arms surmounted by crossed keys. R/ St.
George on horseback, galloping, pierces the dragon on the
ground. Muntoni 221; CNI 194. Rare.



614 Italy, Ferrara. Urbano VIl (1623-1644). Bl Quattrino 1636
(22mm, 2.45g., 9h). Trilobate coat of arms. R/ FER RAR | £ and
date. Muntoni 247

615 Italy, Ferrara. Clemente XI (1700-1721). AR Muraiola da 2
Baiocchi, 1711 (22mm, 2.95g., 12h). Bust I. R/ St Maurello
standing facing. MIR 2368/2.

616 Italy, Ferrara. Benedetto XIV (1740-1758). /£ Mezzo Baiocco
(27mm, 4.069g., 12h). Muntoni 343

617 ltaly, Firenze. Republic, (1189-1532) | semestre 1315, BI
Picciolo (15mm, 0.62g., 3h) " Gherardo di Baroncello ". Fleur-de-
lis. R/ S. Johannes standing. CNI 105

618 Italy, Firenze. Republic, (1189-1532) Il semestre 1318, BI
Picciolo (14mm, 0.55g., 11h) armetta: Stella a 5 raggi. Fleur-de-
lis. R/ S. Johannes standing. Bern. -

619 Italy, Firenze. Republic, (1189-1532) | semestre 1318, BI
Picciolo (14mm, 0.58g., 3h) armetta: Rosa " Bonaguida di Fabro
di Tolosino ". Fleur-de-lis. R/ S. Johannes standing. Bern. 1220

620 Italy, Firenze. Republic, (1189-1532) Il semestre 1319, BI
Picciolo (14mm, 0.55g., 4h) armetta: Crescente " Filippo di
Bonsignore ". Fleur de Lis. R/ S. Johannes standing. Bern. 1252



621 Italy, Firenze. Republic, (1189-1532) | semestre 1331, BI

Picciolo (13mm, 0.50g., 2h) armettta: Staffa " Tano Baroncelli
Fleur-de-lis. R/ S. Johannes standing. CNI 217

622 Italy, Firenze. Republic, (1189-1532) | semestre 1323, BI
Picciolo Nero (15mm, 0.50g., 6h) armetta: Nicchio " Stefano di
Cambio ". Fleur de Lis. R/ S. Johannes standing. CNI 27

623 Italy, Firenze. Republic, (1189-1532) | semestre 1323, BI
Picciolo Nero (14mm, 0.51g., 9h) armetta: Nicchio " Stefano di
Cambio ". Fleur de Lis. R/ S. Johannes standing. CNI 27

624 Italy, Firenze. Republic (1189-1532) BI Fiorino Picciolo Nero
(13mm, 0.55g., 6h) armetta: Falcetto, “ Loterio Chiti “. Fleur de
Lis. R/ S. Johannes standing. CNI 215

625 Italy, Firenze. Republic, (1189-1532) Il semestre 1324- |
semestree 1331, BI Picciolo Nero (15mm, 0.63g., 1h) armetta:
Fogliia di Fico " Scolaio di Vanni Cedernelli ". Fleur de Lis. R/ S.
Johannes standing. CNI 213

1

626 Italy, Firenze. Republic, (1189-1532) Il semestre 1324- |
semestree 1331, BI Picciolo Nero (15mm, 0.55g., 9h) armetta:
Fogliia di Fico " Scolaio di Vanni Cedernelli ". Fleur de Lis. R/ S.
Johannes standing. CNI 213

1

627 Italy, Firenze. Republic, (1189-1532) Il semestre 1324, BI
Fiorino Picciolo Nero (14mm, 0.55g., 9h) armetta: Ampolla, “
Cenne di Nardo “. Fleur de Lis. R/ S. Johannes standing. CNI 186

1



628 Italy, Firenze. Republic, (1189-1532) | semestre 1324, BI
Picciolo (14mm, 0.449., 5h) armetta: Chiodo. Fleur de Lis. R/ S.
Johannes standing. CNI - Very Rare

629 ltaly, Firenze. Republic, (1189-1532) Il semestre 1324- |
semestree 1331, BI Picciolo Nero (15mm, 0.50g., 7h) armetta:
Fogliia di Fico " Scolaio di Vanni Cedernelli ". Fleur de Lis. R/ S.
Johannes standing. CNI 213

1

630 Italy, Firenze. Republic, (1189-1532) | semestre 1325, BI

Picciolo Nero (13mm, 0.51g., 5h) armetta: Stella a 6 raggi "

Guccio da Uzzano ". Fleur de Lis. R/ S. Johannes standing. CNI 29
1

631 Italy, Firenze. Republic, (1189-1532) | semestre 1325, BI

Picciolo Nero (14mm, 0.55g., 6h) armetta: Stella a 6 raggi "

Guccio da Uzzano ". Fleur de Lis. R/ S. Johannes standing. CNI 29
1

632 Italy, Firenze. Republic, (1189-1532) Il semestre 1325, BI
Picciolo Nero (14mm, 0.45g., 6h) armetta: Rosa a 5 petali "
Bonaguida Tolosini ". Fleur de Lis. R/ S. Johannes standing. CNI
191

1

633 ltaly, Firenze. Republic, (1189-1532) Il semestre 1325, BI
Picciolo Nero (14mm, 0.58qg., 7h) armetta: Rosa. Fleur de Lis. R/ S.
Johannes standing. CNI 191/192

634 ltaly, Firenze. Republic, (1189-1532) Il semestre 1325, BI
Picciolo Nero (14mm, 0.53g., 1h) armetta: Rosa a 5 petali "
Bonaguida Tolosini ". Fleur de Lis. R/ S. Johannes standing. CNI
191



635 Italy, Firenze. Republic, (1189-1532) Il semestre 1325, BI
Picciolo Nero (14mm, 0.57g., 4h) armetta: Rosa a 5 petali "
Falcone di Ghero ". Fleur de Lis. R/ S. Johannes standing. CNI 191

1

636 Italy, Firenze. Republic, (1189-1532) Il semestre 1329, BI
Picciolo (14mm, 0.50g., 12h) armetta: Chiave " Falcone di Ghero
Baroncelli ". Fleur de Lis. R/ S. Johannes standing. Bern. 1967

1

637 Italy, Firenze. Republic, (1189-1532) | semestre 1337, BI
Picciolo Nero (15mm, 0.45g., 6h) armetta: Accetta " Taddeo di
Donato della Antella ". Fleur de Lis. R/ S. Johannes standing. CNI
var

1

638 Italy, Firenze. Republic (1189-1532). AR Soldino da Denari
12 (15mm, 0.679g., 7h), Il semestre 1463. + *DE*FLORENTIA®
Fleur de Lis. R/ S¢IOH - ANNES+B. San Giovanni, standing;
armetta: Pepi con C Sopra (Quirico di Giovanni Pepi). Bern. 2866;
MIR 94/3.

1

639 Italy, Firenze. Republic (1189-1532). BI Soldino (14mm,
0.46g., 2h) armetta: Arms of Guicciardini. | semestre 1464 "
Jacopo Guicciardini " . Fleur de lis. R/ S. Giovanni standing. CNI 46
(1463 |l semestre). Bernocchi 2880-2883.

1

640 Italy, Firenze. Republic (1189-1532) AR Quattrino Grosso
Bianco o Crazia (18mm, 0.95g., 6h). Il semestre 1503 "
Bartolomeo Orlandini " Francesco di Quico di Giovanni Pepi, 1505,
2nd Semester. ¢« ¥ ¢« FLORENTIA ¢ /K, Fleur de Lis /S ¢« IOHANNES
* B+, S. Giovanni standing. CNI, 23



641 Italy, Firenze. Republic (1189-1532) Tessera mercantile
(18mm, 2.25qg., 12h), 14th-15th century. Cross-omega monogram
within border of 22 pellets R/ Cross potent within border of 22
pellets. A. Banti, Tessere mercantile italiane in uso fra | secoli XIlI-
XV (2000), 707 (Bagello 255).

1

642 Italy, Firenze. Anonymous 14th-15th century. £ Merchant
Tessera (19mm, 2.65g., 12h). Monogram within dotted border. R/
Cross within dotted border.

643 Italy, Firenze. Anonymous 14th-15th century. £ Merchant
Tessera (19mm, 2.65g., 12h). Monogram within dotted border. R/
Cross within dotted border.

644 Italy, Firenze. Cosimo | de' Medici (1557-1569). Bl Crazia
(17mm, 1.03g., 8h). Firenze, 1546. Crowned Medici arms. R/ S
IOANNES B. St John the Baptist standing facing. CNI 131/137; MIR
135.

1

645 Italy, Firenze. Cosimo | de' Medici (1557-1569). Bl Crazia
(18mm, 1.01g., 12h). Crowned Medici arms. R/ S IOANNES B. St
John the Baptist standing r. CNI 143/148; MIR 137.

646 Italy, Firenze. Cosimo | de' Medici (1557-1569). Bl Crazia
(19mm, 1.03g., 11h). Crowned Medici arms. R/ S IOANNES B. St
John the Baptist standing facing. CNI 138/142; MIR 136. Rare.

647 ltaly, Firenze. Cosimo | de' Medici (1557-1569). AR Giulio
(27mm, 2.97g., 10h). Firenze, 1537-1574. Crowned Medici arms.
R/ St. John and St. Cosimo, facing each other in conversation; in
exergue, DIVIS. MIR 129.



648 lItaly, Firenze. Cosimo | de' Medici (1557-1569). AR Testone
(27mm, 9.12g., 5h). Bearded bust r. R/ S IDANNES BATISTA. St.
John sitting in front on a low wall. CNI 33. MIR 125.

649 Italy, Firenze. Cosimo | de' Medici (1557-1569). AR Testone
(29mm, 7.289., 3h). Firenze, 1567. Bearded bust r. R/ S IOANNES
BATISTA. St. John sitting in front on a low wall. CNI 179. MIR
151/1. Rare.

1

650 Italy, Firenze. Cosimo | de' Medici (1557-1569). AR Testone
(30mm, 9.159g., 6h). Bearded bust r. R/ S IOANNES BAPTISTA. St.
John sitting in front on a low wall. CNI 54. MIR 121.

651 Italy. Firenze. Cosimo | de Medici (1537-1557). AR Testone -
3 Barili (28mm, 9.06g, 12h). Third series. Armored and draped
bust right R/ St. John the Baptist seated facing slightly right,
raising hand in benediction; crossed-tipped banner cradled in
arm. Cf.: MIR 122/2. Fine

1

652 lItaly, Firenze. Cosimo | de' Medici (1557-1569). AR Testone
(31mm, 9.04g., 4h). Bearded bust r. R/ S IDANNES BATISTA. St.
John sitting in front on a low wall. CNI 33. MIR 125.

653 lItaly, Firenze. Cosimo | de' Medici (1557-1569). AR Testone
(30mm, 8.81g., 5h). Bearded bust r. R/ S IOANNES BAPTISTA. St.
John sitting in front on a low wall. CNI 54. MIR 121.

654 Italy, Firenze. Ferdinando | de' Medici de' Medici (1587-
1609). AR Piastra (41mm, 32.27g., 6h). Firenze, 1589. Bearded
bust r. R/ FILIVS MEVS DILECTVS. John the Baptist baptising
Christ. CNI 57/62. Davenport 8389.



655 Italy, Firenze. Ferdinando | de' Medici (1587-1609) BI
Quattrino (16mm, 0.83g., 12h). Crowned Medici arms. R/ St John
the Baptist standing I. CNI 305/308.

656 Italy, Firenze. Ferdinando | de' Medici (1587-1609) BI
Quattrino (17mm, 0.71g., 12h). Crowned Medici arms. R/ St John
the Baptist standing I. CNI 305/308.

657 ltaly, Firenze. Ferdinando | de' Medici de' Medici (1587-
1609). AR Giulio (27mm, 2.97qg., 4h). Firenze, 1605(?). Crowned
Medici arms. R/ ECCE ANCILLA DOMINI. Scene of the
Annunciation. Cf. MIR 235.

1

658 Italy, Firenze. Ferdinando | de' Medici de' Medici (1587-
1609). AR Testone (30mm, 8.879g., 1h). Firenze, 1599. Bearded
bust r. R/ S IOANNES BAPTISTA. St. John sitting r. CNI 166. Very
Rare.

1

659 Italy, Firenze. Ferdinando Il de Medici (1621-1670) AR
Mezza Lira (22mm, 1.89g., 3h). Large fleur-de-lis. R/ S IOANNES
BAPTISTA. St John the Baptist standing facing. CNI 204. MIR 305.
Very Rare.

1

660 Italy, Firenze. Ferdinando Il de Medici (1621-1670) AR
Mezza Lira (21mm, 2.25g., 9h). Large fleur-de-lis. R/ S IOANNES B.
St John the Baptist standing facing. MIR 30. Very Rare.

661 Italy, Firenze. Cosimo Ill de' Medici (1670-1723). Cu 3
Quattrini (20mm, 1.70g., 6h). TRINI lll QVAT. R/ Cross. MIR 452.



662 Italy, Firenze. Cosimo Il de' Medici (1670-1723). Cu 3
Quattrini (20mm, 1.84g., 12h). TRINI lll QVAT. R/ Cross. MIR 452.

663 Italy, Firenze. Cosimo Ill de' Medici (1670-1723). Cu 3
Quattrini (19mm, 1.474g., 12h). TRINI Il QVAT. R/ Cross. MIR 452.

664 Italy, Firenze. Cosimo Il de' Medici (1670-1723). Cu 3
Quattrini (20mm, 1.58g., 12h). TRINI Il QVAT. R/ Cross. MIR 452.

665 Iltaly, Firenze. Cosimo Il de' Medici (1670-1723). BI
Quattrino 1671 (15mm, 0.649., 3h). Crowned Medici arms. R/ S
IOANNES BAPTIS B, St John the Baptist seated facing. Pucci 5; CNI
101-5. Extremely Rare

1

666 Italy, Firenze. Cosimo Ill de' Medici (1670-1723). AR Mezzo
Giulio 1676 (21mm, 1.51g., 12h). Crowned Medici arms. R/ St.
John seated |. on a throne, holding a long cross in his hand. CNI
33. Galeotti XX/12. Very Rare.

1

667 Italy, Firenze. Pietro Leopoldo di Lorena (1765-1790) Cu
Quattrino 1779 (15mm, 0.59g., 6h). Crowned shield. R/ Value and
date. Montenegro 101.

668 Italy, Firenze. Pietro Leopoldo di Lorena (1765-1790). CU
Quattrino 1783 (16mm, 0.66g., 6h). Crowned arms of Lorraine,
Austria and Tuscany. R/ UN QUATTRINO and date in three lines.
CNI 129-30; MIR 395/7.



669 Italy, Firenze. Pietro Leopoldo di Lorena (1765-1790). CU 3
Quattrini (19mm, 1.369g., 12h). Crowned arms of Lorraine, Austria
and Tuscany. R/ Cross.

670 Italy, Firenze. Ferdinando Ill di Lorena (1st period, 1790-
1801). Cu Quattrino 1800 (16mm, 0.37g., 6h). Crowned arms of
Lorraine, Austria and Tuscany. R/ UN QUATTRINO and date in
three lines. Pagani 12/13; Montenegro 161/163.

1

671 Italy, Firenze. Leopoldo Il di Lorena (1824-1859). AR Mezzo
Paolo 1857 (17mm, 0.96g., 6h). Bare head r. R/ Crowned shield.
Pagani 160. Montenegro 368.

672 Italy, Firenze. Medal Convegno Ginnastico Sportivo Maggio
1909. Bl 38x24 mm, 11.06g.

673 Italy, Genova, Republic, 1139-1339. AR Denaro (16mm,
0.77g, 1h). Castle. R/ Cross. MIR 16; Biaggi 835.

674 Italy, Genova, Republic (1139-1339). AR Denaro (15mm,
0.85g., 9h). Castle. R/ Cross. MIR 16; Biaggi 835.

675 Italy. Genova, Republic, c. 1139-1339. AR Medaglia - Half
Denaro (13mm, 0.38g). Castle. R/ Cross. MIR 19; Biaggi 836. VF



676 Iltaly, Genova. Republic (1139-1339). Quartaro. Griffin
rampant r. R/Cross pattée. MIR 23.

677 ltaly, Genova.

(13mm, 0.489., 12h)
Lunardi 104.

678 ltaly, Genova.

(15mm, 0.78g., 12h)
Lunardi 104.

679 Italy, Genova.

(13mm, 0.649., 11h)
Lunardi 104.

680 Italy, Genova.

(14mm, 0.58g., 11h)
Lunardi 104.

681 Italy, Genova.

(14mm, 0.72g., 11h)
Lunardi 104.

682 Italy, Genova.

(14mm, 0.669., 12h)
Lunardi 104.

Carlo VII (1458-1461). Bl Denaro Minuto
. Castle. R/ Cross; fleur-de-lis in first quarter.

Carlo VII (1458-1461). Bl Denaro Minuto
. Castle. R/ Cross; fleur-de-lis in first quarter.

Carlo VII (1458-1461). Bl Denaro Minuto
. Castle. R/ Cross; fleur-de-lis in first quarter.

Carlo VII (1458-1461). Bl Denaro Minuto
. Castle. R/ Cross; fleur-de-lis in first quarter.

Carlo VII (1458-1461). Bl Denaro Minuto
. Castle. R/ Cross; fleur-de-lis in first quarter.

Carlo VII (1458-1461). Bl Denaro Minuto
. Castle. R/ Cross; fleur-de-lis in first quarter.



683 Italy, Genova. Carlo VIl (1458-1461). Bl Denaro Minuto
(11mm, 0.40g., 11h). Castle. R/ Cross; fleur-de-lis in first quarter.
Lunardi 104.

684 Italy, Genova. Carlo VIl (1458-1461). Bl Mezzo Minuto?
(11mm, 0.35g., 12h). Castle. R/ Cross; fleur-de-lis in first quarter.
Lunardi -. Very Rare.

1

685 Italy, Genova. Dogi Biennali (3rd phase, 1637-1797) & 20
Denari 1645 (18mm, 2.08g., 6h). Bust of the Blessed Virgin and
Child in linear circle. R/Oval shield. CNI 5/6; MIR 347/3.

686 Italy, Genova. Republic, 3rd period (1528-1797). AR Half
Lira 1675 (15mm, 1.05g., 6h). Shield. R/ NON SVRREXIT MAIOR.
CNI 4/6.

687 Iltaly, Gubbio. Innocenzo X (1644-1655). A& Quattrino
(19mm, 3.129g., 12h). Arms. R/ St Paul standing I. Muntoni 124a

688 Italy, Lucca. Enrico Ill, IV or V (1039-1125). AR Denaro
(15mm, 1.01g., 12h). Monogram. R/ LVCA. Biaggi 1056-8.

689 Italy, Lucca. Enrico Ill, IV or V (1039-1125). AR Denaro
(14mm, 0.90g., 12h). Monogram. R/ LVCA. Biaggi 1056-8.



690 Italy, Lucca. Enrico Ill, IV or V (1039-1125). AR
(16mm, 0.98g., 12h). Monogram. R/ LVCA. Biaggi 1056-8.

691 Italy, Lucca. Enrico Ill, IV or V (1039-1125). AR
(15mm, 0.80g., 12h). Monogram. R/ LVCA. Biaggi 1056-8.

692 Italy, Lucca. Enrico Ill, IV or V (1039-1125). AR
(15mm, 0.98g., 12h). Monogram. R/ LVCA. Biaggi 1056-8.

693 Italy, Lucca. Enrico Ill, IV or V (1039-1125). AR
(15mm, 0.749g., 12h). Monogram. R/ LVCA. Biaggi 1056-8.

694 Italy, Lucca. Enrico Ill, IV or V (1039-1125). AR
(14mm, 0.899g., 12h). Monogram. R/ LVCA. Biaggi 1056-8.

695 Italy, Lucca. Enrico Ill, IV or V (1039-1125). AR
(15mm, 0.949., 12h). Monogram. R/ LVCA. Biaggi 1056-8.

696 Italy, Lucca. Enrico Ill, IV or V (1039-1125). AR
(15mm, 1.01g., 12h). Monogram. R/ LVCA. Biaggi 1056-8.

Denaro

Denaro

Denaro

Denaro

Denaro

Denaro

Denaro



697 Italy, Lucca. Enrico Ill, IV or V (1039-1125). AR Denaro
(15mm, 0.93g., 12h). Monogram. R/ LVCA. Biaggi 1056-8.

698 Italy, Lucca. Enrico Ill, IV or V (1039-1125). AR Denaro
(14mm, 0.549g., 12h). Monogram. R/ LVCA. Biaggi 1056-8.

699 Italy, Lucca. Enrico Ill, IV or V (1039-1125). AR Denaro
(14mm, 0.47g., 12h1l4mm, 0.47g., 12h). Monogram. R/ LVCA.
Biaggi 1056-8.

700 Italy, Lucca. Enrico lll, IV or V (1039-1125). AR Denaro
(15mm, 0.95g., 12h). Monogram. R/ LVCA. Biaggi 1056-8.

701 Italy, Lucca. Enrico lll, IV or V (1039-1125). AR Denaro
(15mm, 0.949., 12h). Monogram. R/ LVCA. Biaggi 1056-8.

702 Italy, Lucca. Enrico Ill, IV or V (1039-1125). AR Denaro
(16mm, 0.939g., 12h). Monogram. R/ LVCA. Biaggi 1056-8.

703 Italy, Lucca. Enrico lll, IV or V (1039-1125). AR Denaro
(15mm, 0.96g.). Monogram. R/ LVCA. Biaggi 1056-8.



704 Italy, Lucca. Enrico lll, IV or V (1039-1125).

AR

(15mm, 0.95¢g., 12h. Monogram. R/ LVCA. Biaggi 1056-8.

705 Italy, Lucca. Enrico lll, IV or V (1039-1125).

(16mm, 0.96g.). Monogram. R/ LVCA. Biaggi 1056-8.

706 Italy, Lucca. Enrico lll, IV or V (1039-1125).

(14mm, 0.97g.). Monogram. R/ LVCA. Biaggi 1056-8.

707 ltaly, Lucca. Enrico lll, IV or V (1039-1125).

(15mm, 0.98qg. ). Monogram. R/ LVCA. Biaggi 1056-8.

708 Italy, Lucca. Enrico lll, IV or V (1039-1125).

(14mm, 0.879g.). Monogram. R/ LVCA. Biaggi 1056-8.

709 Italy, Lucca. Enrico lll, IV or V (1039-1125).

(14mm, 0.989g.). Monogram. R/ LVCA. Biaggi 1056-8.

AR

AR

AR

AR

AR

Denaro

Denaro

Denaro

Denaro

Denaro

Denaro

710 Italy, Lucca Republic, in the name of Otto IV (1209-1315).
Bl Albulo (14mm, 0.46g, 6h). Monogram of Otto. R/ Facing bust of

Christ. Biaggi 1064; MIR 128.



711 Italy, Lucca. Castruccio Castracane (1316-1328). BI
Castruccino (15mm, 0.54g., 12h). OTTO REX. King Otto IV in half-
length facing forward, holding a sceptre and globus cruciger. R/
INPERIALIS In the field L V C A with letters arranged in the shape
of a cross. CNI 1/5; MIR 130.

1

712 Iltaly, Lucca. Castruccio Castracane (1316-1328). BI
Castruccino (13mm, 0.44q., 12h). OTTO REX. King Otto IV in half-
length facing forward, holding a sceptre and globus cruciger. R/
INPERIALIS In the field L V C A with letters arranged in the shape
of a cross. CNI 1/5; MIR 130.

1

713 Iltaly, Lucca. Castruccio Castracane (1316-1328). BI
Castruccino (12mm, 0.40g., 1h). OTTO REX. King Otto IV in half-
length facing forward, holding a sceptre and globus cruciger. R/
INPERIALIS In the field L V C A with letters arranged in the shape
of a cross. CNI 1/5; MIR 130.

1

714 ltaly, Lucca. Castruccio Castracane (1316-1328). BI
Castruccino (113mm, 0.40g., 3h). OTTO REX. King Otto IV in half-
length facing forward, holding a sceptre and globus cruciger. R/
INPERIALIS In the field L V C A with letters arranged in the shape
of a cross. CNI 1/5; MIR 130.

1

715 Iltaly, Lucca. Castruccio Castracane (1316-1328). BI
Castruccino (13mm, 0.28g., 12h). OTTO REX. King Otto IV in half-
length facing forward, holding a sceptre and globus cruciger. R/
INPERIALIS In the field L V C A with letters arranged in the shape
of a cross. CNI 1/5; MIR 130.



716 Italy, Lucca. Castruccio Castracane (1316-1328). BI
Castruccino (14mm, 0.55g., 12h). OTTO REX. King Otto IV in half-
length facing forward, holding a sceptre and globus cruciger. R/
INPERIALIS In the field L V C A with letters arranged in the shape
of a cross. CNI 1/5; MIR 130.

1

717 Iltaly, Lucca. Castruccio Castracane (1316-1328). BI
Castruccino (12mm, 0.42g., 12h). OTTO REX. King Otto IV in half-
length facing forward, holding a sceptre and globus cruciger. R/
INPERIALIS In the field L V C A with letters arranged in the shape
of a cross. CNI 1/5; MIR 130.

1

718 Iltaly, Lucca. Castruccio Castracane (1316-1328). BI
Castruccino (12mm, 0.39g., 11h). OTTO REX. King Otto IV in half-
length facing forward, holding a sceptre and globus cruciger. R/
INPERIALIS In the field L V C A with letters arranged in the shape
of a cross. CNI 1/5; MIR 130.

1

719 ltaly, Lucca. Castruccio Castracane (1316-1328). BI
Castruccino (13mm, 0.43g., 3h). OTTO REX. King Otto IV in half-
length facing forward, holding a sceptre and globus cruciger. R/
INPERIALIS In the field L V C A with letters arranged in the shape
of a cross. CNI 1/5; MIR 130.

1

720 Iltaly, Lucca. Castruccio Castracane (1316-1328). BI
Castruccino (13mm, 0.432g., 12h). OTTO REX. King Otto IV in
half-length facing forward, holding a sceptre and globus cruciger.
R/ INPERIALIS In the field L V C A with letters arranged in the
shape of a cross. CNI 1/5; MIR 130.



721 Italy, Lucca. Castruccio Castracane (1316-1328). BI
Castruccino (13mm, 0.53g., 12h). OTTO REX. King Otto IV in half-
length facing forward, holding a sceptre and globus cruciger. R/
INPERIALIS In the field L V C A with letters arranged in the shape
of a cross. CNI 1/5; MIR 130.

1

722 Iltaly, Lucca. Castruccio Castracane (1316-1328). BI
Castruccino (14mm, 0.43g., 12h). OTTO REX. King Otto IV in half-
length facing forward, holding a sceptre and globus cruciger. R/
INPERIALIS In the field L V C A with letters arranged in the shape
of a cross. CNI 1/5; MIR 130.

1

723 ltaly, Lucca, Signoria della Republic di Pisa (1342-1369). Bl
Aquilino piccolo (15mm, 0.579g., 1h). Large L. R/ Eagle. CNI 20/23;
Bellesia 5.

724 ltaly, Lucca, Signoria della Republic di Pisa (1342-1369). BI
Aquilino piccolo (15mm, 0.53g., 3h). Large L. R/ Eagle. CNI 20/23;
Bellesia 5.

725 Italy, Lucca. Republic (1369-1799) AE Quattrino 1658
(15mm, 0.639g., 3h). Large L R/ Vultus Santus. CNI 367 MIR 183/15
Bellesia pag. 360, 102.

726 Iltaly, Lucca. Republic (1369-1799) BI Picciolo (14mm,
0.41g., 11h). Large L. R/ Half-bust of the Holy Face, crowned. CNI
40/46.



727 ltaly, Lucca. Republic (1369-1799) AR Grosso da 3 Soldi
(Grossetto) (19mm, 1.02g.,12h) (1369-1450) D/ L U C A R/ Bust
of Vultus Santus. MIR 141 CNI 24/37 (Grossetto), Bellesia 1Ab
Pezzini 156.

1

728 ltaly, Lucca. Republic (1369-1799) Bl Popolino (12mm,
0.50g., 7h). Large crowned K R/ LVCA. CNI 8/15 MIR 145 Bellesia
pag. 121, 12 (Denaro)

729 ltaly, Lucca. Republic (1369-1799). Bl Picciolo. (13mm,
0.45g., 1h). OTTO IMPERATOR. Grande L ornata con trifogli. R/
SANTVS VVLTVS. Il Volto Santo. MIR 146.

730 ltaly, Lucca, Republic (1369-1799). Bl Sestino 1387 (18mm,
0.72g., 1h) . Large L. R/ The Holy Face, crowned. CNI 16; MIR 137
(attributed to the Pisan Lordship); Bellesia p. 119, 7a.

731 Italy, Lucca. Republic (1369-1799) BI Picciolo (14mm,
0.37g., 12h). Large L. R/ Half-bust of the Holy Face, crowned. CNI
40/46.

732 Iltaly, Lucca. Republic (1369-1799) BI Picciolo (12mm,
0.364g., 9h). Large L. R/ Half-bust of the Holy Face, crowned. CNI
40/46.

733  Italy, Lucca. Republic (1369-1799) BI Picciolo (12mm,
0.45g., 12h). Large L. R/ Half-bust of the Holy Face, crowned. CNI
40/46.



734
0.40q.,
40/46.

735
0.47g.,
40/46.

736
0.42g.,
40/46.

737
0.31qg.,
40/46.

738
0.46q.,
40/46.

739
0.65g.,
40/46.

740
0.40q.,
40/46.

Italy, Lucca. Republic (1369-1799) BI Picciolo (12mm,
3h). Large L. R/ Half-bust of the Holy Face, crowned. CNI

Italy, Lucca. Republic (1369-1799) BI Picciolo (14mm,
3h). Large L. R/ Half-bust of the Holy Face, crowned. CNI

Iltaly, Lucca. Republic (1369-1799) BI Picciolo (12mm,
4h). Large L. R/ Half-bust of the Holy Face, crowned. CNI

Iltaly, Lucca. Republic (1369-1799) BI Picciolo (12mm,
12h). Large L. R/ Half-bust of the Holy Face, crowned. CNI

Iltaly, Lucca. Republic (1369-1799) BI Picciolo (14mm,
12h). Large L. R/ Half-bust of the Holy Face, crowned. CNI

Iltaly, Lucca. Republic (1369-1799) BI Picciolo (12mm,
4h). Large L. R/ Half-bust of the Holy Face, crowned. CNI

Iltaly, Lucca. Republic (1369-1799) BI Picciolo (13mm,
9h). Large L. R/ Half-bust of the Holy Face, crowned. CNI



741 Italy, Lucca.
0.37g., 6h). Large L.
40/46.

742 Italy, Lucca.

Republic (1369-1799) BI Picciolo (13mm,
R/ Half-bust of the Holy Face, crowned. CNI

Republic (1369-1799) Bl Picciolo (12mm,

0.59q., 12h). Large L. R/ Half-bust of the Holy Face, crowned. CNI

40/46.

743  ltaly, Lucca.
0.42g., 9h). Large L.
40/46.

744 Italy, Lucca.
0.559g., 1h). Large L.
40/46.

745  ltaly, Lucca.
0.40g., 1h). Large L.
40/46.

746  ltaly, Lucca.
0.34g., 9h). Large L.
40/46.

747  ltaly, Lucca.
0.34g., 6h). Large L.
40/46.

Republic (1369-1799) BI Picciolo (12mm,
R/ Half-bust of the Holy Face, crowned. CNI

Republic (1369-1799) BI Picciolo (13mm,
R/ Half-bust of the Holy Face, crowned. CNI

Republic (1369-1799) BI Picciolo (12mm,
R/ Half-bust of the Holy Face, crowned. CNI

Republic (1369-1799) BI Picciolo (12mm,
R/ Half-bust of the Holy Face, crowned. CNI

Republic (1369-1799) BI Picciolo (13mm,
R/ Half-bust of the Holy Face, crowned. CNI



748 ltaly, Lucca. Republic (16th Cent.) BI Albulo or quattrino
(15mm, 0.47g., 6h). + - OTTO - IMPERATOR -, concentric legend
around L / V / C / A arranged in cross within inner border. R/
SANTVS - PETRVS -, St. Peter, nimbate and wearing robe standing
facing holding crozier. MIR 178 ; Biaggi 1081

1

749 ltaly, Lucca. Republic (16th Cent.) BI Albulo or quattrino
(16mm, 0.68g., 7h). + - OTTO - IMPERATOR -, concentric legend
around L / V / C / A arranged in cross within inner border. R/
SANTVS - PETRVS -, St. Peter, nimbate and wearing robe standing
facing holding crozier. MIR 178 ; Biaggi 1081

1

750 ltaly, Lucca. Republic (16th Cent.) BI Albulo or quattrino
(15mm, 0.73g., 8h). + - OTTO - IMPERATOR -, concentric legend
around L / V / C / A arranged in cross within inner border. R/
SANTVS - PETRVS -, St. Peter, nimbate and wearing robe standing
facing holding crozier, symbol right. MIR 178 var (symbol) ; Biaggi
1081 var (Symbol)

1

751 ltaly, Lucca. Republic (16th Cent.) BI Albulo or quattrino
(16mm, 0.649g., 12h). + - OTTO - IMPERATOR -, concentric legend
around L / V / C / A arranged in cross within inner border. R/
SANTVS - PETRVS -, St. Peter, nimbate and wearing robe standing
facing holding crozier. MIR 178 ; Biaggi 1081

752 ltaly, Lucca. Lot of 4 AR denari of Enrico lll, IV or V.

753 Iltaly, Mantova. Francesco Il Gonzaga (1484-1519). &
Quattrino (15mm, 1.48g., 6h). Dog sitting |., head r. R/ Ostensory.
MIR 435.



754 Iltaly, Macerata. Autonomous Issue (1404-1447). BI
Quattrino (15mm, 0.50h., 5h). DE MACERATA. R/ S.IVLIA, in field N
V S. CNI 18.

755 ltaly, Manfredonia. Manfredi (1258-1266). Bl Denaro
(13mm, 0.589g., 11h). Gotic M. R/ Cross. Spahr 207.

756 Italy, Milano. Municipal coinage in the name of Frederick |
(1185-1310). Bl Denaro (16mm, 0.61g., 12h). Letters | P R T set
aside by globes. R/ MEDIOLANVM in three lines. MIR 60

757 Italy, Milano. Barnabd e Galeazzo Il Visconti (1354-1378).
AR Grosso da 2 Soldi (23mm, 2.49q., 3h).
*BERNABOS*3+*GALEAZ+VICECOMITES. Snake flanked by B - G,
within a quadrilobate frame with rosettes at the outer corners. R/
S«AMBROSI - MEDIOLANYV. Saint Ambrose, beardless, mitred and
haloed, seated facing with whip and pastoral staff. CNI 9/35; MIR
102/1.

1

758 ltaly, Milano. Gian Galeazzo Visconti (1385-1402). BI
Denaro (14mm, 0.409., 12h). Letters G 3 with ornament above. R/
COMES VIRTVTVM. Cross with fleurs-de-lis. CNI 124/126; MIR 130.

1

759 Iltaly, Milano. Gian Galeazzo Visconti (1385-1402). BI
Denaro (15mm, 0.529g., 11h). Letters G 3 with ornament above. R/
COMES VIRTVTVM. Cross with fleurs-de-lis. CNI 124/126; MIR 132.

1

760 Italy, Milano. Giovanni Maria Visconti (1402-1412) Bl Bissolo
(13mm, 0.33g., 9h). Snake. R/ Cross. Crippa 9/A; MIR 143



761 lItaly, Milano. Giovanni Maria Visconti (1402-1412) Bl Bissolo
(14mm, 0.459g., 1h). Snake. R/ Cross. Crippa 9/A; MIR 143

762 ltaly, Milano (Duchi). Ludovico XllI di Francia (1500-1512). BI
Trillina (16mm, 1.35g., 1h). Three lilies. R/ Cross fleurée. Crippa
17; MIR 250/1.

763 Italy, Modena. Ercole Il d'Este (1534-1559). Bl Sesino
(18mm, 0.899g., 2h). Shield. R/ St. Geminiano with pastoral staff.
CNI 112/134; MIR 651.

764 Italy, Modena, Cesare d'Este, 1597-1628. Bl Quattrino
(14mm, 0.65g., 9h). Head I. R/ Eagle standing facing, head I. CNI
251/266; MIR 709.

765 Italy, Modena, Rinaldo d'Este, 1706-1737. &£ Sesino (16mm,
0.844., 6h). Crowned eagle standing facing, head I. R/ MVT SESIN.
CNI 152; MIR 841a.

766 Italy, Modena, Ercole Ill d'Este, 1780-1796. /£ Soldo 1783
(18mm, 2.03g., 6h). VN SOLDO. R/ 1783 within wreath. CNI 45/48;
MIR 864.

767 Italy, Montecatini. Medal Convegno Ginnastico 28 Agosto
1904. AR 40x25 mm, 4.03g.



768 Italy, Montefiascone. Giovanni XXII (1316-1334). Bl Denaro
Paparino (14mm, 0.48g., 12h). Two keys. R/ Cross potent. CNI 5.
Muntoni 5.

769 Italy, Montefiascone. Giovanni XXIl (1316-1334). Bl Denaro
Paparino (17mm, 0.80g., 8h). Two keys. R/ Cross. Muntoni 4var.
MIR 188/2. Very Rare. VF

770 Italy, Montefiascone. Giovanni XXIl (1316-1334). Bl Denaro
Paparino (16mm, 0.74g., 6h). Cross patent. R/ Two keys hanging
on pole. CNI 6/7; Muntoni 4var. Extremely Rare.

771 ltaly, Montefiascone. Giovanni XXII (1316-1334). Bl Denaro
Paparino (16mm, 0.50g., 7h). Two keys. R/ Cross. Muntoni 4var.
MIR 188/2. Very Rare. VF

772 ltaly, Montefiascone. Giovanni XXIl (1316-1334). Bl Denaro
Paparino (17mm, 0.58g., 6h). Two keys. R/ Cross. Muntoni 4var.
MIR 188/2. Very Rare. VF

773 ltaly, Montefiascone. Benedetto Xll (1334-1341). Bl Denaro
Paparino (15mm, 0.54g, 12h). Two keys. R/ Cross. Muntoni 4.
Very Rare.lrregular flan, Fine

774 ltaly, Montefiascone. Benedetto Xll (1334-1341). Bl Denaro
Paparino (15mm, 0.54g, 12h). Two keys. R/ Cross. Muntoni 4.
Very Rare.lrregular flan, Fine



775 ltaly, Montefiascone. Benedetto Xll (1334-1341). Bl Denaro
Paparino (16mm, 0.65g, 3h). Two keys. R/ Cross. Muntoni 4. Very
Rare. VF

776 Italy, Montefiascone. Benedetto XIl (1334-1342). Bl Denaro
Paparino (15mm, 0.449g., 2h). Cross. R/ PATRIM S PETRI, Chiave in
palo. Muntoni 4; Berman 181.

777 ltaly, Montefiascone. Benedetto XIl (1334-1341). Bl Denaro
Paparino (16mm, 0.40g, 5h). Two keys. R/ Cross. Muntoni 4. Very
Rare. VF

778 Italy, Montefiascone. Benedetto XlIl (1334-1341). Bl Denaro
Paparino (16mm, 0.43g, 10h). Two keys. R/ Cross. Muntoni 4.
Very Rare.lrregular flan, Fine

779 Italy, Montefiascone. Benedetto XIl (1334-1341). Bl Denaro
Paparino (16mm, 0.62g, 11h). Two keys. R/ Cross. Muntoni 4.
Very Rare.lrregular flan, Fine

780 Italy, Montefiascone. Giovanni XXIl (1316-1334). Bl Denaro
Paparino (13mm, 0.369., 3h). Two keys. R/ Cross. Muntoni 5. Very
Rare. Good Fine

781 Italy, Montefiascone. Giovanni XXIl (1316-1334). Bl Denaro
Paparino (15mm, 0.549., 1h). Two keys. R/ Cross. Muntoni 5. Very
Rare. Good Fine



782 Italy, Montefiascone. Giovanni XXIl (1316-1334). Bl Denaro
Paparino (15mm, 0.48g., 12h). Cross patent. R/ Two keys hanging
on pole. CNI 6/7; Muntoni 5.

783 ltaly, Napoli. Carlo Il d’Angid (1285-1309). Bl Denaro Regale
(17mm, 0.71g., 12h). Crowned bust facing. R/ Cross. P.R.4.

784 ltaly, Napoli. Carlo Il d’Angio (1285-1309). Bl Denaro Regale
(17mm, 0.709., 6h). Crowned bust facing. R/ Cross. P.R.4.

785 ltaly, Napoli. Carlo Il d’Angio (1285-1309). Bl Denaro Regale
(17mm, 0.739., 5h). Crowned bust facing. R/ Cross. P.R.4.

786 Italy, Napoli. Carlo Il d’Angio (1285-1309). Bl Denaro Regale
(17mm, 0.629g., 1h). Crowned bust facing. R/ Cross. P.R.4.

787 Italy, Napoli. Carlo Il d’Angio (1285-1309). Bl Denaro
Gherardino (16mm, 0.47g., 11h). Four fleur-de-lis. R/ Cross. P.R.5;
MIR 26.

788 Italy, Napoli. Roberto d’Angio (1309-1343). Bl Denaro
(16mm, 0.759g., 12h). Three fleur-de-lis. R/ Cross. MIR 29. P.R.3.



789 Italy, Napoli. Roberto d’Angio (1309-1343). Bl Denaro
(15mm, 0.719g., 12h). Three fleur-de-lis. R/ Cross. MIR 29. P.R.3.

790 Italy, Napoli. Roberto d’Angio (1309-1343). Bl Denaro
(14mm, 0.589., 5h). Three fleur-de-lis. R/ Cross. MIR 29. P.R.3.

791 Italy, Napoli. Roberto d’Angio (1309-1343). Bl Denaro
(14mm, 0.669., 12h). Three fleur-de-lis. R/ Cross. MIR 29; P.R.3

792 Italy, Napoli. Roberto d’Angio (1309-1343). Bl Denaro
(14mm, 0.55g., 12h). Three fleur-de-lis. R/ Cross. MIR 29; P.R.3

793 Italy, Napoli. Roberto d’Angid (1309-1343). Bl Denaro
(14mm, 0.539g., 7h). Three fleur-de-lis. R/ Cross. MIR 29; P.R.3

794  Italy, Napoli. Roberto d’Angid (1309-1343). Bl Denaro
(13mm, 0.559g., 7h). Three fleur-de-lis. R/ Cross. MIR 29; P.R.3

795 Italy, Napoli. Roberto d’Angid (1309-1343). Bl Denaro
(14mm, 0.589., 3h). Three fleur-de-lis. R/ Cross. MIR 29; P.R.3



796 Italy, Napoli. Giovanna | d'Angio (1343-1347). Bl Denaro
Vedovile (13mm, 0.50g., 12h). Fleur-de-lis. R/ Cross. P.R. 4; MIR
33. Rare.

797 ltaly, Napoli. Giovanna Il d'Angido Durazzo (1414-1435). BI
Denaro (14mm, 0.55g., 8h). Letter Y crowned. R/ Cross with lilies.
P.R.1. Rare.

798 Iltaly, Napoli. Ferdinando | d'Aragona (1458-1494). BI
Cavallo (17mm, 1.86g., 12h). Crowned bust r. R/ Horse r,;
monogram below. MIR 85/8; P.R.53a.

799 Iltaly, Napoli. Ferdinando | d'Aragona (1458-1494). BI
Cavallo (16mm, 1.30g., 8h). Crowned bust r. R/ Horse r,;
monogram below. MIR 85/8; P.R.53a.

800 Italy, Napoli. Giovanna and Carlo (1516-1519). A& Sestino
(19mm, 1.289., 3h). Crowned IC. R/ Cross. MIR 122; P.R.3.

801 Iltaly, Napoli. Carlo V (1516-1556). Bl Cavallo (17mm,
1.59g., 6h). Pillars of Hercules. R/ Cross. MIR 156; P.R.47.

802 Iltaly, Padova. Francesco | di Carrara (1355-1388). BI
Denaro Piccolo (15mm, 0.17g., 12h). CIVITAS around gothic F. R/
P A DV A. Six-rayed star, dividing the legend. CNI 67. MIR 220.
Very Rare.



803 Italy,Parma. Republic, in the name of Filippo di Svevia
(1207-1208) BI Denaro (15mm, 0.58g., 1h) Castle. R/ REX CNI
1/3; MIR 900. Rare

804 Italy, Perugia, Republic (1260-1506) Bl Picciolo (14mm,
0.52g., 6h). Large P between three dots and flower. R/ Cross
pattée; dot in 3rd quarter. Finetti p. 175.

805 Italy, Perugia, Republic (1260-1506) Bl Picciolo (15mm,
0.41g., 12h). Large P between two stars. R/ Cross pattée; star in
2nd and 4th quarter. Finetti p. 181.

806 Italy, Perugia, Republic (1260-1506) Bl Picciolo (15mm,
0.49qg., 12h). Large P between two stars. R/ Cross pattée; star in
2nd and 4th quarter. Finetti p. 181.

807 Italy, Perugia, Republic (1260-1506) Bl Picciolo (16mm,
0.37g., 6h). Large P between two stars. R/ Cross pattée; star in
2nd and 4th quarter. Finetti p. 181.

808 Italy, Perugia, Republic (1260-1506) Bl Picciolo (14mm,
0.43g., 12h). Large P between two dots. R/ Cross pattée. Finetti p.
176.

809 Italy, Perugia, Republic (1260-1506) Bl Picciolo (13mm,
0.43g., 1h). Large P between two stars. R/ Cross pattée; star in
2nd and 4th quarter. Finetti p. 181.



810 Italy, Perugia, Republic (1260-1506) Bl Picciolo (14mm,
0.52g., 6h). Large P between two dots. R/ Cross pattée. Finetti p.
176.

811 Italy, Perugia, Republic (1260-1506) Bl Picciolo (14mm,
0.52g., 6h). Large P between two flowers. R/ Cross pattée; flower
in 1st and 3rd quarter. Finetti p. 186.

812 Italy, Perugia. Republic (1260-1506). XIV cent. Bl Sestino
(19mm, 1.21q., 11h) +:DE PERVISIAs. Large P. R/
+:S:ERCVLANVS¢. Cross. CNI 26; Fin. 47.

813 Italy, Perugia. Autonome comunali (1321-1350) Bl Denaro
(13mm, 0.42g., 9h). P tra due stelle R/ Croce con stelle nel 1 e 4
quarto. Finetti 39.

814 ltaly, Perugia, Comune (1503) BI Trino (15mm, 0.489., 1h).
Large P. R/ Eagle I. Finetti p. 184

815 Iltaly, Perugia. Republic (14th-15th cent.). Bl Sestino
(17mm, 1.169g., 5h). Large P; two stars. R/ Cross; two stars. Biaggi
1865.

816 Iltaly, Perugia. Republic (14th-15th cent.). Bl Sestino
(17mm, 1.10g., 3h). Large P; two stars. R/ Cross; two stars. Biaggi
1865.



817 Italy, Piacenza. Ranuccio Il Farnese, 1646-1694. Bl Sesino
(16mm, 1.32g., 9h). DVX VIl. Crowned coat of arms. R/ SALVS
MVNDI. Cross. Cf. MIR 1179a.

818 Italy, Piacenza. Ranuccio Il Farnese (1646-1694). Bl Sesino
(14mm, 0.80g, 6h). Horseman I. R/ Arms. MIR 1179; CNI 26/29.

819 Italy, Pisa (c. 14th cent.) Bl Quattrino (14mm, 0.45g, 8h).
Large P, symbol I.. R/ Crowned eagle, head |. Biaggi 1947.

820 Italy, Pisa (c. 14th cent.) Bl Quattrino (15mm, 0.55g, 6h).
Large P, symbol I.. R/ Crowned eagle, head |. Biaggi 1947.

821 Italy, Pisa. Republic, emissioni al nome di Federico I
Imperatore (1313-1494). Bl Quattrino (18mm, 0.88g., 2h) IMPE -
RATOR. Eagle. R/ PISANI COMVNIS. Large P. CNI 86/9; MIR 416.
Rare.

1

822 Italy, Pisa. Republic (a nome di Federico Il, 1313-1494) BI
Picciolo, simbolo lo (14mm, 0.60g., 3h) Large P. R/ Eagle. CNI
117; MIR 418.

823 ltaly, Pisa (Republic), 1350-1406. Bl Picciolo (14mm, 0.669.,
3h). Coronated eagle I., R/ + PISANI COMVNIS , large P with G to I.
MIR 418. CNI 117.



824 Italy, Pisa (Republic), 1350-1406. Bl Picciolo (14mm, 0.48g.,
12h). Coronated eagle I., R/ + PISANI COMVNIS , large P with G to
[. MIR 418. CNI 117.

1

825 Italy, Pisa (Republic), 1350-1406. BI Picciolo (13mm, 0.36g.,
9h). Coronated eagle I., R/ + PISANI COMVNIS , large P with G to I.
MIR 418. CNI 117.

826 Italy, Pisa (Republic), 1350-1406. BI Picciolo (13mm, 0.47g.,
9h). Coronated eagle I., R/ + PISANI COMVNIS , large P with B to I.
MIR 418. CNI 117.

827 lItaly, Pisa (Republic), 1350-1406. Bl Picciolo (13mm, 0.429.,
3h). Coronated eagle I., R/ + PISANI COMVNIS , large P with B to I.
MIR 418. CNI 117.

828 lItaly, Pisa (Republic), 1350-1406. Bl Picciolo (13mm, 0.34q.,
10h). Coronated eagle I., R/ + PISANI COMVNIS , large P with B to
[. MIR 418. CNI 117.

829 ltaly, Pisa (Republic), 1350-1406. BI Picciolo (13mm, 0.65g.,
6h). Coronated eagle I., R/ + PISANI COMVNIS , large P with B to I.
MIR 418. CNI 117.

830 lItaly, Pisa (Republic), 1350-1406. Bl Picciolo (13mm, 0.34q.,
10h). Coronated eagle I., R/ + PISANI COMVNIS , large P with Lo to
[. MIR 418. CNI 117.



831 Italy, Pisa (Republic), 1350-1406. Bl Picciolo (13mm, 0.58g.,
7h). Coronated eagle I|., R/ + PISANI COMVNIS , large P with Lo to
[. MIR 418. CNI 117.

832 lItaly, Pisa (Republic), 1350-1406. Bl Picciolo (15mm, 0.51q.,
9h). Coronated eagle I., R/ + PISANI COMVNIS , large P without
letter. MIR 412; CNI 93.

833 Italy, Pisa (Republic), 1350-1406. BI Picciolo (15mm, 0.58g.,
1h). Coronated eagle I., R/ + PISANI COMVNIS , large P without
letter. MIR 412; CNI 93.

834 ltaly, Pisa (Republic), 1350-1406. Bl Picciolo (13mm, 0.41q.,
3h). Coronated eagle I., R/ + PISANI COMVNIS , large P without
letter. MIR 412; CNI 93.

835 ltaly, Pisa (Republic), 1350-1406. Bl Picciolo (13mm, 0.619.,
6h). Coronated eagle I.,, R/ + PISANI COMVNIS , large P with
spindle symbol. Cf. MIR 412; Cf. CNI 93.

836 ltaly, Pisa (Republic), 1350-1406. Bl Picciolo (14mm, 0.64q.,
7h). Coronated eagle I., R/ + PISANI COMVNIS , large P without
spindle symbol. Cf. MIR 412; Cf. CNI 93.

837 ltaly, Pisa. Issues in the name of Frederick | (1155-1312). BI
Denaro (15mm, 0.83g.). Monogram F. R/ The letters P 1 S A
around a circle. CNI 3; MIR 391.



838 Italy, Pisa. Issues in the name of Frederick | (1155-1312). BI
Denaro (15mm, 0.68g.). Monogram F. R/ The letters P 1 S A
around a circle. CNI 3; MIR 391.

839 Italy, Pisa. Issues in the name of Frederick | (1155-1312). BI
Denaro (13mm, 0.55g.). Monogram F. R/ The letters P 1 S A
around a circle. CNI 3; MIR 391.

840 Italy, Pisa. Issues in the name of Frederick | (1155-1312). BI
Denaro (14mm, 0.72g.). Monogram F. R/ The letters P 1 S A
around a circle. CNI 3; MIR 391.

841 Italy, Pisa. Issues in the name of Frederick | (1155-1312).
Lot of seven coins. Sold as is no retunr.

842 Italy, Pavia. Ottone I-ll (962-967). AR Denaro (16mm,
1.069., 12h). OTTO. R/ PA PIA. Biaggi 1824.

843 Italy, Pavia. Ottone I-ll (962-967). AR Denaro (16mm,
1.22g., 9h). OTTO. R/ PA PIA. Biaggi 1824.

844 Italy, Pavia. Enrico Il di Franconia (1046-1056). AR Denaro
(1émm, 0.86g., 9h). HE/RIC/N in three lines. R/ PA PIA CI. Biaggi
1833



845 Italy, Pavia. Enrico Il di Franconia (1046-1056). AR Denaro
(16mm, 1.15g., 1h). HE/RIC/N in three lines. R/ PA PIA Cl. Biaggi
1833

846 Italy, Perugia (1374-1376). AR Bolognino (17mm, 0.84q,
8h). Bust facing. R/ Large A. Biaggi 1864.

847 Italy, Ravenna. Bishops (13-14th centuries). Lot of 2 BI
denarii (15mm, 0.52g). + ARCIEPISCO, PVS R/ + DE RAVENA,
cross with trefoils in two angles. Biaggi 1965.

1

848 Italy, Ravenna, Benedetto XIV (1740-1758). &£ Quattrino
(19mm, 1.729g., 6h). Arms. R/ S. Apollinare. Muntoni 748

849 Italy, Recanati. Anonime attribuite a Niccolo V (1447-1455).
AR Bolognino (27mm, 0.70qg.). Letters (RECA) n E T O around
stud. R/ Large A. CNI 2 (mezzo bolognino). Good EF, Exceptional
quality for the type.

1

850 Italy, Rimini (Autonomous City), 1250-1385. AR Grosso
Agontano (20mm, 2.14g., 9h). St Gaudentius of Rimini standing
facing, holding crozier and raising right hand in benediction. R/
Cross potent. CNI 1-28; MIR 1353.

1

851 Italy, Rimini. Carlo Malatesta (1385-1429) BI Quattrino
(18mm, 0.51g., 6h). -+ S - P - D - ARImInl - Cross pattée within
radiate sun. R/ St. Julius standing facing. CNI 1/5; MIR 1356.



852 Italy, Roma. Urbano V (Guillame de Grimoard 1362-1370).

AR Bolognhino romano (22mm, 1.21g., 3h). VRB P P Q N T S.

Facing bust. R/ IN ROMA. in the centre UR B I. Munt. 3; B. 198.
1

853 Italy, Roma. Gregorio Xl| (Pierre Roger de Beaufort 1370-
1378) . AR Bolognino romano (20mm, 1.13g., 2h). G G PP VND.
Facing bust. R/ IN ROMA // in the centre UR B |. CNI 47; Munt. 8;
B. 208.

1

854 Italy, Roma. Anonymous, time o Gregory Xl, 1370-1378. AR
Bolognino (18mm, 1.15g., 9h). Rome. Facing mitred bust. R/ DE
ROMA ¢, « V « R « B ¢, around central pellet. MIR 222

855 Italy, Roma. Anonymous, time o Gregorio Xl, 1370-1378. AR
Bolognino (17mm, 0.99qg., 3h). Rome. Facing mitred bust. R/ DE
ROMA ¢, eV « R * B ¢, around central pellet. MIR 223.

856 Italy, Roma. Anonymous, time o Gregorio Xl, 1370-1378. AR
Bolognino (19mm, 1.21g., 2h). Rome. Facing mitred bust. R/ DE
ROMA ¢, « V « R * B ¢, around central pellet. MIR 224.

857 Italy, Roma. Senato, c. 14th-15th century. Denaro Provisino
(14mm, 0.66g, 12h). Comb; star-S-crescent. R/ Cross. M. 92.
Biaggi 2119. Rare

858 Italy, Roma. Senate, c. 14th-15th century. Denaro Provisino
(12mm, 0.59g, 12h). Comb; star-S-crescent. R/ Cross. MIR
167/9.Biaggi 2119.



859 Italy, Roma. Senato, c. 14th-15th century. Denaro Provisino
(15mm, 0.51g, 12h). Comb; star-S-crescent. R/ Cross. MIR
167/1.Biaggi 2119.

860 Italy, Roma. Senato, c. 14th-15th century. Denaro Provisino
(15mm, 0.48g, 12h). Comb; star-S-crescent. R/ Cross. MIR 167/1.
Biaggi 2119. Rare

861 Italy, Roma. Senato, c. 14th-15th century. Denaro Provisino
(15mm, 0.60g, 9h). Comb; star-S-crescent. R/ Cross. M.84. Biaggi
21109.

862 Italy, Roma. Senato, c. 14th-15th century. Denaro Provisino
(13mm, 0.54qg, 9h). Comb; star-S-crescent. R/ Cross. M.84. Biaggi
21109.

863 Italy, Roma. Senato, c. 14th-15th century. Denaro Provisino
(18mm, 0.75g, 12h). Comb; star-S-crescent. R/ Cross. M.57.

864 Italy, Roma. Senato, c. 14th-15th century. Denaro Provisino
(14mm, 0.50g, 7h). Comb; star-S-crescent. R/ Cross. MIR 167.
Biaggi 2119.

865 Iltaly, Roma. Senato, c. 14th-15th century.1/2 Denaro
Provisino (13mm, 0.29g, 11h). Comb; star-S-crescent. R/ Cross.
MIR -. Biaggi -. Very Rare



866 Italy, Roma. Senato, Senate, c. 14th-15th century.. Denaro
Provisino (14mm, 0.73g., 12h). Comb; star-S-crescent. R/ Cross.
Muntoni 84var.

867 Italy, Roma. Senato, Senate, c. 14th-15th century. Denaro
Provisino (15mm, 0.38g, 1h). Comb; star-S-crescent. R/ Cross.
MIR 167. Biaggi 2119.

868 Italy, Roma. Senato, Senate, c. 14th-15th century. BI
Picciolo (13mm, 0.47g., 12h). Cross pattée flanked by star. R/
Lion facing I., Cf. CNI 344. Cf. Muntoni 99 var.

1

869 Italy, Roma. Senato, c. 14th-15th century. Bl Picciolo
(13mm, 0.60g., 12h). Cross pattée flanked by star. R/ Lion facing
l., Cf. CNI 344. Cf. Muntoni 99 var.

870 Italy, Roma. Senato, c. 14th-15th century. BI Picciolo
(13mm, 0.569., 12h). Cross pattée flanked by star. R/ Lion facing
[., Cf. CNI 344. Cf. Muntoni 99 var.

871 Italy, Roma. c. XVIIl cent. £ Weight of Doppia Romana
(21mm, 5.399g.,). DOPPIA DI ROMA. Lily plant; in exergue, L. R/
Blank. Mazza 734. Rara.

872 Italy, Roma. Giulio Il (1503-1513). BI Quattrino (17mm,
0.56g., 2h). Oak tree with point in the center. R/ St. Peter
standing with keys and book. MIR 568/1. Muntoni 46.



873 Italy, Roma. Leone X di Lorenzo de' Medici (1513-1521) BI
Quattrino (16mm, 0.644g., 3h). LEO / PP X, papal coat. R/ SANTVS
PETRVS, S. Peter standing. Muntoni 51.

874 Italy, Roma. Leone X di Lorenzo de' Medici (1513-1521) BI
Quattrino (17mm, 1.06g., 3h). Lion walking I. /R Decussate keys.
CNI 177; Muntoni 54. Very Rare.

875 Italy, Roma. Giulio Il (1550-1555) AR Grosso (Mezzo Giulio)
(1.14g, 23mm, 10h). Girolamo Ceuli, mintmaster. ¢ IVLIVS ¢ Il = P
* M ¢ A e« llll*, oval coat-of-arms, surmounted by crossed keys
and triple crown. R/ VIRGO e« TVA + GLORIA <« PARTVS
(mintmaster's mark), facing half bust of the Virgin, veiled and
nimbate, holding the Child in her arms, nimbate and standing
facing, raising hand in benediction. MIR 987/2; Muntoni 36b;
Berman 1001. Very Fine; pierced twice. Very Rare.

1

876 Italy, Roma. Clemente VIII (1592-1605) Bl Quattrino 1600
(22mm, 3.19g., 6h). Coat of arms. R/ The Holy Door closed.
Muntoni 73-4.

877 Italy, Roma. Paolo V (1605-1621) AR Mezzo Grosso anno IV
(17mm, 0.7449., 1h). Coat of arms with plaque. R/ Bust of St. Paul
to . Muntoni 131; Berman 1578.

878 Italy, Roma. Urbano VIII (1623-1644). AR Mezzo Grosso
(15mm, 0.87g, 9h). Papal arms. R/ Facing busts of St. Peter and
St. Paul; dove above. MIR 1729. Rare, Good Fine



879 Italy, Roma. Clemente Xl (1700-1721). AR Grosso anno XVI
(18mm, 1.24g., 12h). Oval coat of arms with foliage; double-
corded keys and tiara. R/ S. PAULUS. APQOS, bust I., with linear
halo. CNI 205; Muntoni 154.

1

880 Italy, Roma. Clemente Xl (1700-1721). AR Giulio (25mm,
2.93g., 12h). Coat of arms. R/ NON/ CONCVPI /SCES/ ARGENTVM
in four lines. CNI 114; Muntoni 96.

881 Italy, Roma. Benedetto XIV (1740-1758). &£ 2 Quattrini
(20mm, 1.72g., 12h). Rome. Papal arms. R/ Bust of S.Peter r.
Muntoni 563.

882 Italy, Roma. Benedetto XIV, 1740-1758. /£ Weight of the
Roman Zecchino (20mm, 3.42g., 12h). Coat of arms surmounted
by crossed keys and triple crown. R/ ZECCHINO ROMANO.
Inscription in two lines below, seal of the Capitoline Wolf. Mazza
561.

1

883 Italy, Roma. Pius VI (1775-1799) Scudo, 1780 (40mm,
26.55g., 12h). PIVS SEXTVS - PONT M A VI; Coat of arms
surmounted by a papal tiara and crossed keys; on the sides, two
cornucopias. R/ AVXILIVM - DE - SANCTO - 1780; the Church on
clouds; below, Vai family coat of arms. Dav-1471; KM-1216.2;
Berman-2958.

1

884 Italy, Roma. Pius VI (1775-1799). AR Giulio ANNO X (18mm,
1.189g., 12h) . Papal arms. R/ AVXILIVM DE SANCTO. Muntoni 56;
Berman 2971.



885 Iltaly, Roma. Pius VI (1775-1799). £ Quattrino (22mm,
2.38g., 12h) Rome, Anno XlI. Papal arms. R/ QVATRI NO ROMANO.
CNI 135. Berman 2999.

886 Iltaly, Roma. Pius VII (1800-1823). AR Grosso (18mm,
1.249., 12h). Bologna, 1877. Coat of arms, above crossed keys
and tiara. R/ Legend in four lines within wreath. CNI 3; Muntoni
41.

1

887 Italy, Roma. Pio IX, 1846-1870. 1 Centesimo (15mm, 0.969.,
6h). Rome, 1867 Anno XXIl. Bust of the Pope I. R/ Value within a
pearled circle. Muntoni 63a.

888 Italy, San Severino. Pio VI (1775-1799). £ Sampietrino da
2,5 Baiocchi 1796 (30mm, 17.28g., 12h). Bust of St. Peter |. R/
Value and date in four lines. CNI 489/1. Muntoni 405.

889 Italy, Savona (Republic), 1350-1369. Bl Picciolo (10mm,
0.18g., 12h). Eagle with spread wings to left. R/ Cross. CNI 8-28.
1

890 Italy, Savona, Autonomous (1350-1396). Bl Obol (13mm,
0.41g., 5h). Eagle with spread wings. /R Cross pattée. MIR 530.

891 Italy, Savona. Filippo Maria Visconti (1421-1435) Bl Obolo
(13mm, 0.42g., 9h). Eagle with spread wings. /R Cross pattée and
Visconti snake in the 1st quarter. CNI 6/16; MIR 541



892 Iltaly, Siena. Republic (1140 -1390). Bl Grosso,
contemporary forgery (20mm, 1.38g., 1h). SENAVETVS.
Monogram "S" with two pellets to either side. R/ Cross pattée. CNI
22; MIR 481.

1

893 ltaly, Sicily, Messina. Ruggero Il (1105-1154). &£ Half Follaro
(10mm, 0.969g., 3h). King seated facing. R/ Cross, IC/XC/NI/KA.
Spahr 77

894 Italy, Sicily, Messina. Ruggero Il (1105-1154). Half Follaro
(14mm, 1.11g, 12h). Kufic legend. R/ Cross. Spahr 80.

895 Italy, Sicily, Messina. Guglielmo Il il Buono (1166-1189). A
Follaro (12mm, 1.96g, 12h). Kufic legend in three lines. R/ Lion’s
head facing slightly I. Travaini, Monetazione , 371; Spahr 118;
MEC 14, 433-6.

1

896 Italy, Sicily, Messina. Guglielmo Il (1166-1189). &£ Half
Follaro (15mm, 1.27g, 12h). REX W SCUS. R/ Kufic legend. Spahr
119; MIR 38. VF

897 ltaly, Sicily, Messina. Enrico VI (1191-1197). Bl Denaro
(16mm, 0.629g, 6h). Cross. R/ Eagle with head I. Spahr 28; MIR 55.
1

898 Italy, Sicily, Messina. Enrico VI (1191-1197). Bl Denaro
(14mm, 0.72g, 3h). Cross. R/ Eagle with head I. Spahr 28; MIR 55.
1



899 Italy, Sicily, Messina. Federico Il (1197-1250). Bl Denaro
(17mm, 0.819g., 1h). Large FR. R/ Cross. Spahr 109.

900 lItaly, Sicily, Messina. Federico Il (1197-1250). Bl Denaro, AD
1245 (18mm, 0.59qg., 6h). IPR. R/ Cross, four crescents in
quarters. Spahr 135.

1

901 Italy, Sicily, Messina. Federico Il (1197-1250). Bl Denaro
(16mm, 0.72g.,3h). Large IPR. R/ Cross with four crescent in
quarters. Spahr 135.

902 Italy, Sicily, Messina. Federico Il (1197-1250) Bl Denaro
(17mm, 0.799., 7h), 1245. IPR. R/ Cross. Spahr 135.

903 Italy, Sicily, Messina. Federico Il (1197-1250). Bl Denaro
(15mm, 0.579g., 9h). 1248. FR; star. R/ Cross. Spahr 143.

904 Italy, Sicily, Messina. Federico Il (1197-1250). Bl Denaro
(17mm, 0.83g., 11h). 1248. FR; star. R/ Cross. Spahr 143.

905 Italy, Sicily, Messina. Federico Il (1198-1250). Bl Denaro
(16mm, 0.729.,3h), 1248. FR. R/ Cross. Spahr 146.



906 Italy, Sicily, Messina. Corrado | (1250-1254). Bl Denaro
(14mm, 0.71g., 3h). Rx. R/ Cross. Spahr 143.

907 ltaly, Sicily, Messina. Corrado | (1250-1254). Bl Denaro
(15mm, 0.759., 6h). Rx. R/ Cross. Spahr 143.

908 Italy, Messina. Corrado | (1250-1254). Bl Denaro (16mm,
0.88g., 6h). Large R. / Cross. Spahr 153.

909 Italy, Messina. Corrado | (1250-1254). Bl Denaro (15mm,
0.72g, 6h). RX. R/ Cross. Spahr 155.

910 Italy, Sicily, Messina. Corrado | (1250-1254). Bl Denaro
(14mm, 0.619g., 12h). COR. R/ Cross. Spahr 158.

911 Italy, Sicily, Messina. Corrado | (1250-1254). Bl Denaro
(14mm, 0.65g., 6h). COR. R/ Cross. Spahr 158

912 Italy, Sicily, Messina. Corrado | (1250-1254). Bl Denaro
(15mm, 0.849., 3h). COR. R/ Cross. Spahr 158



913 Italy, Sicily, Messina. Corrado | (1250-1254).

(12mm, 0.544g., 6h). COR. R/ Cross. Spahr 158

914 Italy, Sicily, Messina. Corrado | (1250-1254).

(15mm, 0.53g., 7h). COR. R/ Cross. Spahr 158

915 Italy, Sicily, Messina. Corrado | (1250-1254).

(15mm, 0.679g., 6h). COR. R/ Cross. Spahr 158

916 Italy, Sicily, Messina. Corrado | (1250-1254).

(15mm, 0.68g., 6h). COR. R/ Cross. Spahr 158

917 Italy, Sicily, Messina. Corrado | (1250-1254).

(15mm, 0.749., 3h). COR. R/ Cross. Spahr 158.

918 Italy, Sicily, Messina. Corrado | (1250-1254).

(17mm, 0.61g., 12h). Eagle. R/ Cross. Spahr 168.

919 Italy, Sicily, Messina. Corrado Il (1254-1258).

(16mm, 0.65g, 12h). Eagle. R/ Cross. Spahr 168.

BI

BI

Bl

BI

BI

BI

Bl

Denaro

Denaro

Denaro

Denaro

Denaro

Denaro

Denaro



920 Italy, Sicily, Messina. Corrado Il (1254-1258). Bl Denaro
(14mm, 1.03g., 11h). Large C; four crescents around. R/ Cross;
four crescents in quarters. Spahr 178

921 Italy, Sicily, Messina, Manfredi (1258-1266). Bl Denaro
(15mm, 0.55qg, 12h). Large S on cross. R/ Large R on cross. MIR 4,
138; Spahr 138.

922  Iltaly, Sicily, Messina. Manfredi (1258-1266). Bl Denaro
(13mm, 0.46qg., 6h). AP. R/ Cross; triangles in quarters. Spahr
195.

923  ltaly, Sicily, Messina. Manfredi (1258-1266). Bl Denaro
(13mm, 0.75g., 12h). AP. R/ Cross; triangles in quarters. Spahr
195.

924 Italy, Sicily, Palermo. Manfredi (1258-1266). Bl Denaro
(14mm, 0.639g., 12h). Eagle. R/ Cross. Spahr 196.

925 Italy, Sicily, Messina. Manfredi (1258-1266). Bl Denaro
(14mm, 0.68g., 6h). °A°. R/ Cross; stars in quarters. Spahr 197.

926 Italy, Sicily, Messina. Manfredi (1258-1266). Bl Denaro
(15mm, 0.474g., 1h). MAY. R/ Cross. MIR 139; Spahr 200



927 ltaly, Sicily, Messina. Manfredi (1258-1266). Bl Denaro
(16mm, 0.75g, 12h). Legend around large gothic M. R/ Legend
around double cross pattee. Spahr 215.

928 ltaly, Sicily, Messina. Carlo | d’Angio (1266-1285). Bl Denaro
(15mm, 0.749., 5h). Tree fleur-de-lis. R/ Cross. Spahr 43.

929 ltaly, Sicily, Messina. Carlo | d’Angio (1266-1285). Bl Denaro
(13mm, 0.479g., 12h). Large K with small cross to r.. R/ Cross; four
dots. Spahr 49.

930 Italy, Sicily, Messina. Giovanni of Aragon (1458-1479). BI
Denaro (15mm, 0.57g., 11h). Crowned and spread eagle. R/
Crowned Aragonese coat of arms. MIR 233. Spahr 120/135.

931 Italy, Sicily, Messina. Charles 1l (1665-1700). £ Grano 1686
(17mm, 2.669g., 6h). Eagle facing, head I. R/ VT COMMO DIVS.
Spahr 57-58; MIR 487/2.

932 Italy, Sicily, Palermo. Guglielmo Il (1166-1189). AR
Apuliense (19mm, 1.7g). c. 1166-1189. WRx; star above and
below. R/ Palm-tree and two stars. Spahr 110; MIR 439. Very
Rare. VF

1

933 Italy, Sicily, Palermo. Guglielmo Il (1166-1189). AR Terzo di
Apuliense (13mm, 0.58g). W Rx, Palm. R/ Cufic legend. Spahr
112; MIR 440. Scarce, near VF



934 ltaly, Sicily, Palermo. Philip V (1701-1713). &£ 3 Piccioli 1701
(17mm, 2.45g., 12h). Eagle facing I., S C across field. R/ value
within wreath. MIR 507. Spahr 21.

935 Italy, Southern Italy. £ coin weight (9mm, 3.244g.). S incuse.
R/ Blank.

936 Italy, Southern Italy. £ coin weight (9mm, 3.249.). S incuse
within square. R/ S (dot) incuse within square.

937 ltaly, Solferino. Carlo Gonzaga (1640-1678). Bl Giorgino tipo
Modena type. (21mm, 1.62g., 12h). [ ]JERINI D (reversed) CAR
Bust, bareheaded r. R/ [ INICO [ JAVS P St. Nicholas, mitred,
kneeling r., rays descend from above and view of the city. CNI 33;
MIR 957a.

1

938 Italy, Sulmona. Carlo VIII di Francia (1495). £ Cavallo
(18mm, 0.84g., 10h18mm, 0.849g., 10h). Crown above three fleur-
de-lis. R/ Cross with crosslets in quarters. CNI 368. Rare.

939 Italy, Urbino. Lorenzo de' Medici (1516-15194). Cu
Quattrino (17mm, 0.60g., 12h). / Crowned Medici coat of arms. R/
VR/ BIN/ I, between two oak branches. CNI 4; Cavicchi 81. Rare

940 Iltaly, Urbino. Guidobaldo Il (1538-1574). Bl Quattrino
(16mm, 0.72g., 4h). GV Il. R/ Crowned flames. CNI 184; Cavicchi
132.



941 Italy, Urbino. Francesco Maria Il della Rovere (1574-1624).
Bl Quattrino (16mm, 0.42g., 12h). Crowned tree. R/ Eagle within
wreath. Cf. CNI 226.

942 |taly, Venezia. Sebastiano Ziani (1172-1178). AR Denaro
scodellato (13mm, 0.299g., 12h). SEB DUX. Cross patent within a
circle. R/ S MARCVS. Cross patent within a circle. CNI 17; Paolucci
1.

1

943 Italy, Venezia. Pietro Gradenigo (1289-1311). AR Grosso
(20mm, 2.00g, 6h). Doge and S. Marco standing facing, holding
banner between them. R/ Christ, nimbate, seated facing on
decorated throne, holding book of Gospels. Paolucci 2. Good VF

1

944 ltaly, Venezia. Andrea Contarini (1368-1382). AR Soldino
(14mm, 0.39qg, 3h). Doge I.; B to I. R/ Winged Lion. Paolucci 4.
Good VF

945 Iltaly, Venezia. Andrea Contarini (1368-1382). AR Soldino
(15mm, 0.52g, 12h). Doge kneeling I., holding banner; F to I. R/
Winged Lion. Paolucci 4. Good VF

946 Italy, Venezia. Andrea Contarini (1368-1382). AR Soldino
(15mm, 0.48g, 6h). Doge kneeling I., holding banner; F to |. R/
Winged Lion. Paolucci 4. near EF

947 ltaly, Venezia. Andrea Contarini (1368-1382). AR Soldino
(14mm, 0.549g., 3h). Doge |.; B to I. R/ Winged Lion. Biaggi 2846.
Paolucci 4.



948 Italy, Venezia. Andrea Contarini (1368-1382). Bl Tornesello
(17mm, 0.63g). Cross. R/ Nimbate lion seated I., holding gospels.
Paolucci 6. VF

949 Italy, Venezia. Anonymous coinage (c. 1500). &£ Bagattino
(17mm, 1.22g., 9h). Half-length portrait of the Blessed Virgin with
the Child in her arms, both haloed. R/ Lion within square, with
four rosettes. Paolucci 695.

1

950 Italy, Venezia. Alvise | Mocenigo (1570-1577) BI Sesino
(17mm, 1.10g., 12h). Lion. R/ Cross with pellets. Paolucci 12

951 Italy, Venezia. Sebastiano Venier (1577-1578). £ Sesino
(17mm, 1.11g., 11h). Lion. R/ Cross with pellets. Paolucci 6.

952 Italy, Venezia. Marino Grimani (1595-1605). &£ Sesino
(16mm, 1.13g., 12h). Lion. R/ Cross with pellets. Paolucci 18.

953 Italy, Venezia. Marino Grimani (1595-1606). AR "Osella"
Modern Restrike (37mm, 9.51g., 12h). Matteo Vitturi, mintmaster.
Dated RY 1 and 1595 SM. St. Mark seated r. presenting banner to
Doge kneeling 1., - ANNO | - in exergue. R/ Lion of St. Mark
rampant I., holding cross; 1595 - S - M. in exergue. Cf. Paolucci
78; Cf. Werdnig 74.

1

954 Iltaly. Venezia. Marc'Antonio Memmo (1612-1615.). BI
Soldino (14mm, 0.38g., 8h). M ANTON MEMO DVX. Cross formed
by thistle leaves. R/ Winged lion walking |. Paolucci 1. Rare.



955 Italy. Venezia. Antonio Priuli (1618-1623). £ Soldo o
Soldone da 12 Bagattini (20mm, 1.69g., 12h). The doge, kneeling,
holds the banner with a pennant surmounted by a cross in front
of the winged lion; in exergue, *12*. R/ The Savior standing and
blessing. Paolucci 26.

1

956 Italy, Venezia. Alvise Il Mocenigo (1700-1709). £ Soldo da 6
bagattini (16mm, 0.97g., 8h). Doge, holding flag, standing |.; at I.
lion, in ex. 6, Rv. DEFENS NOSTER, Christ standing facing,
belssing. Paoucci 20.

1

957 Italy, Venetian protectorate. Kotor (Cattaro), Anonymous
Coinages (1433-1640) Cu Follaro (17mm, 0.62g., 12h). Trifon
standing facing between V-C. R/ S MARCVS VENETVS The lion of
St. Mark facing. Paolucci 74var. (letters not recorded). Very Rare.
1

958 ltaly, Venezia. Anonymous Coinage for Dalmazia and
Albania. /&£ Gazzetta da 2 soldi (26mm, 5.73g., 6h).
SAN*MARC*VEN*. Lion facing. R/ DALMA. E . T ALBAN. Zub-Luciani
191; MIR 429.

1
959 Iltaly, Vercelli. Medal Concorso Ginnastico Nazionale,
Vercelli Giugno 1905. AR 35mm, 4.22q.

1

960 Italy, Verona. Federico Il (1218-1250). AR Denaro (12mm,
0.25g., 12h). Cross with circle within inner. R/ Cross with circle
within inner. MIR 309. Biaggi 2970.



961 Italy, Verona (Republic). Cangrande | della Scala (1308-
1329). AR Grosso da 20 Denari (19mm, 1.25g, 12h). "k (ladder) VE
* RO x NA x around cross pattée in circle with CI-VI-CI-Cl in
angles. R/ ¥ CI & VI *& CI ¥ VE (inverted) around cross pattée in
circle with VE - RO - NA in angles. MIR 313; CNI 16-17; MEC 1406-
7.

1

962 Italy, Viterbo. Sede Vacante (1268-1271). Bl Denaro
Paparino (16mm, 0.67g, 3h). 1268-1271. Two keys. R/ Cross.
Muntoni 2; Biaggi 3005.

963 ltaly, Viterbo. Sede Vacante (1268-1271). Bl Denaro
Paparino (16mm, 0.60g, 7h). 1268-1271. Two keys. R/ Cross.
Muntoni 2; Biaggi 3005.

964 Italy, Viterbo. Sede Vacante (1268-1271). Bl Denaro
Paparino (15mm, 0.55g, 1h). 1268-1271. Two keys. R/ Cross.
Muntoni 2; Biaggi 3005.

965 ltaly, Viterbo. Sede Vacante (1268-1271). Bl Denaro
Paparino (16mm, 0.44g, 4h). 1268-1271. Two keys. R/ Cross.
Muntoni 2; Biaggi 3005.

966 Iltaly, Viterbo. Sede Vacante (1268-1271). Bl Denaro
Paparino (16mm, 0.60g, 9h). 1268-1271. Two keys. R/ Cross.
Muntoni 2; Biaggi 3005.

967 Italy, Viterbo. Sede Vacante (1268-1271). Bl Denaro
Paparino (15mm, 0.51g, 3h). 1268-1271. Two keys. R/ Cross.
Muntoni 2; Biaggi 3005.



9268

Biaggi 3005. VF

969

Biaggi 3005. VF

970

Biaggi 3005. VF

971

Biaggi 3005. VF

972
Paparino (17mm, 0.61g.).
Muntoni 2; Biaggi 3005.

973

Italy, Viterbo. Sede Vacante (1268-1271).
Paparino (17mm, 0.64g, 11h). Two keys. R/ Cross.

Iltaly, Viterbo. Sede Vacante (1268-1271).
Paparino (15mm, 0.47g, 12h). Two keys. R/ Cross.

Iltaly, Viterbo. Sede Vacante (1268-1271).
Paparino (16mm, 0.56g, 6h). Two keys. R/ Cross.

Italy, Viterbo. Sede Vacante (1268-1271).
Paparino (16mm, 0.59g, 6h). Two keys. R/ Cross.

Italy, Viterbo. Sede Vacante (1268-1271).
1268-1271. Two keys.

Italy, Viterbo. Sede Vacante (1268-1271).

Bl Denaro
Muntoni 2;

BI Denaro
Muntoni 2;

BI Denaro
Muntoni 2;

BI Denaro
Muntoni 2;

BI Denaro
R/ Cross.

BI Denaro

Paparino (15mm, 0.50g, 3h). 1268-1271. Two keys. R/ Cross.

Muntoni 2; Biaggi 3005.

974

Italy, Viterbo. Sede Vacante (1268-1271).

1

Bl Denaro

Paparino (17mm, 0.48g, 3h). 1268-1271. Two keys. R/ Cross.

Muntoni 2; Biaggi 3005.



975 Italy, Viterbo. Sede Vacante (1268-1271). Bl Denaro
Paparino (15mm, 0.59g, 11h). 1268-1271. Two keys. R/ Cross.
Muntoni 2; Biaggi 3005.

976 Italy, Viterbo. Sede Vacante (1268-1271). Bl Denaro
Paparino (17mm, 0.55g, 12h). 1268-1271. Two keys. R/ Cross.
Muntoni 2; Biaggi 3005.

977 Italy, Viterbo. Sede Vacante (1268-1271). Bl Denaro
Paparino (14mm, 0.63g, 12h). 1268-1271. Two keys. R/ Cross.
Muntoni 2; Biaggi 3005.

978 Italy, Viterbo. Sede Vacante (1268-1271). Bl Denaro
Paparino (16mm, 0.55g, 12h). Two keys. R/ Cross. Muntoni 2;
Biaggi 3005.

979 Iltaly, Viterbo. Monetazione autonoma (sec. XllI-XIV) BI
Picciolo or Denaro viterbese (13mm, 0.38g., 7h). Cross with pellet
in the 2nd quarter. R/ Haloed bust facing of San Lorenzo. CNI 5.
Very Rare.

1

980 Italy, Viterbo. Monetazione autonoma (sec. XIII-XIV). BI
Denaro viterbese or viterbino minuto (15mm, 0.43g., 6h). Cross r/
Bust of Saint. Mi (0,49 g). Biaggi 3000.

981 Italy, Viterbo. Monetazione autonoma (sec. XIII-XIV). BI
Denaro viterbese or viterbino minuto (15mm, 0.51g., 10h). Cross
r/ Bust of Saint. Mi (0,49 g). Biaggi 3000.



982 Italy, Viterbo. Monetazione autonoma (sec. XIlI-XIV). BI
Denaro viterbese or viterbino minuto (15mm, 0.43g., 4h). Cross r/
Bust of Saint. Mi (0,49 g). Biaggi 3000.

983 Italy, House of Savoy. Emanuele Filiberto (1553-1580) AR
Soldo, 2nd type (19mm, 1.339g., 12h). Vercelli. Quartered shield in
open field, bearing in the center a small shield of Savoy. R/ + IN
TE. DOMINE. CONFIDO. Cross formed of four knots. MIR 535c.

1

984 Italy, House of Savoy. Carlo Emanuele Ill (1730-1773) AR 5
Soldi 1738 (24mm, 3.974g., 6h). Torino. Bust r. R/ Crowned shield.
MIR 934q.

985 Italy, House of Savoy. Carlo Emanuele 11l (1730-1773). Cu 3
Cagliaresi 1741 (23mm, 6.579g., 6h). Cagliari. Bust r. R/ Cross, in
quarters, bandaged head |. MIR 937.

986 Italy, House of Savoy. Carlo Emanuele Ill (1730-1755) BI
Soldo 1749 (19mm, 1.87g., 3h). D G REX SARD CYP ET IER
Crowned CE monogram. R/ Plain cross with crowned ends, flanked
by four Mauritian crosses; at the top date. MIR 939I.

1

987 Italy, House of Savoy. Carlo Emanuele Ill (1730-1755) A& 2-
1/2 Soldi 1744 (20mm, 3.199., 7h). Bust |I. R/ DVX SAB ET
MONTISF PRINC PEDEM FE RT. Coat of Arms. Montenegro 101.

988 Italy, House of Savoy. Carlo Emanuele Ill (1730-1773). Cu
1/4 Soldo (12mm, 1.03., 12h). Cross. MIR 830.



989 Italy, House of Savoy. Carlo Emanuele lll (1730-1773). Cu
Half Cagliarese 1736 (13mm, 1.03g., 12h). Cagliari. Bust r. R/
Cross, in quarters, bandaged head I. MIR 971.

990 Italy, House of Savoy. Carlo Emanuele lll (1730-1773). Cu
Half Cagliarese 1736 (13mm, 1.07g., 12h). Cagliari. Bust r. R/
Cross, in quarters, bandaged head I. MIR 971.

991 Italy, House of Savoy. Vittorio Amedeo Ill (1773-1796). AR
20 Soldi 1796 (25mm, 5.45g., 6h). Bust r. R/DUX SABAUD PRINC
PED. Shield. MIR 990.

992 Italy, House of Savoy. Vittorio Amedeo Ill (1773-1796). AR
20 Soldi 1794 (26mm, 5.34g., 6h). Bust r. R/DUX SABAUD PRINC
PED. Shield. MIR 990a. Biaggi 851a.

993 |[taly, House of Savoy. Carlo Emanuele IV (1796-1800) BI
Soldo 1797 (19mm, 1.82g., 6h). D G REX SARD CYP ET IER
Crowned CE monogram. R/ Plain cross with crowned ends, flanked
by four Mauritian crosses; at the top date. MIR 1016.

1

994 |taly, House of Savoy. Carlo Emanuele IV (1796-1800) BI
Soldo 1797 (19mm, 2.00g., 6h). D G REX SARD CYP ET IER
Crowned CE monogram. R/ Plain cross with crowned ends, flanked
by four Mauritian crosses; at the top date. MIR 1016.

1

995 |[taly, House of Savoy. Carlo Emanuele IV (1796-1800) BI
Soldo 1798 (19mm, 1.75g., 6h). D G REX SARD CYP ET IER
Crowned CE monogram. R/ Plain cross with crowned ends, flanked
by four Mauritian crosses; at the top date. MIR 1016d.



996 Italy, House of Savoy. Carlo Emanuele IV (1796-1800) BI
Soldo 1798 (19mm, 1.75g., 6h). D G REX SARD CYP ET IER
Crowned CE monogram. R/ Plain cross with crowned ends, flanked
by four Mauritian crosses; at the top date. MIR 1016d.

1

997 Italy, House of Savoy. Carlo Emanuele Ill (1730-1755) BI
Soldo 1734 (19mm, 1.87g., 3h). D G REX SARD CYP ET IER
Crowned CE monogram. R/ Plain cross with crowned ends, flanked
by four Mauritian crosses; at the top date. MIR 939b.

1

998 Italy, Regno Lombardo Veneto (Kingdom of Lombardy-
Venetia). CU Centesimo (18mm, 1.52g., 12hv). Milan mint, 1849.
REGNO LOMBARDO VENETO, imperial crown over iron crown of
Milan; M below. R/ Denomination and date. Crippa 6A; MIR 533/1;
Pagani 249.

999 ltaly, Kingdom of Italy. Umberto | (1878-1900) 2 lire 1884

1000 Italy, Kingdom of Italy. Vittorio Emanuele Ill (1900-1946).
AR 20 Lire 1928 (35mm, 19.79g., 6h). Commemorating the 10th
anniversary of the end of Medieval & World War |. Rome mint.
Dated year VI of the Fascist Era and 1928 R. Helmeted head left
R/ Fasces with lion head right. MIR 1129a; KM 70.

1

1001 Italy, Kingdom of Italy. Vittorio Emanuele Ill (1900-1946).
AR 20 Lire 1928 (35mm, 19.88g., 6h). Commemorating the 10th
anniversary of the end of Medieval & World War I. Rome mint.
Dated year VI of the Fascist Era and 1928 R. Helmeted head left
R/ Fasces with lion head right. MIR 1129a; KM 70.



1002 Italy, Kingdom of Italy. Vittorio Emanuele Ill (1900-1946).
AE Medaglia con nastrino Ordine di Vittorio Veneto

1003 Italy, Kingdom of Italy. Vittorio Emanuele Il (1900-1946).
AE Medaglia con nastrino Merito di Guerra

1004 Italy, Kingdom of Italy. Vittorio Emanuele Ill (1900-1946).
AE Medaglia con nastrino 1914-1918

1005 Italy, Kingdom of Italy. Vittorio Emanuele Ill (1900-1946).
AE Medaglia con nastrino Unita d'ltalia 1848-1918

1006 Italy, Kingdom of Italy. Vittorio Emanuele Il (1900-1946).
AE Medaglia con nastrino 1914-1918



1007 Livonia, Johan van der Recke (1549-1551). Bl Schilling
1549 (18mm, 0.83g). Arms. R/ Crossed keys. Halj 328. VF

1008 Livonia, Heinrich von Galen (1551-1557). Bl Schilling 1533
(18mm, 0.839g). Arms. R/ Eagle. Neumann 266. Scarce, VF

1009 Mexico. Charles IV of Spain (1788-1808). 8 Reales 1794

(38mm, 26.79g, 12h). Citta del Messico. Laureate and cuirassed

bust r. R/ Crowned coat of arms between two columns. KM#109.
1

1010 Netherlands (Holland) (1543-1795). AR Taler 1591 Rose.

Armored knight holding ribbon in right hand, standing behind

shield depicting Saint Michael. R/ Rampant lion to left.Dav. 8846.
1

1011 Netherlands, Brabant (Duchy). Albert and Isabelle (1598-
1621). Bl Patard (23mm, 1.65g., 1h). Brussels, 1615. Fleury cross
with the initials of the archdukes in a heart, within a quatrefoil. R/
Crowned shield, flanked by the date. G.H. 316-3; W. 956.

1

1012 Russia, Empire. Elizabeth | Petrovna (1741-1761). CU
Polushka or 1/4 Kopeck (20mm, 3.82g., 12h). Ekaterinburg mint,
1751. Crowned double-headed eagle facing, holding sceptre and
orb; crown above. R/ Elaborately ornamented cartouche inscribed
with denomination and date. Bitkin 418.

1

1013 Russia (Moscow). AR Denga (10mm, 0.47g., 9h).
Horseman r. R/ Legend. To identify.



1014 Russia (Moscow). AR Denga (13mm, 0.64g., 3h).
Horseman r. R/ Legend. To identify.

1015 Serbia. Stefan Uros IV Dusan (1331-1355). AR Dinar
(15mm, 0.61g, 5h) Christ Pantokrator seated facing on throne R/
Stefan and Elena standing facing, holding between them a
patriarchal cross. Jovanovic-11.62. Met.pl. 7, 21. VF

1

1016 Spain. Fernando Il (1479-1516). 1/2 Croat (16mm, 0.91g.,
6h). Barcelona. Crowned bust |. R/ Cross. To be catalogue.

1017 Spain. Philip V (1700-1746). AE Treseta (18mm, 4.43q.,
3h). Mallorca. Bust I., 6 to r. R/ Coat of Arms. Calicé type 313.

1018 Spain. Charles lll The Pretender (1701-1714). AR 1 Tari
(19mm, 4.08g., 6h). Naples, 1716. Busts of Charles Il and
Elizabeth. R/ *PROPAGO°IMPERII+. Standing female figure. MIR
325.

1

1019 Spain. Ferdinand VI (1746-1759). /£ 1 Ardite (18mm,
2.99g., 12h. Barcelona, 1754. Crowned coat of arms. R/ Crowned
coat of arms. Calico 1.

1020 Spain. Joseph Napoleon (1808-1814). 4 Reales 1812
(25mm, 5.77g, 12h). Head of King Joseph Napoleon facing |. R/
Crowned coat of arms of Spain. KM 540, Cal# 52-61



1021 Switzerland. AR Bracteate (12mm, 0.229g.). Bear walking |.
R/ Blank.

1022 Berlin Museum Wilhelm Becker (1772-1837) Re-strike: L.
Cestius and C. Norbanus WM "Aureus" (18mm, 4.07g., 12h).
Draped bust of Africa r., wearing elephant skin headdress. R/
Corinthian helmet set atop curule chair, legs decorated with
eagles; CESTIVS above, C*NORBA below, S*C - PR across fields.
Hill 138; ex ROMA 119, lot 3172.

1

1023 Agrippina (died AD 33). Imitative modern Bl cast medal (c.
19th century). Unknown maker, after original medallion by
Giovanni Cavino (29mm, 33.29g., 12h). Bare bust r. R/ The three
sisters of Gaius (Caligula): Agrippina, Drusilla, and Julia. Cf. for
reverse type, Johnson & Martini 1333.

1

1024 Claudius (41-54). Cast and chased 18th- 19th century
fantasy imitative £ As (27mm, 12.46g., 3h) in the form of
Tessera or Gaming Counter. TI CLAVDIVS CAESAR AVG
GERMANICVS, head of Claudius I. R/ AVG F. Draped bust of
Britannicus to I., within filed down field. For obverse prototype cf.
RIC 95.

1

1025 Vespasian (69-79). AR "Denarius" Restrike by Becker
(16mm, 3.20g, 7h). Ephesus, AD 74. Laureate head r. R/
Concordia seated ., holding grain ears, poppy and cornucopiae;
star in exergue. Cf. RIC Il 336; Cf. RPC Il 852; Cf. RSC 68.

1

1026 Aeclius (Caesar, 136-138). £ As paduan type (25mm,
12.27g., 6h). Rome, 137. Bare head r. R/ Salus seated |. feeding
serpent rising from altar.



1027 Faustina Junior (Augusta, 147-175). Imitative modern /&
cast medal (c. 19th century). Unknown maker, after original
medallion by Giovanni Cavino (32mm, 24.15g., 6h). Draped bust
r. R/ Empress as Pudicitia seated I., veiled, naked male baby on
her lap.

1

1028 Lucius Verus (161-169). Imitative modern &£ cast medal
(c. 19th century). Unknown maker, after original medallion by
Giovanni Cavino (38mm, 21.27g., 12h). Laureate, cuirassed and
draped bust r. R/ quadriga left, COS 11 /S C in exergue. Lawrence-,
cf. HMB-1.74 (reverse).

1

1029 Julia Domna (Augusta, 193-217). AR "Denarius" restrike by
Becker(?) (18mm, 3.08g, 6h). Draped bust r. R/ Isis standing r.,
suckling Horus. Cf. RIC IV 577 (Severus); Cf. RSC 174.

1030 Probus (276-282). Imitative modern &£ cast medal (c. 19th
century). Unknown maker, after original medallion by Giovanni
Cavino (28mm, 15.25g., 6h). laureate and cuirassed bust I.,
holding spear over shoulder. R/ MONETA AVGG. The three
Monetae standing facing, each holding scales and cornucopiae; at
their feet, heaps of coins. For prototype, cf. Gnecchi 17, pl. 120,
1. Ex Naville auction 94. lot 782.

1

1031 Theodora (338-339). £ Cast fantasy modern replica
(31mm, 13.469g., 12h). Paduan type. Bust of Theodora with crown.
R/ Virgin nimbate, with the hand on the head of Theodora.

1032 Modern, c. XIX century. £ Plaque (32mm, 14.249g., 12h).
Poseidon standing I., holding trident. R/ Blank.



1033 Lot of 3 roman coin to be catalogued. Sold as is no return.
1

1034 Lot of 3 roman A& quadrans to be catalogued. Sold as is no
return.

1035 Lot of 4 /£ roman coins to be catalogued. Sold as is no
return.

1036 Lot of 3 /£ roman coins to be catalogued. Sold as is no
return.

1037 Lot of 5 roman imperial AR coins. Sold as is no return.

1038 Lot of 65 ancient and Medieval coins to be catalogue. Lot
sold as is, no return.



1039 Lot of 6 ancient coins to be catalogue. Lot sold as is, no
return.

1040 Lot of 3 islamic coins to be catalogue. Lot sold as is, no
return.

1041 Lot of 6 modern coins to be catalogue. Lot sold as is, no
return.



